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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idPENGADILAN MILITER  I - 03
P  A  D  A  N  G

P  U  T  U  S  A  N
Nomor :  99 -  K /  PM I - 03 /  AD /  IX  /  2010

DEMI KEADILAN BERDASARKAN KETUHANAN YANG MAHA ESA

Pengad i l an  Mi l i t e r  I - 03  Padang  yang  bers i dang  d i  Padang  
dalam memer iksa  dan mengadi l i  perka ra  pidana  pada t i ngka t  per tama  
te l ah  menja tuhkan  putusan  sebaga imana  te rcan tum dibawah in i  da lam 
perkara  Terdakwa :

Nama lengkap : SURYATNO  
Pangkat  /  Nrp : Serda  /  518979
Jabatan : Babinsa  Rami l  16 Tapung 
Kesatuan : Kodim 0313/Kampar
Tempat  tangga l  lah i r : Bin ja i ,  7 Ju l i  1964
Jen is  ke lamin : Lak i - lak i
Kewarganegaraan : Indones ia
A g a m a : Is l am
Alamat  tempat  t i ngga l : Desa Petapahan  Jaya  Kec.  Tapung  

Kab.  Kampar

Terdakwa da lam perkara  in i  d i t ahan  
 

PENGADILAN MILITER I  – 03 te rsebu t  d ia tas .

M e m b a c a      :  Ber i t a  Acara  Pemer iksaan  dalam  perkara  
in i  dar i  Denpom I /3  Pekanbaru  Nomor  :  BP-30/A-
30/ I I I / 2 010  tangga l  30 Maret  2010.  

Memperhat i kan    :  1. Keputusan   Penyerahan  Perkara  dar i  
Danrem 031/Wi rab ima  selaku  Papera    Nomor  :  
Kep/41 /V I I / 2 010  tangga l  27 Ju l i  2010.  

2. Sura t  Dakwaan  Odi tu r  Mi l i t e r  Nomor  :  
Dak/87 /K /AD/ I - 03/V I I I / 2 010  tangga l  11 Agustus  
2010.

3.   Sura t  tanda  te r ima  sura t  pangg i l an  untuk  
menghadap  s idang    kepada  Terdakwa  dan  para  
Saks i .

4.       Sura t - sura t  la i n  yang  berhubungan  dengan  
perkara  in i .

Mendengar          : 1. Pembacaan  Sura t  Dakwaan  Odi tu r  Mi l i t e r  
Nomor  :  Dak/87 /K /AD/ I - 03/V I I I / 2 010  tangga l  11 
Agustus  2010  di  depan  s idang  yang  di j ad i kan  
dasar  pemer iksaan  perkara  in i .

2.  Hal - ha l   yang  d i t e r angkan  oleh  Terdakwa  
dipe rs i dangan  ser ta   kete rangan- kete rangan  
para  Saks i  d ibawah sumpah.

Memperhat i kan  : 1.      Tuntu tan  pidana  (Requ is i t o i r )   Odi tu r  
Mi l i t e r  yang  d ia j ukan  kepada  Maje l i s  Hakim 
yang  pada pokoknya  Odi tu r  Mi l i t e r  berpendapa t  

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idbahwa  Terdakwa  te rbuk t i  secara  sah  dan  

meyak inkan  bersa lah  melakukan  t i ndak  pidana  :  
“  Barang  s iapa  dengan   maksud  untuk  
menguntungkan  di r i  send i r i  atau  orang  la i n  
secara  melawan  hukum,  menjua l ,  sesuatu  hak  
tanah  Indones ia ,  padaha l  d ike tahu i  bahwa yang  
mempunyai  atau  tu ru t  mempunyai  hak  atasnya  
ada lah  orang  la i n  “ ,  sebaga imana  d ia tu r  dan  
diancam pidana  dalam Pasa l  385 KUHP.

/   Dan . . . . . .
Dan oleh  karenanya  Odi tu r  Mi l i t e r  mohon agar  
Terdakwa di j a t uh i  p idana   :

Pidana  pen ja ra  se lama 9 (sembi l an )   bu lan .

Menetapkan  barang  bukt i  :

Sura t - sura t  :

1  (sa tu )  lembar  Sketsa  kebun  ke lapa  
sawi t  mi l i k  Sdr .  Edi  yang  berada  di  
daerah  Dsn- I I I  Pabaso  Ds.  Danau 
Lancang  Kec.  Tapung  Hulu  Kab.  
Kampar .

3  ( t i ga )  lembar  fo to  kebun  ke lapa  
sawi t  mi l i k  Sdr .  Edi .

 1  (sa tu )  lembar  kwi tans i  pembayaran  
kebun  ke lapa  sawi t  dar i  Sdr .  Danus  
(o rang  tua  Sdr .  Kr i sd i an to ) .

1  (sa tu )  lembar  sura t  pernya taan  dr  
Sdr .  Darham.

Mohon  di l eka t kan  dalam  berkas  
perkaranya ,  sedangkan  :

1  (sa tu )  lembar  Sura t  Keterangan  
Kepemi l i k an  Tanah  (SKT)  An.  Sdr .  
Edi  (Saks i  I  yang  dike lua rkan  di  
Danau  Lancang  pada  tangga l  25 
Februar i  1999.

1  (sa tu )  lembar  Sura t  Keterangan  
Kepemi l i i k an  Tanah  (SKT)  An.  Sdr .  
Sdr i .  Syamsidar  yang  dike lua rkan  di  
Danau  Lancang  pada  tangga l  25 
Februar i  1999.

1  (sa tu )  lembar  Sura t  Keterangan  
Kepemi l i i k an  Tanah  (SKT)  An.  Sdr .  
Guntur  Af iand i  yang  d ike lua r kan  d i  
Danau  Lancang  pada  tangga l  25 
Februar i  1999.

1  (sa tu )  lembar  Sura t  Keterangan  
Kepemi l i i k an  Tanah  (SKT)  An.  Sdr .  
Topan  Af iand i  yang  d ike lua r kan  di  
Danau  Lancang  pada  tangga l  25 
Februar i  1999.

Mohon dikembal i kan  kepada  yang berhak .
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idBarang- barang  :  Nih i l .

Menetapkan  biaya  perkara  dibebankan  kepada  
Terdakwa  sebesar  Rp.  10.000 , -  (sepu luh  
r i bu  rup iah ) .

2. Bahwa atas  tun tu tan  Odi tu r  Mi l i t e r  te rsebu t  
Terdakwa  t i dak  mengajukan  Pembelaan  (P ledo i )  
namun Terdakwa  memohon agar  di j a t uh i  hukuman 
yang  ser ingan- r i ngannya  dengan  alasan  
Terdakwa  merasa  bersa lah  dan  menyesa l i  
perbua tannya  ser ta  ber jan j i  t i dak  mengulang i  
perbua tannya . .  

Menimbang :   

Bahwa menuru t  Sura t  Dakwaan Odi tu r   Mi l i t e r  pada 
Odi tu ra t  Mi l i t e r  I - 03  Padang Nomor  Dak/87 /K /AD/ I -
03/V I I I / 2 010  tangga l  11  Agustus  2010  te rsebu t  d i  
atas ,  Terdakwa  pada  pokoknya    d idakwa  sebaga i  
ber i ku t :

/    Alternat i f  . . . . . .
Alternat i f  pertama :
 
Bahwa  Terdakwa  pada  waktu - waktu  dan  di  tempat -
tempat  seper t i  te rsebu t  d i  bawah in i ,  ya i t u  sek i ra  
tahun  dua r ibu  tu juh ,  tangga l  sembi l an  belas  Apr i l  
tahun  dua  r ibu  delapan  dan  bulan  November  tahun  
dua  r i bu  delapan ,  atau  set i dak - t i daknya  dalam 
tahun  dua  r ibu  tu juh  dan  tahun  dua  r ibu  delapan ,  
d i  Daerah  Rt- 04/Rw- 02  Dusun  I I I  Sei  Pabaso  Desa 
Danau  Lancang  Kec.  Tapung  Hulu  Kab.  Kampar  
Prop ins i  Riau ,  atau  set i dak - t i daknya  d i  tempat -
tempat  la i n  yang  te rmasuk  daerah  hukum Pengad i l an  
Mi l i t e r  I - 03  Padang  te l ah  melakukan  t i ndak  
pidana  :  “Barangs iapa  dengan  maksud  untuk  
menguntungkan  di r i  send i r i  atau  orang  la i n  secara  
melawan  hukum,  menjua l ,  menukarkan  atau  membebani  
dengan  cred i t  verband  sesuatu  hak  tanah  Indones ia ,  
sesuatu  gedung,  bangunan,  penanaman  atau  
pembenihan  di  atas  tanah  dengan  hak  Indones ia ,  
padaha l  d ike tahu i  bahwa yang  mempunyai  atau  tu ru t  
mempunyai  hak  atasnya  ada lah  orang  la i n , ”  dengan  
cara - cara  sebaga i  ber i ku t  :

Bahwa Terdakwa  menjad i  anggota  TNI  AD pada  tahun  
1982  mela lu i  pend id i kan  Secata  Mi lsuk  Gol - 2 
di  Pematang  Sian ta r ,  sete lah  lu l us  di l an t i k  
dengan  pangkat  Prada  pada  tahun  1983,  dan  
di tugaskan  di  Yonkap  Serbu  di  Palembang  
(Sumsel )  se lan ju t nya  di  BP  kan  ke  Kodam 
I I /S r iw i j a y a  se jak  tahun  1988  s/d  1997,  
kemudian  se jak  tahun  1997  Terdakwa  
dimutas i kan  lag i  ke  Kodim  0313/Kampar ,  
Korami l - 16/Tapung  sampai  dengan  melakukan  
perbua tan  yang  menjad i  perkara  in i  dengan  
pangkat  Serda,  Nrp.  518979.  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idBahwa  pada  awal  tahun  1999,  Saks i - 1  (Saks i  I )  

membel i  seb idang  tanah  se luas  10  (sepu luh )  
hekta r  dengan  kond is i  tanah  kosong/hu tan  dar i  
Ketua  adat  (N in i k  Mamak)  ya i t u  Saks i - 5 (Sdr .  
Basr i )  yang  te r l e t a k  di  Daerah  Rt- 04/Rw- 02  
Dusun  I I I  Sei  Pabaso  Desa Danau Lancang  Kec.  
Tapung  Hulu  Kab.  Kampar  seharga  sebesar  Rp.  
10.000 .000 , -  (sepu luh  ju ta  rup iah )  yang  d i  
saks i kan  oleh  Saks i - 2 (Sdr .  M. Razal i )  Saks i -
3  (Sdr .  Jumian to )  Saks i - 4  (Sdr .  Aminud in  
Lub is )  Saks i - 7 (Sdr .  M. Darham)  dan dike tahu i  
o leh  kepa la  Desa  danau  lanc ing  Sdr .  Nisco l  
f i r daus .

Bahwa  pada  tangga l  25  Februar i  1999,  atas  
permin taan  dar i  Saks i - 1  (Saks i  I )  untuk  
memecah/membagi  tanah  te rsebu t  maka  kepa la  
Desa  Danau  Lancang  te lah  menerb i t kan  SKT 
(su ra t  kete rangan  kepemi l i k an  tanah)  l ima  
orang  atas  nama :

-  Saks i  I  (Saks i - 1)  se luas  2 (dua)  hekta r .

-  Sdr i .  Syamsidar  ( i s t e r i  Saks i - 1)  se luas  2 
(dua)  hekta r .

-  Sdr .  Guntur  Af iand i  (anak  Saks i - 1)  se luas  2 
(dua)  hekta r .

-  Sdr .  Topan  Af iand i  (anak  Saks i - 1)  se luas  2 
(dua)  hekta r .

-  Sdr .  Prabu  se luas  2 (dua)  hekta r .

Khusus  tanah  atas  nama Sdr .  Prabud i  d i j ua l  
Saks i - 1  sebe lum  tanah  te rsebu t  d i  
pecah/d ibag i  atau  dibua tkan  SKT seharga  Rp.  
10.000 .000 , -  (sepu luh  ju ta  rup iah ) ,  seh ingga  
tanah  mi l i k  Saks i - 1  t i ngga l  8  (de lapan)  
hekta r  lag i .

/   4.  Bahwa . . . . . .

Bahwa se lan ju t nya  Saks i - 1  mengolah  tanah  te rsebu t  
untuk  d i j ad i kan  sebaga i  kebun  sawi t  dan  
pengo lahannya  dipe rcayakan  kepada  Terdakwa  
untuk  mengawas i  para  peker j a  mula i  dar i  
pembukaan  lahan /penebangan  pohon,  
pembers ihan ,  penanaman  sawi t  h ingga  sampai  
dengan  perawatan  kesemuannya  dib i aya i  o leh  
Saks i - 1.

4

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 4



Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idBahwa  sete lah  penanaman/perawatan  sawi t  ber ja l an  

leb ih  kurang  3  ( t i ga )  tahun  maka  tahun  
keempat ,  saks i - 1 t i dak  member i  dukungan  biaya  
lag i  kepada  Terdakwa  karena  sawi t  te rsebu t  
te l ah  berbuah  dan has i l  panennya  diambi l  o leh  
Terdakwa  seh ingga  has i l  dar i  pen jua lan  
buahnya  te lah  cukup  untuk  membiaya i  perawatan  
kebun  te rsebu t  dan  saks i - 1  hanya  meminta  
kepada  Terdakwa  untuk  melaporkan  ten tang  
penge lua ran  b iaya  perawatan  ser ta  has i l  
pen jua lan  buah sawi t .

Bahwa  se jak  bulan  September  2008  sampai  dengan  
Februar i  2009  Saks i - 1  t i dak  lag i  mener ima  
laporan  dar i  Terdakwa  ten tang  has i l  kebun  
sawi t  maka dar i  i t u  Saks i - 1  menyuruh  peker j a  
untuk  memanen buah sawi t  mi l i k  Saks i - 1 te tap i  
peker j a  suruhan  Saks i - 1  te rsebu t  te lah  
di l a r ang  oleh  Saks i - 6  (Sdr .  Kr ismanto )  dan  
Saks i - 9  (Sdr .  Suwi to )  dengan  a lasan  kebun  
sawi t  te rsebu t  te l ah  dibe l i n ya .

Bahwa  sete lah  d i l akukan  pengecekan  memang  benar  
te rnya ta  kebun  sawi t  te rsebu t  te l ah  d i j ua l  
Terdakwa  tanpa  sepengetahuan /se i j i n  dar i  
saks i - 1  se laku  pemi l i k  kebun  d ian ta ranya  
kepada  :

Bahwa  pada  tahun  2007  Terdakwa  menjua l  
kepada  Saks i - 9  (Sdr .  Suwi to )  se luas  3 
( t i g a )  hekta r  dengan  harga  Rp.  
59.000 .000 , -  ( l ima  puluh  sembi l an  ju ta  
rup iah ) .

Bahwa  pada  tangga l  19  Apr i l  2008  Terdakwa  
menjua l  kepada  Saks i - 6  (Sdr .  Kr isd ian to )  
dengan  harga              Rp.  140.000 .000 , -  
(se ra tus  empat  pu luh  ju t a  rup iah )

Bahwa  pada  bulan  November  2008  Terdakwa 
menjua l  kepada  Saks i - 13  (Sdr .  Slamet )  
dengan  harga  sebesar  Rp.  96.000 .000 , -  
(sembi l an  puluh  enam ju ta  rup iah ) .

Bahwa  adapun  Saks i - 6,  Saks i - 9  dan  Saks i - 13  
mau  membel i  lahan  sawi t  te rsebu t  karena  
Terdakwa  ada  menggunakan  sura t  pernya taan  
t i dak  bersengke ta ,  ber i t a  acara  pen in j auan  
lokas i  dan  sura t  h ibah ,  namun  sura t - sura t  
te rsebu t  d ibua t  Terdakwa  secara  t i dak  benar ,  
bahkan  sura t  h ibah  yang  di j an j i k an  Terdakwa  
sampai  dengan  pemer iksaan  in i pun  t i dak  dapat  
d i  per l i h a t kan  oleh  Terdakwa.
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idBahwa  dar i  kete rangan  Saks i - 2,  Saks i - 3,  Saks i - 4 

dan  Saks i - 7  menyebutkan  bahwa  tanah / l ahan  
sawi t  yang  ber lokas i  d i  Daerah  Rt- 04/Rw- 02 
Dusun  I I I  Sei  Pabaso  Desa Danau Lancang  Kec.  
Tapung  Hulu  Kab.  Kampar  ada lah  benar  mi l i k  
Saks i - 1,  ha l  in i  d ibua tkan  juga  oleh  Saks i - 5 
(Sdr .  Basr i )  se laku  Ketua  adapt  (N in i k  Mamak)  
/  Ulaya t  yang  menerangkan  bahwa t i dak  pernah  
menghibahkan  tanah  Adat  kepada  Terdakwa 
maupun anggota  Korami l - 16 Tapung.

/    9.   Bahwa . . . . . . .

Bahwa  dengan  demik ian  perbua tan  Terdakwa  te lah  
menyalahgunakan  kepercayaan  Saks i - 1  demi  
keuntungan  sep ihak  ya i t u  Terdakwa dengan  cara  
menjua l  lahan  Sawi t  kepada  Saks i - 9  (Sdr .  
Suwi to ) ,  Saks i - 6  (Sdr .  Kr isd ian to )  dan  Saks i  
13  (Sdr .  Slamet )  dan  melawan  hukum dengan  
alasan  lahan  te rsebu t  t i dak  bermasa lah  dan  
ada  sura t - sura tnya  padaha l  d ike tahu i  Saks i - 1 
masih  mempunyai  hak  atas  tanah  atau  lahan  
kebun  Sawi t  te rsebu t  dan Saks i - 1 merasa  belum 
pernah  menghibahkan  tanah  se luas  8  (de lapan)  
hekta r  yang  berada  di l okas i  d i  Daerah  Rt-
04/Rw- 02  Dusun  I I I  Sei  Pabaso  Desa  Danau 
Lancang  Kec.  Tapung Hulu  Kab.  Kampar .

Bahwa  atas  perbuatan  Terdakwa  te rsebu t ,  Saks i - 1 
se laku  pemi l i k  tanah / l ahan  sawi t  yang  
ber l okas i  d i  Desa  danau  Lancang  Kec.  Tapung  
Hulu  Kab.  Kampar  merasa  di rug i kan  seh ingga  
Saks i - 1  melaporkan  ke  pihak  yang  berwaj i b  
guna dise lesa i kan  sesua i  keten tuan  hukum yang  
ber l aku .

Alternat i f  kedua :
 
Bahwa  Terdakwa  pada  waktu - waktu  dan  di  tempat -
tempat  seper t i  te rsebu t  d i  bawah in i ,  ya i t u  sek i ra  
tahun  dua r ibu  tu juh ,  tangga l  sembi l an  belas  Apr i l  
tahun  dua  r ibu  delapan  dan  bulan  November  tahun  
dua  r i bu  delapan ,  atau  set i dak - t i daknya  dalam 
tahun  dua  r ibu  tu juh  dan  tahun  dua  r ibu  delapan ,  
d i  Daerah  Rt- 04/Rw- 02  Dusun  I I I  Sei  Pabaso  Desa 
Danau  Lancang  Kec.  Tapung  Hulu  Kab.  Kampar  
Prop ins i  Riau ,  atau  set i dak - t i daknya  d i  tempat -
tempat  la i n  yang  te rmasuk  daerah  hukum Pengad i l an  
Mi l i t e r  I - 03  Padang  te l ah  melakukan  t i ndak  
pidana  :  “ Barangs iapa  dengan  maksud  untuk  
menguntungkan  di r i  send i r i  atau  orang  la i n  dengan  
cara  melawan  hukum dengan  memakai  nama palsu  atau  
martaba t  pa lsu ,  dengan  t i pu  musl iha t  ataupun  
rangka ian  kebohongan,  menggerakkan  orang  la i n  atau  
menyerahkan  barang  sesuatu  kepadanya,  atau  supaya  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idmember i  utang  maupun  menghapuskan  p iu tang  

”  dengan cara - cara  sebaga i  ber i ku t  :

Bahwa Terdakwa  menjad i  anggota  TNI  AD pada  tahun  
1982  mela lu i  pend id i kan  Secata  Mi lsuk  Gol - 2 
di  Pematang  Sian ta r ,  sete lah  lu l us  di l an t i k  
dengan  pangkat  Prada  pada  tahun  1983,  dan  
di tugaskan  di  Yonkap  Serbu  di  Palembang  
(Sumsel )  se lan ju t nya  di  BP  kan  ke  Kodam 
I I /S r iw i j a y a  se jak  tahun  1988  s/d  1997,  
kemudian  se jak  tahun  1997  Terdakwa  
dimutas i kan  lag i  ke  Kodim  0313/Kampar ,  
Korami l - 16/Tapung  sampai  dengan  melakukan  
perbua tan  yang  menjad i  perkara  in i  dengan  
pangkat  Serda,  Nrp.  518979.  

Bahwa  pada  awal  tahun  1999,  Saks i - 1  (Saks i  I )  
membel i  seb idang  tanah  se luas  10  (sepu luh )  
hekta r  dengan  kond is i  tanah  kosong/hu tan  dar i  
Ketua  adat  (N in i k  Mamak)  ya i t u  Saks i - 5 (Sdr .  
Basr i )  yang  te r l e t a k  di  Daerah  Rt- 04/Rw- 02  
Dusun  I I I  Sei  Pabaso  Desa Danau Lancang  Kec.  
Tapung  Hulu  Kab.  Kampar  seharga  sebesar  Rp.  
10.000 .000 , -  (sepu luh  ju ta  rup iah )  yang  d i  
saks i kan  oleh  Saks i - 2 (Sdr .  M. Razal i )  Saks i -
3  (Sdr .  Jumian to )  Saks i - 4  (Sdr .  Aminud in  
Lub is )  Saks i - 7 (Sdr .  M. Darham)  dan dike tahu i  
o leh  kepa la  Desa  danau  lanc ing  Sdr .  Nisco l  
f i r daus .

/   3.   Bahwa . . . . . .

Bahwa  pada  tangga l  25  Februar i  1999,  atas  
permin taan  dar i  Saks i - 1  (Saks i  I )  untuk  
memecah/membagi  tanah  te rsebu t  maka  kepa la  
Desa  Danau  Lancang  te lah  menerb i t kan  SKT 
(su ra t  kete rangan  kepemi l i k an  tanah)  l ima  
orang  atas  nama :

-  Saks i  I  (Saks i - 1)  se luas  2 (dua)  hekta r .

-  Sdr i .  Syamsidar  ( i s t e r i  Saks i - 1)  se luas  2 
(dua)  hekta r .

-  Sdr .  Guntur  Af iand i  (anak  Saks i - 1)  se luas  2 
(dua)  hekta r .

-  Sdr .  Topan  Af iand i  (anak  Saks i - 1)  se luas  2 
(dua)  hekta r .

-  Sdr .  Prabu  se luas  2 (dua)  hekta r .

Khusus  tanah  atas  nama Sdr .  Prabud i  d i j ua l  
Saks i - 1  sebe lum  tanah  te rsebu t  d i  
pecah/d ibag i  atau  dibua tkan  SKT seharga  Rp.  
10.000 .000 , -  (sepu luh  ju ta  rup iah ) .

Bahwa se lan ju t nya  Saks i - 1  mengolah  tanah  te rsebu t  
untuk  d i j ad i kan  sebaga i  kebun  sawi t  dan  
pengo lahannya  dipe rcayakan  kepada  Terdakwa  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.iduntuk  mengawas i  para  peker j a  mula i  dar i  

pembukaan  lahan /penebangan  pohon,  
pembers ihan ,  penanaman  sawi t  h ingga  sampai  
dengan  perawatan  kesemuannya  dib i aya i  o leh  
Saks i - 1.

Bahwa  sete lah  penanaman/perawatan  sawi t  ber ja l an  
leb ih  kurang  3  ( t i ga )  tahun  maka  tahun  
keempat ,  saks i - 1 t i dak  member i  dukungan  biaya  
lag i  kepada  Terdakwa  karena  sawi t  te rsebu t  
te l ah  berbuah  dan has i l  panennya  diambi l  o leh  
Terdakwa  seh ingga  has i l  dar i  pen jua lan  
buahnya  te lah  cukup  untuk  membiaya i  perawatan  
kebun  te rsebu t  dan  saks i - 1  hanya  meminta  
kepada  Terdakwa  untuk  melaporkan  ten tang  
penge lua ran  b iaya  perawatan  ser ta  has i l  
pen jua lan  buah sawi t .

Bahwa  se jak  bulan  September  2008  sampai  dengan  
Februar i  2009  Saks i - 1  t i dak  lag i  mener ima  
laporan  dar i  Terdakwa  ten tang  has i l  kebun  
sawi t  maka dar i  i t u  Saks i - 1  menyuruh  peker j a  
untuk  memanen buah sawi t  mi l i k  Saks i - 1 te tap i  
peker j a  suruhan  Saks i - 1  te rsebu t  te lah  
di l a r ang  oleh  Saks i - 6  (Sdr .  Kr ismanto )  dan  
Saks i - 9  (Sdr .  Suwi to )  dengan  a lasan  kebun  
sawi t  te rsebu t  te l ah  dibe l i n ya .

Bahwa  sete lah  d i l akukan  pengecekan  memang  benar  
te rnya ta  kebun  sawi t  te rsebu t  te l ah  d i j ua l  
Terdakwa  tanpa  sepengetahuan /se i j i n  dar i  
saks i - 1  se laku  pemi l i k  kebun  d ian ta ranya  
kepada  :

Bahwa pada  tahun  2007  Terdakwa menjua l  kepada  
Saks i - 9  (Sdr .  Suwi to )  se luas  3  ( t i ga )  
hekta r  dengan  harga  Rp.  59.000 .000 , -  ( l ima  
puluh  sembi l an  ju t a  rup iah ) .

Bahwa  pada  tangga l  19  Apr i l  2008  Terdakwa  
menjua l  kepada  Saks i - 6  (Sdr .  Kr isd ian to )  
dengan  harga  Rp.  140.000 .000 , -  (se ra tus  
empat  pu luh  ju ta  rup iah ) .

- Bahwa  pada  bulan  November  2008  Terdakwa  
menjua l  kepada  Saks i - 13  (Sdr .  Slamet )  
dengan  harga  sebesar  Rp.  96.000 .000 , -  
(sembi l an  puluh  enam ju ta  rup iah ) .

/   8.   Bahwa . . . . . .

8. Bahwa  adapun  Saks i - 6,  Saks i - 9  dan  Saks i - 13  
mau  membel i  lahan  sawi t  te rsebu t  karena  
Terdakwa  ada  menggunakan  sura t  pernya taan  
t i dak  bersengke ta ,  ber i t a  acara  pen in j auan  
lokas i  dan  sura t  h ibah ,  namun  sura t - sura t  
te rsebu t  d ibua t  Terdakwa  secara  t i dak  benar ,  
bahkan  sura t  h ibah  yang  di j an j i k an  Terdakwa  
sampai  dengan  pemer iksaan  in i pun  t i dak  dapat  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.iddi  per l i h a t kan  oleh  Terdakwa.

Bahwa  dar i  kete rangan  Saks i - 2,  Saks i - 3,  Saks i - 4 
dan  Saks i - 7  menyebutkan  bahwa  tanah / l ahan  
sawi t  yang  ber lokas i  d i  Daerah  Rt- 04/Rw- 02 
Dusun  I I I  Sei  Pabaso  Desa Danau Lancang  Kec.  
Tapung  Hulu  Kab.  Kampar  ada lah  benar  mi l i k  
Saks i - 1,  ha l  in i  d ibua tkan  juga  oleh  Saks i - 5 
(Sdr .  Basr i )  se laku  Ketua  adapt  (N in i k  Mamak)  
/  Ulaya t  yang  menerangkan  bahwa t i dak  pernah  
menghibahkan  tanah  Adat  kepada  Terdakwa 
maupun anggota  Korami l - 16 Tapung.

Bahwa  atas  perbuatan  Terdakwa  te rsebu t ,  Saks i - 1 
se laku  pemi l i k  tanah / l ahan  sawi t  yang  
ber l okas i  d i  Daerah  Rt- 04/Rw- 02 Dusun I I I  Sei  
Pabaso  Desa  Danau  Lancang  Kec.  Tapung  Hulu  
Kab.  Kampar  merasa  di rug i kan  seh ingga  Saks i - 1 
melaporkan  ke  p ihak  yang  berwaj i b  guna  
dise lesa i kan  sesua i  keten tuan  hokum  yang  
ber l aku .

Bahwa  dengan  demik ian  perbua tan  Terdakwa  ada lah  
sek i ra  Tahun  2007  dan  pada  bulan  November  
tahun  2008,  dengan  senga ja  mencar i  keuntungan  
untuk  d i r i n ya  send i r i  dengan  cara  melawan  
hukum  dengan  berbaga i  cara  ya i t u  dengan  
serangka ian  kebohongan,  agar  orang  la i n  mau 
membel i  lahan  Sawi t  untuk  kepent i ngan  
pr ibad inya .  Disamping  i t u  Terdakwa  juga  
menggunakan  tenaga  orang  la i n  supaya  te r j ua l  
lahan  sawi t  te rsebu t .

Alternat i f  ket iga  :
 
Bahwa  Terdakwa  pada  waktu - waktu  dan  di  tempat -
tempat  seper t i  te rsebu t  d i  bawah in i ,  ya i t u  sek i ra  
tahun  dua r ibu  tu juh ,  tangga l  sembi l an  belas  Apr i l  
tahun  dua  r ibu  delapan  dan  bulan  November  tahun  
dua  r i bu  delapan ,  atau  set i dak - t i daknya  dalam 
tahun  dua  r ibu  tu juh  dan  tahun  dua  r ibu  delapan ,  
d i  Daerah  Rt- 04/Rw- 02  Dusun  I I I  Sei  Pabaso  Desa 
Danau  Lancang  Kec.  Tapung  Hulu  Kab.  Kampar  
Prop ins i  Riau ,  atau  set i dak - t i daknya  d i  tempat -
tempat  la i n  yang  te rmasuk  daerah  hukum Pengad i l an  
Mi l i t e r  I - 03  Padang  te l ah  melakukan  t i ndak  
pidana  :  “Barangs iapa  dengan  senga ja  dan  melawan  
hukum memi l i k i  sesuatu  barang  yang  se lu ruhnya  atau  
sebag ian  kepunyaan  orang  la i n ,  yang  ada  dalam 
kekuasaannya  bukan  karena  ke jaha tan , ”  dengan  cara -
cara  sebaga i  ber i ku t  :  

Bahwa Terdakwa  menjad i  anggota  TNI  AD pada  tahun  
1982  mela lu i  pend id i kan  Secata  Mi lsuk  Gol - 2 
di  Pematang  Sian ta r ,  sete lah  lu l us  di l an t i k  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.iddengan  pangkat  Prada  pada  tahun  1983,  dan  

di tugaskan  di  Yonkap  Serbu  di  Palembang  
(Sumsel )  se lan ju t nya  di  BP  kan  ke  Kodam 
I I /S r iw i j a y a  se jak  tahun  1988  s/d  1997,  
kemudian  se jak  tahun  1997  Terdakwa  
dimutas i kan  lag i  ke  Kodim  0313/Kampar ,  
Korami l - 16/Tapung  sampai  dengan  melakukan  
perbua tan  yang  menjad i  perkara  in i  dengan  
pangkat  Serda,  Nrp.  518979.  

/    2.   Bahwa . . . . . .
Bahwa  pada  awal  tahun  1999,  Saks i - 1  (Saks i  I )  

membel i  seb idang  tanah  se luas  10  (sepu luh )  
hekta r  dengan  kond is i  tanah  kosong/hu tan  dar i  
Ketua  adat  (N in i k  Mamak)  ya i t u  Saks i - 5 (Sdr .  
Basr i )  yang  te r l e t a k  di  Daerah  Rt- 04/Rw- 02  
Dusun  I I I  Sei  Pabaso  Desa Danau Lancang  Kec.  
Tapung  Hulu  Kab.  Kampar  seharga  sebesar  Rp.  
10.000 .000 , -  (sepu luh  ju ta  rup iah )  yang  d i  
saks i kan  oleh  Saks i - 2 (Sdr .  M. Razal i )  Saks i -
3  (Sdr .  Jumian to )  Saks i - 4  (Sdr .  Aminud in  
Lub is )  Saks i - 7 (Sdr .  M. Darham)  dan dike tahu i  
o leh  kepa la  Desa  danau  lanc ing  Sdr .  Nisco l  
f i r daus .

Bahwa  pada  tangga l  25  Februar i  1999,  atas  
permin taan  dar i  Saks i - 1  (Saks i  I )  untuk  
memecah/membagi  tanah  te rsebu t  maka  kepa la  
Desa  Danau  Lancang  te lah  menerb i t kan  SKT 
(su ra t  kete rangan  kepemi l i k an  tanah)  l ima  
orang  atas  nama :
-  Saks i  I  (Saks i - 1)  se luas  2 (dua)  hekta r .

-  Sdr i .  Syamsidar  ( i s t e r i  Saks i - 1)  se luas  2 
(dua)  hekta r .

-  Sdr .  Guntur  Af iand i  (anak  Saks i - 1)  se luas  2 
(dua)  hekta r .

-  Sdr .  Topan  Af iand i  (anak  Saks i - 1)  se luas  2 
(dua)  hekta r .

-  Sdr .  Prabu  se luas  2 (dua)  hekta r .

Khusus  tanah  atas  nama Sdr .  Prabud i  d i j ua l  
Saks i - 1  sebe lum  tanah  te rsebu t  d i  
pecah/d ibag i  atau  dibua tkan  SKT seharga  Rp.  
10.000 .000 , -  (sepu luh  ju ta  rup iah ) .

Bahwa se lan ju t nya  Saks i - 1  mengolah  tanah  te rsebu t  
untuk  d i j ad i kan  sebaga i  kebun  sawi t  dan  
pengo lahannya  dipe rcayakan  kepada  Terdakwa  
untuk  mengawas i  para  peker j a  mula i  dar i  
pembukaan  lahan /penebangan  pohon,  
pembers ihan ,  penanaman  sawi t  h ingga  sampai  
dengan  perawatan  kesemuannya  dib i aya i  o leh  
Saks i - 1  sete lah  perawatan  sawi t  ber j a l an  ¾ 
( t i ga / empat )  tahun ,  Saks i - 1  t i dak  member i  
dukungan  b iaya  lag i  karena  te l ah  berbuah  dan  
has i l  panennya  te lah  cukup  untuk  membiaya i  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idperawatan  kebun  dan  kebutuhan  Terdakwa  

te rsebu t  dan  Saks i - 1  hanya  meminta  untuk  
melaporkan  ten tang  penge lua ran  biaya  
perawatan  ser ta  has i l  pe jua lan  buah sawi t .

Bahwa sete lah  d i l akukan  pengecekan  te rnya ta  benar  
kebun  sawi t  te rsebu t  te l ah  di j ua l  Terdakwa  
tanpa  sepengetahuan /se i j i n  dar i  saks i - 1 
se laku  pemi l i k  kebun  dian ta ranya  kepada  :

Bahwa pada  tahun  2007  Terdakwa menjua l  kepada  
Saks i - 9  (Sdr .  Suwi to )  se luas  3  ( t i ga )  
hekta r  dengan  harga  Rp.  59.000 .000 , -  
( l ima  puluh  sembi lan  ju ta  rup iah ) .

Bahwa  pada  tangga l  19  Apr i l  2008  Terdakwa  
menjua l  kepada  Saks i - 6  (Sdr .  Kr i sd i an to )  
dengan  harga  Rp.  140.000 .000 , -  (se ra tus  
empat  pu luh  ju ta  rup iah ) .

Bahwa  pada  bulan  November  2008  Terdakwa  
menjua l  kepada  Saks i - 13  (Sdr .  Slamet )  
dengan  harga  sebesar  Rp.  96.000 .000 , -  
(sembi l an  puluh  enam ju ta  rup iah ) .

/   3.   Bahwa . . . . . .

6. Bahwa  adapun  Saks i - 6,  Saks i - 9  dan  Saks i - 13  
mau  membel i  lahan  sawi t  te rsebu t  karena  
Terdakwa  ada  menggunakan  sura t  pernya taan  
t i dak  bersengke ta ,  ber i t a  acara  pen in j auan  
lokas i  dan  sura t  h ibah ,  namun  sura t - sura t  
te rsebu t  d ibua t  Terdakwa  secara  t i dak  benar ,  
bahkan  sura t  h ibah  yang  di j an j i k an  Terdakwa  
sampai  dengan  pemer iksaan  in i pun  t i dak  dapat  
d i  per l i h a t kan  oleh  Terdakwa.

7. Bahwa  dar i  kete rangan  Saks i - 2,  Saks i - 3,  
Saks i - 4  dan  Saks i - 7  menyebutkan  bahwa 
tanah / l ahan  sawi t  yang  ber lokas i  d i  Daerah  
Rt- 04/Rw- 02  Dusun  I I I  Sei  Pabaso  Desa  Danau 
Lancang  Kec.  Tapung  Hulu  Kab.  Kampar  adalah  
benar  mi l i k  Saks i - 1,  ha l  in i  d ibua tkan  juga  
oleh  Saks i - 5 (Sdr .  Basr i )  se laku  Ketua  adapt  
(N in i k  Mamak)  /  Ulaya t  yang  menerangkan  bahwa 
t i dak  pernah  menghibahkan  tanah  Adat  kepada  
Terdakwa maupun anggota  Korami l - 16 Tapung.

8. Bahwa  atas  perbuatan  Terdakwa  te rsebu t ,  
Saks i - 1 se laku  pemi l i k  tanah / l ahan  sawi t  yang  
ber l okas i  d i  Daerah  Rt- 04/Rw- 02 Dusun I I I  Sei  
Pabaso  Desa  Danau  Lancang  Kec.  Tapung  Hulu  
Kab.  Kampar  merasa  di rug i kan  seh ingga  Saks i - 1 
melaporkan  ke  p ihak  yang  berwaj i b  guna  
dise lesa i kan  sesua i  keten tuan  hukum  yang  
ber l aku .
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id9. Bahwa  dengan  demik ian  perbua tan  Terdakwa 

ada lah  sek i r a  Tahun  2007  dan  pada  bu lan  
November  tahun  2008,  dengan  senga ja  mencar i  
keuntungan  untuk  d i r i n ya  send i r i  dengan  cara  
melawan hukum ya i t u  menjua l  lahan  sawi t  mi l i k  
Saks i - 1 yang  perawatannya  dipe rcayakan  kepada  
Terdakwa.

Berpendapat ,  bahwa  perbuatan  Terdakwa  te rsebu t  
te l ah   memenuhi   unsur - unsur   t i ndak  pidana  
sebaga i  mana  dia tu r  dan  diancam  dengan  pidana  
berdasarkan  :

Al te rna t i f  per tama :  Pasa l  385 ke- 1 KUHP
Al te rna t i f  kedua :  Pasa l  378 KUHP
Al te rna t i f  ket i ga :  Pasa l  372 KUHP

Menimbang :   Bahwa  atas  dakwaan  te rsebu t  Terdakwa  
menerangkan  te lah  menger t i  i s i  Sura t  Dakwaan yang  
didakwakan  kepadanya  dan  t i dak  mengajukan  
kebera tan /ekseps i .

Menimbang :   Bahwa  dalam  perkara  in i  Terdakwa  t i dak  
didamping i  Penas iha t  Hukum namun dihadap i  send i r i .

Menimbang :   Bahwa  para  Saks i  yang  d ihadapkan  
dipe rs i dangan  menerangkan  dibawah  sumpah  sebaga i  
ber i ku t  :

Saks i - 1 :    Nama lengkap :   Edi
 Peker jaan : Wiraswasta
 Tempat  tangga l  lah i r    :  Pangka lan  

Berandan  (Sumut ) ,  10 
Apr i l  1968

 Jen is  ke lamin :   Lak i - Lak i
 Kewarganegaraan :   Indones ia
 Agama :   Is l am
 Alamat  tempat  t i ngga l :  Desa  Ujung  Batu  

Kec.  Ujung  Batu  No.  133 
Kab.  Rokan Hulu  Riau .

/   Pada . . . . . . .
Pada pokoknya  Saks i - 1 menerangkan  sebaga i  
ber i ku t  :

1. Bahwa Saks i  kena l  dengan  Terdakwa se jak  kec i l  
karena  sebe lum  Terdakwa  menjad i  anggota  TNI  
AD,  Terdakwa  pernah  t i ngga l  d i  rumah  orang  
tua  Saks i  yakn i  Sdr .  Rabun,  seh ingga  hubungan  
Saks i  dengan  Terdakwa  sudah  seper t i  hubungan  
kakak  dan  adik  dan  Terdakwa  sudah  dianggap  
seper t i  ke lua rga  send i r i  dan  orang  tua  
Saks i l ah  yang  membantu  seh ingga  Terdakwa bisa  
menjad i  anggota  TNI  AD.

2. Bahwa  pada  awal  bu lan  Pebruar i  1999  Saks i  
d ibe r i t a hu  o leh  Terdakwa  bahwa  ada  tanah  
ulaya t  ( tanah  adat )  yang  mau di j ua l   d i  Dusun  
Pabaso  Desa  Danau  Lancang  Kec.  Tapung  Hulu  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idKab.  Kampar  Riau  dan  Terdakwa  mengetahu i  

ka lau  ada  tanah  ulaya t  ( tanah  adat )  yang  mau 
di j ua l   d i  Dusun  Pabaso  Desa  Danau  Lancang  
Kec.  Tapung Hulu  Kab.  Kampar  Riau  karena  saat  
i t u  Terdakwa  ber tugas  sebaga i  Babinsa  di  
daerah  te rsebu t .

3. Bahwa  se lan ju t nya  keesokan  har i nya  Saks i  
bersama Terdakwa  perg i  menemui  Saks i - 2  Basr i  
sebaga i  Ketua  Adat  Nin i k  Mamak Dusun  Pabaso  
Desa  Danau  Lancang  Kec.  Tapung  Hulu  Kab.  
Kampar  Riau  karena  tanah  adat  t i dak  boleh  
dipe r j ua l  be l i kan  tanpa  sepengetahuan  dan  
se iz i n  dar i  Saks i - I I  Basr i  sebaga i  Ketua  Adat  
Nin i k  Mamak Dusun  Pabaso  Desa  Danau  Lancang  
Kec.  Tapung Hulu  Kab.  Kampar  Riau.

4. Bahwa  pada  saat  Saks i  dan  Saks i - 2  Basr i  
membicarakan  jua l  be l i  tanah  adat  te rsebu t  
Saks i  sempat  menanyakan  kepada  Saks i - 2  Basr i  
apakah  tanah  adat  te rsebu t  da lam  keadaan  
sengketa  atau  pernah  dia l i h kan  kepada  orang  
la i n ,  d i j awab  oleh  Saks i - 2 Basr i  bahwa tanah  
adat  te rsebu t  t i dak  da lam  keadaan  sengketa  
dan belum pernah  dia l i h kan  kepada  p ihak  la i n .

5. Bahwa saat  i t u  Saks i  juga  menanyakan  Saks i - 2 
Basr i  apakah  warga  Nin ik  Mamak  menyetu ju i  
tanah  adat  te rsebu t  d i j ua l  kepada  orang  la i n  
dan  di j awab  oleh  Saks i - 2  Basr i  bahwa  semua 
warga  Nin ik  Mamak setu ju  untuk  menjua l  tanah  
adat  te r sebu t  mela lu i  Saks i - 2 Basr i .

6. Bahwa  oleh  karena  Saks i - 2  Basr i  mengatakan  
kepada  Saks i  bahwa tanah  adat  te rsebu t  t i dak  
dalam  keadaan  sengke ta  dan  belum  pernah  
dia l i h kan  kepada  p ihak  la i n ,  ser ta  semua 
warga  Nin ik  Mamak setu ju  untuk  menjua l  tanah  
adat  te r sebu t  mela lu i  Saks i - 2  Basr i  seh ingga  
Saks i  sepaka t  untuk  membel i  tanah  adat  se luas  
10 hekta r  dar i  Saks i - 2 Basr i .

7. Bahwa  se lan ju t nya  pada  tangga l  15  Pebruar i  
1999  Saks i  bersama  Terdakwa  datang  menemui  
Saks i - 2  Basr i  d i  kanto r  Desa  Danau  Lancang,  
kemudian  Saks i  menyerahkan  uang  sebesar  
Rp.10 .000 .000 , -  (sepu luh  ju t a  rup iah )  kepada  
Saks i - 2  Basr i  sebaga i  pembayaran  harga  tanah  
adat  se luas  10 hekta r  te rsebu t .

8. Bahwa  pada  saat  Saks i  menyerahkan  uang  
sebesar  Rp.10 .000 .000 , -  (sepu luh  ju ta  rup iah )  
kepada  Saks i - I I  Basr i  sebaga i   pembayaran  
harga  tanah   adat  se luas  10       hek ta r  

/   te r sebu t  . . . . . .
te rsebu t  t i dak  di l engkap i  dengan  bukt i  
pembayaran  berupa  kwi tans i ,  namun penyerahan  
uang  sebesar  Rp.10 .000 .000 , -  (sepu luh  ju t a  
rup iah )  kepada  Saks i - 2  Basr i  te rsebu t  se la i n  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.iddisaks i kan  oleh  Terdakwa juga  disaks i kan  oleh  

Kepala  Desa  Danau  Lancang  atas  nama Nisko l  
Fi rdaus .

9. Bahwa sete lah  Saks i  menyerahkan  uang  sebesar  
Rp.10 .000 .000 , -  (sepu luh  ju t a  rup iah )  kepada  
Saks i - 2  Basr i ,  se lan ju t nya  Saks i - 2  Basr i  
menyuruh  Saks i - 10  M.  Darham  IF  untuk  
melakukan  pengukuran  sesua i  luas  tanah  adat  
yang  dibe l i  o leh  Saks i  dar i  Saks i - 2  Basr i  
yakn i  10  hekta r  seka l i gus  untuk  menentukan  
batasnya  karena  tanah  adat  te rsebu t  
kond is i n ya  masih  berupa  hutan .

10. Bahwa   Saks i - 2  Basr i  menyuruh  Saks i - 10  M.  
Darham  IF  melakukan  pengukuran  tanah  adat  
se luas  10 hekta r  sesua i  luas  tanah  adat  yang  
dibe l i  o leh  Saks i  dar i  Saks i - 2  Basr i  karena  
kedudukan  Saks i - 10  M.  Darham  IF  dalam 
kepengurusan  Adat  Nin i k  Mamak  adalah  
melakukan  pengukuran  te rhadap  set i ap  tanah  
adat  yang  d i j ua l  o leh  Nin ik  Mamak  mela lu i  
Saks i - 2  Basr i  sebaga i  Ketua  Adat  Nin i k  Mamak 
Dusun  Pabaso  Desa  Danau  Lancang  Kec.  Tapung  
Hulu  Kab.  Kampar  Riau.

11. Bahwa tanah  adat  yang  dibe l i  o leh  Saks i  dar i  
Saks i - 2  Basr i  d iukur  o leh  Saks i - 10  M.  Darham 
IF  sebanyak  2  (dua)  ka l i ,  dan  pada  saat  
d i l akukan  pengukuran  per tama,  Saks i  bersama 
Terdakwa  dan  Saks i - I I  Basr i  ser ta  Saks i - 12  
Zain i  sebaga i  Ketua  RT.01  Dusun  Pabaso  Desa 
Danau  Lancang  Kec.  Tapung  Hulu  Kab.  Kampar  
Riau  iku t  hadi r  menyaks i kan  Saks i - 10  M.  
Darham  IF  melakukan  pengukuran  tanah  adat  
se luas  10 hekta r  te r sebu t ,  demik ian  pula  pada  
saat  d i l akukan  pengukuran  kedua  ka l i nya  Saks i  
dan  Terdakwa  ser ta  Saks i - 5  Aminudd in  Lub is  
i ku t  menyaks ikan .

12. Bahwa  semula  tanah  yang  dibe l i  o leh  Saks i  
dar i  Saks i - 2  Basr i  te r l e t a k  di  RT-01/RW-01  
Dusun  Gambangan  dan  sekarang  te l ah  berubah  
menjad i  RT-04/RW-02  Dusun  Sei  Pabaso  Desa 
Danau Lancang  Kec.  Tapung Hulu  Kab.  Kampar .

13. Bahwa sete lah  Saks i  membel i  tanah  adat  se luas  
10  hekta r  dar i  Saks i - 2  Basr i ,  se lan ju t nya  
sebag ian  tanah  te rsebu t  d i j ua l  o leh  Saks i  
kepada  Saks i - 7 Serma Prabud i  I rwan to  se luas  2 
hekta r  dengan  harga  Rp.  10.000 .000 , -  (sepu luh  
ju ta  rup iah )  seh ingga  s isa  tanah  mi l i k  Saks i  
t i ngga l  8 hekta r .

14. Bahwa  kemudian  s isa  tanah  mi l i k  Saks i  se luas  
8  hekta r  te rsebu t ,  se lan ju t nya  Saks i  
mengajukan  permohonan  kepada  Saks i - 2  Basr i  
dan  Kepala  Desa  Danau  Lancang  atas  nama 
Nisco l  Fi rdaus  untuk  menerb i t kan  Sura t  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idKeterangan  Kepemi l i k an  Tanah  (SKT)  atas  nama 

Saks i  te tap i  Saks i - 2  Basr i  dan  Kepala  Desa 
Danau  Lancang  menolak  dengan  alasan  
berdasarkan  hukum agra r i a  maka  set i ap  orang  
hanya  bo leh  memi l i k i  tanah  sebanyak  2 hekta r ,  
seh ingga  Saks i  memecah  kepemi l i k an  tanah  
se luas  8  hekta r  te rsebu t  menjad i  4  bag ian  
masing- masing  atas  nama Saks i  dan is t r i  Saks i  
ser ta  dua orang  anak  Saks i .

/   15.   Bahwa . . . . . . .
15. Bahwa  se lan ju t nya  pada  tangga l  25  Pebruar i  

1999  Saks i - 2  Basr i  dan  Kepala  Desa  Danau 
Lancang  menerb i t kan  Sura t  Keterangan  
Kepemi l i k an  Tanah  (SKT)  masing- masing  atas  
nama Saks i  se luas  2  hekta r ,  atas  nama is t r i  
Saks i  yakn i  Syamsidar  se luas  2  hekta r ,  atas  
nama  Guntur  Afand i  (anak  Saks i )  se luas  2 
hekta r  ser ta  atas  nama  Topan  Afand i  (anak  
Saks i )  se luas  2  hekta r  dan  Sura t  Keterangan  
Kepemi l i k an  Tanah  (SKT)  te r t angga l  25 
Pebruar i  1999  te rsebu t  d i t anda  tangan i  pu la  
oleh  Saks i - 12 Zain i  sebaga i  Ketua  RT.01  Dusun  
Pabaso  dan Sdr .  Baharud in  sebaga i  Ketua  RW.01 
Dusun Pabaso  Desa Danau Lancang.

16. Bahwa walaupun  tanah  se luas  8 hekta r  te r sebu t  
sudah  di l engkap i  dengan  Sura t  Keterangan  
Kepemi l i k an  Tanah  (SKT) ,  namun  sesua i  
keten tuan  hukum adat  yang  ber laku  di  Dusun 
Pabaso  Desa  Danau  Lancang  Kec.  Tapung  Hulu  
Kab.  Kampar  Riau  maka apab i l a  tanah  te rsebu t  
t i dak  dike lo l a  atau  d i t e r l a n t a r kan  dalam 
kurun  waktu  4  (empat )  bu lan  maka  tanah  
te rsebu t  harus  dikembal i kan  kepada  Nin ik  
Mamak  atau  tanah  te rsebu t  dapat  d iambi l  
kembal i  o leh  Nin i k  Mamak.

17. Bahwa oleh  karena  Saks i  berdomis i l i  d i  Desa 
Ujung  Batu  Kec.  Ujung  Batu  Kab.  Rokan  Hulu  
Riau ,  sedangkan   tanah  se luas  8  hekta r  
te rsebu t  berada  di  Dusun  Pabaso  Desa  Danau 
Lancang  Kec.  Tapung  Hulu  Kab.  Kampar  Riau  
dengan  ja rak  leb ih  kurang  50  k i l omete r  dar i  
tempat  t i ngga l  Saks i  maka  Saks i  meminta  
bantuan  kepada  Terdakwa  yang  saat  i t u  
ber tugas  di  Korami l - 16/Pe tapahan  untuk  
penge lo l a  seka l i gus  mengawasi  dan  menjaga  
tanah  se luas  8  hekta r  te rsebu t  untuk  
menghindar i  agar  tanah  se luas  8  hekta r  
te rsebu t  te rsebu t  t i dak  diambi l  kembal i  o leh  
Nin ik  Mamak sebaga i  pemegang hak  u laya t .

18. Bahwa da lam penge lo laan  tanah  se luas  8 hekta r  
te rsebu t ,   Saks i  menyuruh  Terdakwa dan Saks i -
5  Aminudd in  Lub is  untuk  membuka  lahan  
perkebunan  ke lapa  sawi t  dan  penanaman ke lapa  
sawi t  d i  atas  tanah  se luas  8 hekta r  te rsebu t  
d i l akukan  3 tahap  ser ta  semua modal  pembukaan  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idlahan  ser ta  biaya  penanaman  ke lapa  sawi t  

d i t anggung  sepenuhnya  oleh  Saks i  dan  se lama  
leb ih  kurang  3  ( t i ga )  tahun  sebe lum  masa 
panen,  Saks i  te rus  menerus  member ikan  uang  
kepada  Terdakwa  untuk  perawatan  kebun  ke lapa  
sawi t  te rsebu t .

19. Bahwa  pada  tahun  2003  se jak  kebun  ke lapa  
sawi t  te rsebu t  mendapatkan  has i l  panen,  Saks i  
t i dak  pernah  lag i  member ikan  b iaya  perawatan  
kepada  Terdakwa  karena  b iaya  perawatan  
diambi l  dar i  has i l  ke lapa  sawi t  yang  te lah  
dipanen  o leh  Terdakwa sedangkan  s isanya  Saks i  
ber i kan  kepada  Terdakwa  dan  Saks i  hanya  
meminta  laporan  dar i  Terdakwa  ten tang  has i l  
panen yang  te lah  didapa t .

 20. Bahwa Saks i  t i dak  pernah  mener ima  has i l  panen  
ke lapa  sawi t  dar i  Terdakwa  dan  Saks i  juga  
t i dak  pernah  menanyakan  kepada  Terdakwa 
mengenai  has i l  kebun  ke lapa  sawi t  yang  te l ah  
dipe ro l eh  se lama  in i ,  namun  demik ian  Saks i  
t i dak  mempermasa lahkan  hal  te rsebu t  karena  
Saks i      sudah  

/   menganggap . . . . . . .

mengganggap  Terdakwa  seper t i  saudara  send i r i  
seh ingga  menuru t  Saks i  t i dak  ada  sa lahnya  
ka lau  Saks i  membantu  Terdakwa  yang  pent i ng  
Terdakwa  te tap  merawat  dan  mengawasi  kebun  
ke lapa  sawi t  mi l i k  Saks i .

21. Bahwa  pada  awal  bu lan  Pebruar i  2009  karena  
leb ih  kurang  6  (enam)  bulan  Terdakwa  t i dak  
pernah  member i kan  laporan  mengenai  kebun  
kepa la  sawi t  mi l i k  Saks i ,  seh ingga  Saks i  dan  
Saks i - 3  Muhammad  Razal i  beser ta  beberapa  
orang  la i nnya  datang  ke kebun  ke lapa  sawi t  
mi l i k  Saks i  untuk  melakukan  pemanenan,  namun 
Saks i  d i l a r ang  oleh  beberapa  orang  warga  
untuk  mengambi l  ke lapa  sawi t  d i  kebun  
te rsebu t  karena  kebun  ke lapa  sawi t  te rsebu t  
te l ah  di j ua l  o leh  Terdakwa  kepada  Saks i - 8 
Kr isd i an to  dan Saks i - 11 Suwi to  ser ta  Saks i - 13 
Jahar i  Barus .

22. Bahwa untuk  memast i kan  apakah  benar  Terdakwa  
te l ah  menjua l  kebun  ke lapa  sawi t  mi l i k  Saks i ,  
se lan ju t nya  Saks i  bersama  Saks i - 3  Muhammad 
Razal i  perg i  menemui  Saks i - 8  Kr i sd i an to ,  
kemudian   Saks i - 8   Kr i sd i an to  menje laskan  
kepada  Saks i  bahwa  Saks i - 8  Kr isd i an to  te l ah  
membel i  kebun  ke lapa  sawi t  dar i  Terdakwa  
sebanyak  2  (dua)  hekta r  dengan  harga  Rp.  
140.000 .000 , -  (se ra tus  empat  pu luh  ju ta  
rup iah ) .  Sela in  i t u  Saks i - 8  Kr isd i an to  
menje laskan  bahwa   Saks i - 11  Suwi to  juga  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idmembel i  kebun  ke lapa  sawi t  dar i  Terdakwa  

sebanyak  3  ( t i ga )  hekta r  seharga  Rp.  
59.000 .000 , -  ( l ima  puluh  sembi l an  ju t a  
rup iah )  dan Terdakwa juga  te l ah  menjua l  kebun  
ke lapa  sawi t  kepada  Saks i - 13  Jahar i  Barus  
sebanyak  3  ( t i ga )  hekta r  seharga  Rp.  
92.000 .000 , -  (sembi l an  puluh  dua  ju ta  
rup iah ) .

23. Bahwa saat  i t u  Saks i  juga  menanyakan  kepada  
Saks i - 8 Kr i sd ian to  mengapa Saks i - 8 Kr i sd i an to  
bisa  membel i  tanah  dar i  Terdakwa la l u  d i j awab  
oleh  Saks i - 8  Kr i sd i an to  bahwa ket i ka  Saks i - 8 
Kr isd i an to  akan  membel i  tanah  te rsebu t  
Terdakwa  mengatakan  akan  mengambi l  Sura t  
Keterangan  Kepemi l i k an  Tanah (SKT)  dar i  Saks i  
seh ingga  Saks i - 8 Kr i sd i an to  mau membel i  tanah  
te rsebu t  dar i  Terdakwa.

24. Bahwa  sete lah  Saks i  mengetahu i  ka lau  tanah  
mi l i k  Saks i  te lah  di j ua l  o leh  Terdakwa,  
se lan ju t nya  Saks i  bersama  Saks i - 3  Muhammad 
Razal i  datang  melaporkan  perbuatan  Terdakwa 
te rsebu t  ke  kanto r  Korami l / 16  Petapahan  Kodim 
0313/Kampar .

Bahwa  ket i ka  Saks i  dan  Terdakwa  dipe r t emukan  di  
kanto r  Korami l / 16  Petapahan  Kodim 
0313/Kampar ,  se lan ju t nya  Saks i  menanyakan  
kepada  Terdakwa  apa  dasarnya  seh ingga  
Terdakwa  menjua l  tanah  mi l i k  Saks i  kepada  
orang  la i n  dan  d i j awab  o leh  Terdakwa  bahwa 
Terdakwa  mendapatkan  tanah  te rsebu t  dengan  
cara  Terdakwa mener ima  hibah  dar i  Saks i - 10 M. 
Darham  IF ,  seh ingga  Saks i - 10  M.  Darham  IF  
dipangg i l  ke  kanto r  Korami l / 16  Petapahan  
Kodim 0313/Kampar ,  namun saat  i t u  Saks i - 10 M. 
Darham IF  sedang  sak i t  seh ingga  t i dak  bisa  
datang  ke  kanto r  Korami l / 16  Petapahan  Kodim 
0313/Kampar .

/   26.   Bahwa . . . . . . .
Bahwa se lan ju t nya  Saks i  bersama  Saks i - 3  Muhammad 

Razal i  datang  ke  rumah Saks i - 10 M. Darham IF ,  
kemudian  Saks i  menanyakan  kepada  Saks i - 10  M. 
Darham IF  apakah  benar  Saks i - 10  M.  Darham IF  
te lah  menghibahkan  tanah  mi l i k  Saks i  kepada  
Terdakwa  dan  di j awab  o leh  Saks i - 10  M.  Darham 
IF  menjawab  bahwa  Saks i - 10  M.  Darham  IF  
pernah  menghibahkan  tanah  kepada  Terdakwa,  
seh ingga  saat  i t u  Saks i  mengancam  akan  
melaporkan  perbua tan  Saks i - 10  M.  Darham  IF  
kepada  p ihak  berwa j i b  la l u  pada  akh i rnya  
Saks i - 10  M.  Darham IF  mengaku  t i dak  pernah  
menghibahkan  tanah  mi l i k  Saks i   kepada  
Terdakwa.  

Bahwa  kemudian  Saks i  bersama  Saks i - 3  Muhammad 
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putusan.mahkamahagung.go.idRazal i  ser ta  Saks i - 10 M. Darham IF  datang   ke 

kanto r  Korami l / 16  Petapahan  Kodim 
0313/Kampar ,  dan ket i ka  Saks i - 10 M. Darham IF  
ber temu  dengan  Terdakwa  d i  kanto r  Korami l / 16 
Petapahan  Kodim  0313/Kampar ,  se lan ju t nya  
Saks i - 10 M. Darham IF  berka ta  kepada  Terdakwa 
“Mana  i t u  sura t  h ibah  akan  koyak- koyak”  
karena  Saks i - 10  M.  Darham IF  mengaku  t i dak  
pernah  menghibahkan  tanah  kepada  Terdakwa.

Bahwa Saks i - 10  M.  Darham IF  t i dak  berwenang  untuk  
menghibahkan  tanah  ulaya t  kepada  pihak  la i n  
te rmasuk  kepada  Terdakwa  karena  Saks i - 10  M.  
Darham  IF  bukan  Ketua  Adat  Nin i k  Mamak di  
Dusun  Pabaso  Desa  Danau  Lancang  Kec.  Tapung  
Hulu  Kab.  Kampar  Riau ,  sedangkan  yang  
berwenang  untuk  menghibahkan  tanah  u laya t  
hanya lah  Saks i - 2 Basr i  sebaga i  Ketua  Adat  
Nin i k  Mamak  di  Dusun  Pabaso  Desa  Danau 
Lancang  Kec.  Tapung Hulu  Kab.  Kampar  Riau.

29. Bahwa Saks i - 2 Basr i  sebaga i  Ketua  Nin ik  Mamak 
di  Dusun  Pabaso  Desa  Danau  Lancang  Kec.  
Tapung  Hulu  Kab.  Kampar  Riau  t i dak  pernah  
menjua l  atau  menghibahkan  tanah  kepada  
Terdakwa.

30. Bahwa  Nin ik  Mamak  Dusun  Pabaso  Desa  Danau 
Lancang  Kec.  Tapung  Hulu  Kab.  Kampar  Riau  
t i dak  pernah  menghibahkan  tanah  kepada  
anggota  Kodim  0313/Kampar  te rmasuk  kepada  
Terdakwa.

31. Bahwa Saks i  t i dak  pernah  menjua l  tanah  kepada  
Terdakwa.

32. Bahwa  sampai  dengan  saat  in i  Saks i  t i dak  
dapat  masuk  tanah  te rsebu t  karena  te lah  
di j ua l  o leh  Terdakwa.

33. Bahwa  Terdakwa  t i dak  pernah  meminta  i j i n  
kepada  Saks i  ket i ka  Terdakwa  mau  menjua l  
tanah  te rsebu t  kepada  orang  la i n .

Atas  kete rangan  Saks i - 1 te rsebu t  d i  atas ,  Terdakwa  
membenarkan  sebag ian  dan  menyangka l  sebaga i  
ber i ku t  :

a. Bahwa t i dak  benar  Terdakwa  yang  member i t ahu  
kepada  Saks i - 1  ka lau  ada  tanah  ulaya t / t a nah  
adat  yang  mau di j ua l  dan t i dak  benar  Terdakwa  
had i r  pada  saat  pembayaran  dan  pengukuran  
tanah  yang  dibe l i  o leh  Saks i - 1  dar i  Saks i - 2 
karena  Terdakwa t i dak  tahu  mengenai  jua l  be l i  
tanah  anta ra  Saks i - 1 dan Saks i - 2 Basr i .

/   b.   Bahwa . . . . . . .
b. Bahwa Terdakwa  t i dak  pernah  menjad i  Babinsa  

di  Korami l  16/Pe tapahan  Kec.  Tapung Hulu  Kab.  
Kampar  Riau.
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c. Bahwa  t i dak  benar  Saks i - 1  pernah  
mempercayakan  kepada  Terdakwa untuk  mengelo la  
seka l i gus  mengawas i  dan  menjaga  tanah  se luas  
8 hekta r  mi l i k  Saks i - 1.

d. Bahwa t i dak  benar  Saks i - 10 M. Darham IF  t i dak  
berwenang  menghibahkan  tanah  adat  karena  
Saks i - 10 M. Darham IF  te rmasuk  pengurus   Adat  
Nin i k  Mamak  Dusun  Pabaso  Desa  Danau  Lancang  
Kec.  Tapung Hulu  Kab.  Kampar  Riau.

Atas  sangka lan  Terdakwa  te rsebu t  d i  atas ,  Saks i - 1 
te tap  pada kete rangannya  semula .

Saks i - 2 :    Nama lengkap :   Basr i
 Peker jaan : Petan i
 Tempat  tangga l  lah i r    :  Danau 

Lancang,  tahun  1954
 Jen is  ke lamin :   Lak i - Lak i
 Kewarganegaraan :   Indones ia
 Agama :   Is l am
 Alamat  tempat  t i ngga l :  Desa  Kampung 

Danau  Lancang  
Rt .02 /Rw.01  Kec.  Tapung  
Hulu  Kab.  Kampar  Riau.

Pada pokoknya  Saks i - 2 menerangkan  sebaga i  
ber i ku t  :

Bahwa Saks i  kena l  dengan  Terdakwa se jak  tahun  1996  
karena  saat  i t u  Saks i  menjaba t  sebaga i  Ketua  
Adat  Nin i k  Mamak Dusun  Gambangan  Desa  Danau 
Lancang  Kec.  Tapung  Hulu  Kab.  Kampar  Riau,  
t i dak  ada hubungan  ke luarga / f am i l i .

Bahwa  se jak  tahun  1994  Saks i  menjaba t  sebaga i  
Ketua  Adat  Nin i k  Mamak Dusun  Gambangan  Desa 
Danau  Lancang,  dan  Dusun  Gambangan  t i dak  
pernah  d imekarkan  menjad i  Dusun  Sei  Pabaso  
dan yang  te r j ad i  ada lah  pada tahun  1998 Dusun  
Gambangan  diubah  namanya  menjad i  Dusun  Sei  
Pabaso  Desa  Danau  Lancang  Kec.  Tapung  Hulu  
Kab.  Kampar  Riau .

Bahwa  Ketua  Nin ik  Mamak dip i l i h  5  tahun  seka l i  
o leh  warga  dan  masa  jaba tannya  bisa  
dipe rpan jang  apab i l a  warga  menghendak i .

Bahwa se jak  tahun  2004  Saks i  t i dak  menjabat  lag i  
sebaga i  Ketua  Adat  Nin i k  Mamak  Dusun  Sei  
Pabaso  Desa  Danau  Lancang  Kec.  Tapung  Hulu  
Kab.  Kampar  Riau .

Bahwa  di  wi layah  Dusun  Sei  Pabaso  Desa  Danau 
Lancang  Kec.  Tapung  Hulu  Kab.  Kampar  Riau  
te rdapa t  leb ih  kurang  7.400  hekta r  tanah  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idulaya t .

Bahwa Saks i  sebaga i  Ketua  Adat  Nin i k  Mamak berhak  
dan berwenang  menjua l  tanah  ulaya t / t a nah  adat  
d i  Dusun  Sei  Pabaso  Desa  Danau  Lancang  Kec.  
Tapung Hulu  Kab.  Kampar  Riau .

/    7.   Bahwa . . . . . . . .
Bahwa sesua i  keten tuan  hukum adat  yang  ber laku  d i  

Dusun  Pabaso  Desa  Danau  Lancang  Kec.  Tapung  
Hulu  Kab.  Kampar  Riau  maka apabi l a  seseorang  
te l ah  membel i  tanah  adat  te tap i  kemudian  
tanah  te rsebu t  t i dak  dike lo l a  atau  
di te r l a n t a r kan  dalam  kurun  waktu  4  (empat )  
bu lan  maka tanah  te rsebu t  harus  dikembal i kan  
kepada  Nin ik  Mamak atau  tanah  te rsebu t  dapat  
d iambi l  kembal i  o leh  Nin ik  Mamak.

Bahwa pada  tahun  1998  Saks i  pernah  menjua l  tanah  
ulaya t / t a nah  ulaya t  kepada  Saks i - 10 M. Darham 
IF  se luas  2  hekta r  yang  te r l e t a k  d i  sebe lah  
kanan  J l .  Swangi  Dusun  Pabaso  Desa  Danau 
Lancang  Kec.  Tapung Hulu  Kab.  Kampar  Riau.

Bahwa  se lan ju t nya  pada  tangga l  15  Pebruar i  1999  
Saks i  te lah  menjua l  tanah  adat  kepada  Saks i - 1 
Edi  se luas  10  hekta r  dengan  harga  
Rp.10 .000 .000 , -  (sepu luh  ju t a  rup iah ) ,  dan  
pembayaran  harga  tanah  se luas  10  hekta r  
te rsebu t  d i l akukan  di  kanto r  Desa  Danau 
Lancang.

10. Bahwa  semua  warga  Nin ik  Mamak Dusun  Pabaso  
Desa Danau Lancang  setu ju  untuk  menjua l  tanah  
adat  te r sebu t  kepada  Saks i - 1  Edi   mela lu i  
Saks i  sebaga i  Ketua  Adat  Nin i k  Mamak.

11. Bahwa pada  saat  Saks i - 1  Edi  menyerahkan  uang  
sebesar  Rp.10 .000 .000 , -  (sepu luh  ju ta  rup iah )  
kepada  Saks i  sebaga i  pembayaran  harga  tanah  
adat  se luas  10  hekta r  te rsebu t  t i dak  
di l engkap i  dengan  bukt i  pembayaran  berupa  
kwi tans i ,  namun  penyerahan  uang  sebesar  
Rp.10 .000 .000 , -  (sepu luh  ju t a  rup iah )  kepada  
Saks i  te r sebu t  se la i n  disaks i kan  oleh  
Terdakwa  juga  d isaks i kan  o leh  Kepala  Desa 
Danau Lancang  atas  nama Nisko l  Fi rdaus .

12. Bahwa  sete lah  Saks i - 1  Edi  menyerahkan  uang 
sebesar  Rp.10 .000 .000 , -  (sepu luh  ju ta  rup iah )  
kepada  Saks i ,  se lan ju t nya  Saks i  menyuruh  
Saks i - 10  M.  Darham  IF  untuk  melakukan  
pengukuran  sesua i  luas  tanah  adat  yang  dibe l i  
o leh  Saks i - 1  Edi  dar i  Saks i  yakn i  10  hekta r  
seka l i gus  untuk  menentukan  batasnya  karena  
tanah  adat  te rsebu t  kond is i n ya  masih  berupa  
hutan .

13. Bahwa  Saks i  menyuruh  Saks i - 10  M.  Darham IF  
melakukan  pengukuran  tanah  adat  se luas  10 
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o leh  Saks i - 1 Edi  dar i  Saks i  karena  kedudukan  
Saks i - 10 M. Darham IF  dalam kepengurusan  Adat  
Nin i k  Mamak  ada lah  melakukan  pengukuran  
te rhadap  set i ap  tanah  adat  yang  di j ua l  o leh  
Nin ik  Mamak mela lu i  Saks i  sebaga i  Ketua  Adat  
Nin i k  Mamak Dusun  Pabaso  Desa  Danau  Lancang  
Kec.  Tapung Hulu  Kab.  Kampar  Riau.

14. Bahwa tanah  adat  yang  dibe l i  o leh  Saks i - 1 Edi  
dar i  Saks i  d iukur  o leh  Saks i - 10  M.  Darham IF  
sebanyak  2 (dua)  ka l i  dan pada saat  d i l akukan  
pengukuran  per tama,  Saks i  bersama  Terdakwa  
dan  Saks i - 1  Edi  ser ta  Saks i - 12  Zain i  sebaga i  
Ketua  RT.01  Dusun  Pabaso  Desa  Danau  Lancang  
Kec.  Tapung  Hulu  Kab.  Kampar  Riau  iku t  had i r  
menyaks ikan ,   sedangkan  pada  saat  d i l akukan  
pengukuran  kedua  ka l i n ya  Saks i  t i dak  iku t  
menyaks ikan .

/   15.   Bahwa . . . . . . .
15. Bahwa  se lan ju t nya  tanah  se luas  10  hekta r  

te rsebu t  d i j ua l  sebag ian  oleh  Saks i - 1  Edi  
kepada  Saks i - 7 Serma Prabud i  I rwan to  sebanyak  
2  hekta r  seh ingga  s isa  tanah  mi l i k  Saks i - 1 
Edi  t i ngga l  8 hekta r .

16. Bahwa  kemudian  Saks i - 1  Edi  mengajukan  
permohonan  kepada  Saks i  dan Kepala  Desa Danau 
Lancang  atas  nama   Nisko l  Fi rdaus  untuk  
menerb i t kan  Sura t  Keterangan  Kepemi l i k an  
Tanah  (SKT)  te rhadap  tanah  mi l i k  Saks i - 1 Edi  
se luas  8  hekta r  te rsebu t ,  namun  saat  i t u  
Saks i  dan   Kepala  Desa Danau Lancang  menolak  
untuk  menerb i t kan  Sura t  Keterangan  
Kepemi l i k an  Tanah (SKT)  karena     berdasarkan  
keten tuan  hukum  agra r i a  maka  set i ap  orang  
hanya  bo leh  memi l i k i  tanah  sebanyak  2 hekta r ,  
seh ingga  Saks i - 1  Edi  memecah  kepemi l i k an  
tanah  se luas  8  hekta r  te rsebu t  menjad i  4 
bag ian  masing- masing  atas  nama  Saks i - 1  Edi  
dan  is t r i  Saks i - 1  Edi  ser ta  dua  orang  anak  
Saks i - 1 Edi .

17. Bahwa  se lan ju t nya  pada  tangga l  25  Pebruar i  
1999  Saks i  bersama Kepala  Desa Danau  Lancang  
menerb i t kan  Sura t  Keterangan  Kepemi l i k an  
Tanah  (SKT)  masing- masing  atas  nama Saks i - 1 
Edi  se luas  2  hekta r ,  atas  nama  Sdr i .  
Syamsidar  i s t r i  Saks i - 1  Edi  se luas  2 hekta r ,  
atas  nama Guntur  Afand i  (anak  Saks i - 1  Edi )  
se luas  2 hekta r  ser ta  atas  nama Topan  Afand i  
(anak  Saks i - 1 Edi )  se luas  2 hekta r  dan  Sura t  
Keterangan  Kepemi l i k an  Tanah (SKT)  te r t angga l  
25  Pebruar i  1999  te rsebu t  d i t anda  tangan i  
pu la  oleh  Saks i - 12  Zain i  sebaga i  Ketua  RT.01  
Dusun Pabaso  dan Sdr .  Baharud in  sebaga i  Ketua  
RW.01 Dusun Pabaso  Desa Danau Lancang.
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18. Bahwa  semula  tanah  se luas  10  hekta r  yang  
dibe l i  o leh  Saks i - 1  Edi  dar i  Saks i  te r l e t a k  
di  RT-01/RW-01  Dusun  Gambangan  dan  sekarang  
te l ah  berubah  menjad i  RT-04/RW-02  Dusun  Sei  
Pabaso  Desa  Danau  Lancang  Kec.  Tapung  Hulu  
Kab.  Kampar  dan  berada  di  sebe lah  k i r i  J l .  
Swangi .

19. Bahwa  obyek  tanah  yang  Saks i  jua l  kepada  
Saks i - 1  Edi  berbeda  dengan  obyek  tanah  yang  
pernah  Saks i  jua l  kepada  Saks i - 10  M.  Darham 
IF  karena  tanah  yang  Saks i  jua l  kepada  Saks i -
1  Edi  berada  di  sebe lah  k i r i  J l .  Swangi  
sedangkan  tanah  yang  Saks i  jua l  kepada  Saks i -
10  M.  Darham IF  berada  di  sebe lah  kanan  J l .  
Swangi  dan  lokas inya  te rp i sah  se jauh  leb ih  
kurang  3 k i l omete r .  

20. Bahwa Saks i  t i dak  pernah  menghibahkan  tanah  
adat  kepada  anggota  Korami l  16/Tapung  Kodim 
0313/Kampar  te rmasuk  kepada  Terdakwa  dan 
Saks i  juga  t i dak  pernah  menjua l  tanah  adat  
kepada  Terdakwa.

21. Bahwa  Saks i  t i dak  tahu  apakah  tanah  adat  
se luas  2  hekta r   yang  semula  pernah  di j ua l  
o leh  Saks i  kepada  Saks i - 10  M.  Darham  IF  
kemudian  dih i bahkan  lag i  o leh  Saks i - 10  M.  
Darham  IF  kepada  Terdakwa  karena  
sepengetahuan  Saks i  sampai  dengan  saat  in i  
bahwa  Terdakwa  t i dak  mempunyai  tanah  d i  
wi layah  Dusun  Sei  Pabaso  Desa  Danau  Lancang  
Kec.  Tapung Hulu  Kab.  Kampar .

/    22.   Bahwa . . . . . . .

22. Bahwa  pada  bulan  Oktober  2010  Saks i  
d ibe r i t a hu  oleh  sa lah  seorang  warga  Dusun Sei  
Pabaso  Desa  Danau  Lancang  bernama Simatupang  
bahwa  Saks i - 10  M.  Darham  IF  te l ah  
menghibahkan  tanah  adat  kepada  Terdakwa,  
seh ingga  Saks i  datang  ke  rumah  Saks i - 10  M.  
Darham  IF  untuk  mengambi l  sura t  h ibah  
te rsebu t .

23. Bahwa  sete lah  Saks i  mel iha t  sura t  h ibah  
te r t angga l  10  Ju l i  1998  yang  d ibua t  o leh  
Saks i - 10  M.  Darham IF ,  te rnya ta  sura t  h ibah  
te rsebu t  t i dak  ada  stempelnya  dar i   Ketua  
Adat  Nin i k  Mamak Dusun  Sei  Pabaso  Desa Danau 
Lancang  Kec.  Tapung  Hulu  Kab.  Kampar ,  
seh ingga  sura t  h ibah  yang  d ibua t  o leh  Saks i -
10  M.  Darham  IF  t i dak  sah  karena  set i ap  
penga l i han  tanah  adat  kepada  p ihak  la i n  harus  
di l engkap i  dengan  stempel  Ketua  Adat  Nin i k  
Mamak.

24. Bahwa Saks i - 10  M.  Darham IF  t i dak  berwenang  
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putusan.mahkamahagung.go.iduntuk  menghibahkan  tanah  u laya t  kepada  pihak  

la i n  te rmasuk  kepada  Terdakwa karena  Saks i - 10  
M.  Darham IF  bukan  Ketua  Adat  Nin i k  Mamak di  
Dusun  Pabaso  Desa  Danau  Lancang  Kec.  Tapung  
Hulu  Kab.  Kampar  Riau ,  sedangkan  yang  
berwenang  untuk  menghibahkan  tanah  ulaya t  
hanya lah  Saks i  sebaga i  Ketua  Adat  Nin i k  Mamak 
di  Dusun  Pabaso  Desa  Danau  Lancang  Kec.  
Tapung Hulu  Kab.  Kampar  Riau .

25. Bahwa  Nin ik  Mamak  Dusun  Pabaso  Desa  Danau 
Lancang  Kec.  Tapung  Hulu  Kab.  Kampar  Riau  
t i dak  pernah  menghibahkan  tanah  kepada  
anggota  Kodim  0313/Kampar  te rmasuk  kepada  
Terdakwa.

26. Bahwa  menuru t  Saks i ,  tanah  se luas  8  hekta r  
yang  te r l e t a k  d i  RT-01/RW-01  dan  sekarang  
te l ah  berubah  menjad i  RT-04/RW-02  dan  berada  
di  sebe lah  k i r i  J l .  Swangi  Dusun  Sei  Pabaso  
Desa  Danau  Lancang  Kec.  Tapung  Hulu  Kab.  
Kampar  ada lah  mi l i k  Saks i - 1  Edi  karena  tanah  
te rsebu t  te l ah  dibe l i  o leh  Saks i - 1  Edi  dar i  
Saks i  sebaga i  Ketua  Adat  Nin i k  Mamak d i  Dusun 
Pabaso  Desa  Danau  Lancang  Kec.  Tapung  Hulu  
Kab.  Kampar  Riau .

Atas  kete rangan  Saks i - 2 te rsebu t  d i  atas ,  Terdakwa  
membenarkan  sebag ian  dan  menyangka l  sebaga i  
ber i ku t  :

a. Bahwa t i dak  benar  Saks i - 10 M. Darham IF  t i dak  
berwenang  menghibahkan  tanah  adat  karena  
Saks i - 10 M. Darham IF  te rmasuk  pengurus  nin i k  
mamak  Dusun  Pabaso  Desa  Danau  Lancang  Kec.  
Tapung Hulu  Kab.  Kampar  Riau .

b. Bahwa t i dak  benar  tanah  adat  se luas  10 hekta r  
yang  di j ua l  o leh  Saks i - 2  kepada  Saks i - 1  Edi  
dan  tanah  adat  se luas  2  hekta r  yang  di j ua l  
o leh  Saks i - 2  kepada  Saks i - 10  M.  Darham  IF  
ja raknya  te rp i sah  leb ih  kurang  3  k i l omete r  
mela inkan  ja raknya  hanya  leb ih  kurang  500  
meter .

Atas  sangka lan  Terdakwa  te rsebu t  d i  atas ,  Saks i - 2 
te tap  pada kete rangannya  semula .

/   Saks i - 3 :  . . . . . . .
Saks i - 3 :   Nama lengkap :   Muhammad Razal i

 Peker jaan : Wiraswasta
 Tempat  tangga l  lah i r    :  Bin ja i  

(Sumut ) ,  6 Januar i  1972
 Jen is  ke lamin :   Lak i - Lak i
 Kewarganegaraan :   Indones ia
 Agama :   Is l am
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id Alamat  tempat  t i ngga l :  Desa  Ujung  Batu  

Kel .  Ujung  Batu  Kec.  
Ujung  Batu  Kab.  Rokan 
Hulu  Riau.

Pada pokoknya  Saks i - 3 menerangkan  sebaga i  
ber i ku t  :

Bahwa Saks i  kena l  dengan  Terdakwa  se jak  kec i l  
karena  Terdakwa  ada lah  teman  sepermainan  
Saks i ,  dan  Terdakwa  ada lah  anak  angkat  dar i  
paman Saks i  ya i t u  orang  tua  Saks i - 1 Edi .  

2. Bahwa  pada  bulan  Pebruar i  1999  Saks i - 1  Edi  
membel i  tanah  adat  se luas  10  hekta r  dengan  
harga  Rp.  10.000 .000 , -  (sepu luh  ju t a  rup iah )  
dar i  Saks i - 2  Basr i  sebaga i  Ketua  Nin ik  Mamak 
Dusun  Gambangan  Desa  Danau  Lancang  Kec.  
Tapung  Kab.  Kampar  Riau  dan  kond is i  tanah  
te rsebu t  masih  berupa  hutan .

3. Bahwa  lokas i  tanah  adat  yang  dibe l i  o leh  
Saks i - 1  Edi  dar i  Saks i - 2  Basr i  te r l e t a k  di  
Dusun  Gambangan  Desa  Danau  Lancang  Kec.  
Tapung  Kab.  Kampar  Riau  dan  saat  in i  Dusun 
Gambangan  te lah  diubah  namanya  menjad i  Dusun 
Sei  Pabaso   Desa  Danau  Lancang  Kec.  Tapung  
Hulu  Kab.  Kampar  Riau.

4. Bahwa tanah  adat  se luas  10 hekta r  yang  semula  
oleh  Saks i - 1 Edi  dar i  Saks i - 2 Basr i ,  kemudian  
oleh  Saks i - 1  Edi  d i j ua l  kepada  Saks i - 7  Serma 
Prabud i  Iswanto  se luas  2 hekta r  seh ingga  s isa  
tanah  mi l i k  Saks i - 1 Edi  t i ngga l  8 hekta r .

5. Bahwa  Saks i  t i dak  had i r  dan  t i dak  mel iha t  
pada  saat  Saks i - 1  Edi  dan  Saks i - 2  Basr i  
melakukan  jua l  be l i  tanah  se luas  10  hekta r  
dan  Saks i  juga  t i dak  menyaks ikan  pada  saat  
tanah  yang  dipe r j ua l  bel i kan  oleh  Saks i - 1 Edi  
dan  Saks i - 2  Basr i  d iukur  oleh  Saks i - 10  M.  
Darham IF ,  demik ian  pula  Saks i  t i dak  mel iha t  
pada  saat  Saks i - 1  Edi  dan  Saks i - 7  Serma 
Prabud i  Iswanto  melakukan  jua l  be l i  tanah  
se luas  2 hekta r .

Bahwa walaupun  Saks i  t i dak  hadi r  dan t i dak  mel iha t  
pada  saat  Saks i - 1  Edi  dan  Saks i - 2  Basr i  
melakukan  jua l  be l i  tanah  se luas  10  hekta r ,  
namun  Saks i - 1  Edi  pernah  memper l i ha t kan  
kepada  Saks i  bukt i - bukt i  jua l  be l i  tanah  
anta ra  Saks i - 1  Edi  dengan  Saks i - 2  Basr i  
berupa  Sura t  Keterangan  Kepemi l i k an  Tanah  
(SKT)  te r t angga l  25  Pebruar i  1999  yang  
dike lua r kan  o leh  Kepala  Desa  Danau  Lancang  
Kec.  Tapung  Hulu  Kab.  Kampar  atas  nama Nisko l  
Fi rdaus ,  seh ingga  tanah  se luas  8  hekta r  
sebaga imana  te r t uang  dalam  Sura t  Keterangan  
Kepemi l i k an  Tanah  (SKT)  te r t angga l  25  
Pebruar i  1999  te rsebu t  ada lah  sah  mi l i k  
Saks i - 1 Edi .
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putusan.mahkamahagung.go.idBahwa  se lan ju t nya  untuk  penge lo la  seka l i gus  

mengawas i  dan  menjaga  tanah  se luas  8  hekta r  
te rsebu t  maka  Saks i - 1  Edi  meminta  bantuan  
kepada  Terdakwa  karena  hubungan  Saks i - 1  Edi  
dengan  Terdakwa  sudah  seper t i  ke lua rga  
send i r i ,  se la i n  i t u  Terdakwa  ber tugas  di  
Korami l - 16/Petapahan  Kodim 0313/Kampar .

/   8.   Bahwa . . . . . .
Bahwa penge lo l aan  tanah  se luas  8  hekta r  te rsebu t  

d i l akukan  dengan  cara  Saks i - 1  Edi  menyuruh  
Terdakwa  membuka  lahan  perkebunan  ke lapa  
sawi t  dan  semua  modal  pembukaan  lahan  ser ta  
biaya  penanaman  ke lapa  sawi t  d i t anggung  
sepenuhnya  oleh  Saks i - 1 Edi ,  dan  Saks i  pernah  
ke  lokas i  tanah  te rsebu t  sebe lum  di tanami  
ke lapa  sawi t  o leh  Saks i - 1 Edi .

Bahwa pada  tangga l  2  Pebruar i  2009  sek i ra  puku l  
11.00  Wib,  Saks i  beser ta  beberapa  orang  
la i nnya  dia j ak  o leh  Saks i - 1  Edi  datang  ke  
kebun  ke lapa  sawi t  mi l i k  Saks i - 1  Edi  untuk  
melakukan  mengambi l  ke lapa  sawi t ,  namun Saks i  
d i l a r ang  oleh  beberapa  orang  warga  untuk  
mengambi l  ke lapa  sawi t  d i  kebun  te rsebu t  
karena  kebun  ke lapa  sawi t  te rsebu t  te l ah  
di j ua l  o leh  Terdakwa  kepada  Saks i - 8 
Kr i sd i an to  dan Saks i - 11 Suwi to  ser ta  Saks i - 13  
Jahar i  Barus .

Bahwa Saks i  bersama Saks i - 1  Edi  pernah  menanyakan  
kepada  Saks i - 8 Kr i sd ian to  apakah  benar  Saks i -
8  Kr isd i an to  pernah  membel i  kebun  ke lapa  
sawi t  dar i  Terdakwa  dan  d ibenarkan  oleh  
Saks i - 8  Kr i sd ian to  bahwa  Saks i - 8  Kr isd ian to  
te lah  membel i  kebun  ke lapa  sawi t  dar i  
Terdakwa sebanyak  2 (dua)  hekta r  dengan  harga  
Rp.  140.000 .000 , -  (se ra tus  empat  pu luh  ju ta  
rup iah ) .  Sela in  i t u  Saks i - 8  Kr i sd i an to  
menje laskan  bahwa   Saks i - 11  Suwi to  juga  
membel i  kebun  ke lapa  sawi t  dar i  Terdakwa  
sebanyak  3  ( t i ga )  hekta r  seharga  Rp.  
59.000 .000 , -  ( l ima  puluh  sembi l an  ju ta  
rup iah )  dan Terdakwa juga  te l ah  menjua l  kebun  
ke lapa  sawi t  kepada  Saks i - 13  Jahar i  Barus  
sebanyak  3  ( t i ga )  hekta r  seharga  Rp.  
92.000 .000 , -  (sembi l an  pu luh  dua  ju t a  
rup iah ) .

Bahwa sepengetahuan  Saks i ,  Terdakwa  t i dak  pernah  
meminta  i j i n  kepada  Saks i - 1 Edi  untuk  menjua l  
kebun  ke lapa  sawi t  mi l i k  Saks i - 1  Edi  kepada  
Saks i - 8  Kr i sd ian to  dan  Saks i - 11  Suwi to  ser ta  
Saks i - 13 Jahar i  Barus .

Bahwa sete lah  Saks i - 1  Edi   mengetahu i  ka lau  tanah  
mi l i k  Saks i - 1 Edi  te l ah  d i j ua l  o leh  Terdakwa,  
se lan ju t nya  Saks i  menemani  Saks i - 1 Edi  datang  
melaporkan  perbua tan  Terdakwa  te rsebu t  ke  
kanto r  Korami l / 16  Petapahan  Kodim 
0313/Kampar .
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

Bahwa ket i ka  Saks i - 1 Edi  dan Terdakwa dipe r t emukan  
di  kanto r  Korami l / 16  Petapahan  Kodim 
0313/Kampar ,  se lan ju t nya  Saks i - 1  Edi  
menanyakan  kepada  Terdakwa  apa  dasarnya  
seh ingga  Terdakwa menjua l  tanah  mi l i k  Saks i - 1 
Edi  kepada  orang  la i n  dan  di j awab  oleh  
Terdakwa  bahwa  Terdakwa  mendapatkan  tanah  
te rsebu t  dengan  cara  Terdakwa  mener ima  hibah  
dar i  Saks i - 10 M. Darham IF ,  seh ingga  Saks i - 10  
M.  Darham IF  d ipangg i l  ke  kanto r  Korami l / 16  
Petapahan  Kodim  0313/Kampar ,  namun  saat  i t u  
Saks i - 10  M.  Darham IF  sedang  sak i t  seh ingga  
t i dak  bisa  datang  ke  kanto r  Korami l / 16  
Petapahan  Kodim 0313/Kampar .

Bahwa se lan ju t nya  Saks i  bersama Saks i - 1 Edi  datang  
ke  rumah  Saks i - 10  M.  Darham  IF ,  kemudian  
Saks i - 1  Edi  menanyakan  kepada  Saks i - 10  M.  
Darham IF  apakah  benar  Saks i - 10  M.  Darham IF  
te lah  menghibahkan  tanah  mi l i k  Saks i - 1  Edi  
kepada  Terdakwa  dan  di j awab  o leh    Saks i - 10  
M. 

/   Darham IF  . . . . . .
Darham IF  menjawab  bahwa Saks i - 10  M.  Darham 
IF  pernah  menghibahkan  tanah  kepada  Terdakwa,  
seh ingga  saat  i t u  Saks i - 1 Edi  mengancam akan  
melaporkan  perbua tan  Saks i - 10  M.  Darham IF  
kepada  p ihak  berwa j i b  la l u  pada  akh i rnya  
Saks i - 10  M.  Darham IF  mengaku  t i dak  pernah  
menghibahkan  tanah  mi l i k  Saks i - 1 Edi   kepada  
Terdakwa.  

Bahwa  kemudian  Saks i  bersama  Saks i - 1  Edi  ser ta  
Saks i - 10  M.  Darham  IF  datang   ke  kanto r  
Korami l / 16  Petapahan  Kodim  0313/Kampar ,  dan  
ket i ka  Saks i - 10  M.  Darham IF  ber temu  dengan  
Terdakwa di  kanto r  Korami l / 16  Petapahan  Kodim 
0313/Kampar ,  se lan ju t nya  Saks i - 10  M.  Darham 
IF  berka ta  kepada  Terdakwa  “Mana  i t u  sura t  
h ibah  akan  koyak- koyak”  karena  Saks i - 10  M.  
Darham IF  mengaku  t i dak  pernah  menghibahkan  
tanah  kepada  Terdakwa.

Bahwa  saat  i t u  Saks i - 10  M.  Darham  IF  juga  
menje laskan  bahwa sura t  h ibah  te rsebu t  bukan  
dibua t  pada  tangga l  10  Ju l i  1999  mela inkan  
dibua t  pada bulan  Jun i  2009 .

Bahwa Saks i - 10  M.  Darham IF  t i dak  berwenang  untuk  
menghibahkan  tanah  ulaya t  kepada  pihak  la i n  
te rmasuk  kepada  Terdakwa  karena  Saks i - 10  M.  
Darham  IF  bukan  Ketua  Adat  Nin i k  Mamak di  
Dusun  Pabaso  Desa  Danau  Lancang  Kec.  Tapung  
Hulu  Kab.  Kampar  Riau ,  sedangkan  yang  
berwenang  untuk  menghibahkan  tanah  u laya t  
hanya lah  Saks i - I I  Basr i  sebaga i  Ketua  Adat  
Nin i k  Mamak  di  Dusun  Pabaso  Desa  Danau 
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idLancang  Kec.  Tapung Hulu  Kab.  Kampar  Riau.

Atas  kete rangan  Saks i - 3 te rsebu t  d i  atas ,  Terdakwa 
membenarkan  sebag ian  dan  menyangka l  sebaga i  
ber i ku t  :

a. Bahwa Terdakwa  t i dak  pernah  menjad i  Babinsa  
di  Korami l  16/Pe tapahan  Kec.  Tapung Hulu  Kab.  
Kampar  Riau.

b. Bahwa t i dak  benar  Saks i - 10 M. Darham IF  t i dak  
berwenang  menghibahkan  tanah  adat  karena  
Saks i - 10 M. Darham IF  te rmasuk  pengurus  nin i k  
mamak  Dusun  Pabaso  Desa  Danau  Lancang  Kec.  
Tapung Hulu  Kab.  Kampar  Riau .

c. Bahwa  t i dak  benar  Saks i - 1  Edi  pernah  
mempercayakan  kepada  Terdakwa untuk  mengelo la  
seka l i gus  mengawas i  dan  menjaga  tanah  se luas  
8 hekta r  mi l i k  Saks i - 1 Edi .

Atas  sangka lan  Terdakwa  te rsebu t  d i  atas ,  Saks i - 3 
te tap  pada kete rangannya  semula .

Saks i - 4 :   Nama lengkap :   Jumiyan to
 Peker jaan : Wiraswasta
 Tempat  tangga l  lah i r    :  Bin ja i  

(Sumut ) ,  5 Oktober  1963
 Jen is  ke lamin :   Lak i - Lak i
 Kewarganegaraan :   Indones ia
 Agama :   Is l am
 Alamat  tempat  t i ngga l :  Desa  Ujung  Batu  

Timur  Kec.  Ujung  Batu  
Kab.  Rokan Hulu  Riau .

/   Pada . . . . . .
Pada pokoknya  Saks i - 4 menerangkan  sebaga i  
ber i ku t  :

Bahwa  Saks i  kena l  dengan  Terdakwa  se jak  kec i l  
karena  Saks i  dan  Terdakwa  sama- sama t i ngga l  
d i  Desa Ujung  Batu  Timur  Kec.  Ujung  Batu  Kab.  
Rokan  Hulu  Riau,  se la i n  i t u  i s t r i  Terdakwa 
ada lah  keponakan  Saks i .  

Bahwa Saks i  t i dak  mel iha t  pada  saat  Saks i - 1  Edi  
dan  Saks i - 2  Basr i  melakukan  jua l  be l i  tanah  
adat  se luas  10 hekta r .

Bahwa Saks i  hanya  pernah  dibe r i t a hu  oleh  Saks i - 1 
Edi  bahwa pada tahun  1999 Saks i - 1 Edi  membel i  
tanah  adat  dar i  Saks i - 2  Basr i  sebaga i  Ketua  
Nin ik  Mamak Dusun  Pabaso  Desa  Danau  Lancang  
Kec.  Tapung  Hulu  Kab.  Kampar  Riau  se luas  10 
hekta r  dengan  harga  sebesar  Rp.  10.000 .000 , -  
(sepu luh  ju ta  rup iah ) .

Bahwa tanah  adat  se luas  10 hekta r  yang  dibe l i  o leh  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idSaks i - 1  Edi  dar i  Saks i - 2  Basr i  te r l e t a k  di  

RT- 01/RW-01  Dusun  Gambangan  dan  sekarang  
te l ah  berubah  menjad i  RT-04/RW-02  Dusun 
Pabaso  Kel .  Danau  Lancang  Kec.  Tapung  Hulu  
Kab.  Kampar  Riau  dan  kond is i  tanah  te rsebu t  
masih  berupa  hutan .

Bahwa  se lan ju t nya  tanah  adat  se luas  10  hekta r  
te rsebu t  d i j ua l  o leh  Saks i - 1  Edi  kepada  
Saks i - 7 Serma Prabud i  Iswanto  se luas  2 hekta r  
seh ingga  s isa  tanah  mi l i k  Saks i - 1 Edi  t i ngga l  
8 hekta r .

6. Bahwa  kemudian  Saks i - 1  Edi  memecah 
kepemi l i k an  tanah  se luas  8  hekta r  te rsebu t  
menjad i  4  bagian  masing- masing  atas  nama 
Saks i - 1  Edi  dan  is t r i  Saks i - 1  Edi  ser ta  dua  
orang  anak  Saks i - 1  Edi ,  sete lah  i t u  Saks i - 1 
Edi  mengajukan  permohonan  kepada  Saks i - I I  
Basr i  dan  Kepala  Desa  Danau  Lancang  untuk  
menerb i t kan  Sura t  Keterangan  Kepemi l i k an  
Tanah (SKT) .

7. Bahwa  se lan ju t nya  pada  tangga l  25  Pebruar i  
1999  Saks i - I I  Basr i  dan  Kepala  Desa  Danau 
Lancang  menerb i t kan  Sura t  Keterangan  
Kepemi l i k an  Tanah  (SKT)  masing- masing  atas  
nama Saks i - 1  Edi  se luas  2  hekta r ,  atas  nama 
is t r i  Saks i - 1  Edi  yakn i  Sdr i .  Syamsidar  
se luas  2  hekta r ,  atas  nama  Guntur  Afand i  
(anak  Saks i - 1 Edi )  se luas  2 hekta r  ser ta  atas  
nama Topan Afand i  (anak  Saks i - 1 Edi )  se luas  2 
hekta r .

8. Bahwa  se lan ju t nya  untuk  penge lo l a  seka l i gus  
mengawasi  dan  menjaga  tanah  se luas  8  hekta r  
te rsebu t  maka  Saks i - 1  Edi  meminta  bantuan  
kepada  Terdakwa  karena  hubungan  Saks i - 1  Edi  
dengan  Terdakwa  sudah  seper t i  ke lua rga  
send i r i .

9. Bahwa  penge lo l aan  tanah  se luas  8  hekta r  
te rsebu t  d i l akukan  dengan  cara  Saks i - 1  Edi  
menyuruh  Terdakwa dan Saks i - 5 Aminudd in  Lubis  
membuka  lahan  perkebunan  ke lapa  sawi t  dan  
semua  modal  pembukaan  lahan  ser ta  b iaya  
penanaman ke lapa  sawi t  d i t anggung  sepenuhnya  
oleh  Saks i - 1  Edi  dan  Saks i  pernah  datang  ke  
kebun  ke lapa  sawi t  te rsebu t  sebanyak  t i ga  
ka l i .

/   10.   Bahwa . . . . . . .
10. Bahwa sete lah  ke lapa  sawi t  te rsebu t  berbuah,  

te rnya ta  has i l n ya  d iambi l  o leh  Terdakwa,  
namun Saks i - 1  Edi  t i dak  mempermasa lahkan  hal  
te rsebu t  karena  Saks i - 1 Edi  sudah  mengganggap  
Terdakwa  seper t i  saudara  send i r i  seh ingga  
menuru t  Saks i - 1  Edi  t i dak  ada  sa lahnya  ka lau  
Saks i - 1  Edi  membantu  Terdakwa  yang  pent i ng  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idTerdakwa  te tap  merawat  dan  mengawasi  kebun  

ke lapa  sawi t  mi l i k  Saks i - 1 Edi .

11. Bahwa  pada  awal  bu lan  Pebruar i  2009  karena  
leb ih  kurang  6  (enam)  bulan  Terdakwa  t i dak  
pernah  member i kan  laporan  mengenai  kebun  
kepa la  sawi t  mi l i k  Saks i - 1  Edi ,  seh ingga  
Saks i - 1  Edi  dan  Saks i - 3  Muhammad  Razal i  
beser ta  beberapa  orang  la i nnya  datang  ke 
kebun  ke lapa  sawi t  mi l i k  Saks i - 1  Edi  untuk  
melakukan  pemanenan,  namun  Saks i - 1  Edi  
d i l a r ang  oleh  beberapa  orang  warga  untuk  
mengambi l  ke lapa  sawi t  d i  kebun  te rsebu t  
karena  kebun  ke lapa  sawi t  te rsebu t  te l ah  
di j ua l  o leh  Terdakwa  kepada  Saks i - 8 
Kr isd i an to  dan Saks i - 11 Suwi to  ser ta  Saks i - 13 
Jahar i  Barus .

12. Bahwa  Saks i  pernah  d ibe r i t a hu  oleh  Saks i - 1 
Edi  bahwa Terdakwa menjua l  tanah  mi l i k  Saks i -
1  Edi  kepada  Saks i - 8  Kr i sd i an to  sebanyak  2 
(dua)  hekta r  dengan  harga  Rp.  140.000 .000 , -  
(se ra tus  empat  pu luh  ju ta  rup iah ) ,   kepada  
Saks i - 11  Suwi to  sebanyak  3  ( t i ga )  hekta r  
seharga  Rp.  59.000 .000 , -  ( l ima  puluh  sembi lan  
ju ta  rup iah )  dan kepada  Saks i - 13 Jahar i  Barus  
sebanyak  3  ( t i ga )  hekta r  seharga  Rp.  
92.000 .000 , -  (sembi l an  puluh  dua  ju ta  
rup iah ) .

13. Bahwa  sepengetahuan  Saks i ,  Terdakwa  t i dak  
pernah  meminta  i j i n  kepada  Saks i - 1 Edi  untuk  
menjua l  kebun  ke lapa  sawi t  mi l i k  Saks i - 1 Edi  
kepada  Saks i - 8 Kr i sd ian to  dan Saks i - 11 Suwi to  
ser ta  Saks i - 13 Jahar i  Barus .

14. Bahwa  Saks i  t i dak  tahu  apakah  Saks i - 10  M.  
Darham IF  pernah  menghibahkan  tanah  kepada  
Terdakwa.

15. Bahwa menuru t  Saks i ,  tanah  se luas  10  hekta r  
yang  te r l e t a k  d i  RT-01/RW-01 Dsn.  Pabaso  Kel .  
Danau  Lancang  Kec.  Tapung  Hulu  Kab.  Kampar  
Riau  adalah  te tap  mi l i k  Saks i - 1  Edi  karena  
sudah  dibe l i  o leh  Saks i - 1  Edi  dar i  Saks i - 2 
Basr i .

Atas  kete rangan  Saks i - 4   te r sebu t  d i  atas ,  
Terdakwa  membenarkan  sebag ian  dan  menyangka l  
sebaga i  ber i ku t  :  

- Bahwa  t i dak  benar  Saks i - 1  Edi  pernah  
mempercayakan  kepada  Terdakwa  untuk  mengelo la  
seka l i gus  mengawas i  dan  menjaga  tanah  se luas  8 
hekta r  mi l i k  Saks i - 1 Edi .

Atas  sangka lan  Terdakwa  te rsebu t  d i  atas ,  Saks i - 4 
te tap  pada kete rangannya  semula .
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idSaks i - 5 :    Nama lengkap :   Aminudd in  Lubis

 Peker jaan : Petan i
 Tempat  tangga l  lah i r    :  Tapanu l i  

Sela tan ,  15 Desember  
1969

 Jen is  ke lamin :   Lak i - Lak i
 Kewarganegaraan :   Indones ia
 Agama :   Is l am

/   Alamat  . . . . . . .
 Alamat  tempat  t i ngga l : Desa  Danau 

Lancang  Kec.  Tapung  
Hulu  Kab.  Kampar  Riau.

Pada pokoknya  Saks i - 5 menerangkan  sebaga i  
ber i ku t  :

Bahwa  pada  awal  tahun  1999  Saks i  kena l  dengan  
Terdakwa  mela lu i  Saks i - 1  Edi  ket i ka  Terdakwa  
disu ruh  o leh  Saks i - 1  Edi  mengawasi  tanah  
mi l i k  Saks i - 1 Edi  yang  berada  di  Dusun Pabaso  
Kel .  Danau  Lancang  Kec.  Tapung  Hulu  Kab.  
Kampar  Riau,  sedangkan  Saks i  saat  i t u  d isu ruh  
oleh  Saks i - 1  Edi  untuk  membuka  lahan  
penanaman  ke lapa  sawi t  d i  atas  tanah  mi l i k  
Saks i - 1 Edi  te rsebu t .  

Bahwa  pada  awal  tahun  1999  Saks i - 1  Edi  membel i  
tanah  adat  dar i  Saks i - 2  Basr i  sebaga i  Ketua  
Nin ik  Mamak Dusun  Pabaso  Desa  Danau  Lancang  
Kec.  Tapung  Hulu  Kab.  Kampar  Riau  se luas  10 
hekta r  dengan  harga  sebesar  Rp.  10.000 .000 , -  
(sepu luh  ju ta  rup iah ) .

Bahwa tanah  adat  se luas  10 hekta r  yang  dibe l i  o leh  
Saks i - 1  Edi  dar i  Saks i - 2  Basr i  te r l e t a k  di  
RT- 01/RW-01  Dusun  Gambangan  dan  sekarang  
te l ah  berubah  menjad i  RT-04/RW-02  Dusun 
Pabaso  Kel .  Danau  Lancang  Kec.  Tapung  Hulu  
Kab.  Kampar  Riau .

Bahwa  sete lah  tanah  adat  te rsebu t  d i j ua l  o leh  
Saks i - 2 Basr i  kepada  Saks i - 1 Edi ,  se lan ju t nya  
Saks i - 2  Basr i  sebaga i  Ketua  Nin ik  Dusun  
Pabaso  menyuruh  Saks i - 10  M.  Darham IF  untuk  
melakukan  pengukuran  sesua i  luas  tanah  adat  
yang  dibe l i  o leh  Saks i - 1  dar i  Saks i - 2  Basr i  
yakn i  10  hekta r  seka l i gus  untuk  menentukan  
batasnya  karena  tanah  adat  te rsebu t  
kond is i n ya  masih  berupa  hutan .

Bahwa  Saks i - 2  Basr i  menyuruh  Saks i - 10  M.  Darham 
IF  melakukan  pengukuran  tanah  adat  se luas  10 
hekta r  sesua i  luas  tanah  adat  yang  dibe l i  
o leh  Saks i - 1  Edi  dar i  Saks i - 2  Basr i  karena  
kedudukan  Saks i - 10  M.  Darham  IF  dalam 
kepengurusan  Adat  Nin i k  Mamak  Dusun  Pabaso  
ada lah  melakukan  pengukuran  te rhadap  set i ap  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idtanah  adat  yang  di j ua l  o leh  Nin ik  Mamak 

mela lu i  Saks i - 2  Basr i  sebaga i  Ketua  Adat  
Nin i k  Mamak Dusun  Pabaso  Desa  Danau  Lancang  
Kec.  Tapung  Hulu  Kab.  Kampar  Riau  dan  
pengukuran  tanah  te rsebu t  d i l akukan  sebanyak  
2 (dua)  ka l i .

Bahwa pengukuran  per tama  d i l akukan  oleh  Saks i - 10  
M.  Darham IF  d iban tu  oleh  Saks i  dan  Terdakwa  
ser ta  disaks i kan  oleh  Saks i - 1 Edi  dan Saks i - 2 
Basr i  ser ta  Saks i - 12  Zain i  sebaga i  Ketua  
RT.01  Dusun  Pabaso  Desa  Danau  Lancang  Kec.  
Tapung Hulu  Kab.  Kampar  Riau .

Bahwa pengukuran  kedua  di l akukan  oleh  Saks i - 10  M.  
Darham  IF  diban tu  oleh  Saks i  dan  Terdakwa  
ser ta  Sdr .  Sib i r ong - Bi rong  dan  disaks i kan  
oleh  Saks i - 1 Edi  ser ta  Saks i - 12 Zain i  sebaga i  
Ketua  RT.01  Dusun  Pabaso  Desa  Danau  Lancang  
Kec.  Tapung Hulu  Kab.  Kampar  Riau.

/   8.   Bahwa . . . . . .
Bahwa  se lan ju t nya  tanah  adat  se luas  10  hekta r  

te rsebu t  sebag ian  di j ua l  o leh  Saks i  kepada  
Saks i - 7 Serma Prabud i  I rwan to  se luas  2 hekta r  
dengan  harga  Rp.  10.000 .000 , -  (sepu luh  ju ta  
rup iah )  seh ingga  s isa  tanah  mi l i k  Saks i  
t i ngga l  8 hekta r .

Bahwa se lan ju t nya  Saks i  d isu ruh  oleh  Saks i - 1  Edi  
untuk  mengelo la  tanah  se luas  8  hekta r  
te rsebu t   untuk  di tanami   ke lapa  sawi t  
sedangkan  pengawasannya  dipe rcayakan  kepada  
Terdakwa  karena  Terdakwa  saat  i t u  ber tugas  
sebaga i  anggota  Korami l - 16/Petapahan  Kodim 
0313/Kampar  dan   sudah  dianggap  saudara  oleh  
Saks i - 1 Edi .

Bahwa  Saks i  d isu ruh  oleh  Saks i - 1  Edi  untuk  
mengelo la  tanah  se luas  8  hekta r  te rsebu t  
karena  Saks i  t i ngga l  d i  sek i t a r  tanah  se luas  
8  hekta r  te rsebu t  sedangkan  Saks i - 1  Edi  
t i ngga l  d i  Desa  Ujung  Batu  Kec.  Ujung  Batu  
Kab.  Rokan  Hulu  Riau  dengan  ja rak  leb ih  
kurang  50  k i l omete r  dar i  tempat  t i ngga l  
Saks i .

Bahwa pembukaan  lahan  dan  penanaman ke lapa  sawi t  
d i  atas  tanah  se luas  8  hekta r  te rsebu t  
d i l akukan  3 tahap  ser ta  semua modal  pembukaan  
lahan  ser ta  biaya  penanaman  ke lapa  sawi t  
d i t anggung  sepenuhnya  oleh  Saks i - 1  Edi  
se lama  leb ih  kurang  3  ( t i ga )  tahun  sebe lum 
masa panen.

Bahwa  pada  mulanya  ket i ka  Terdakwa  mengawasi  
penge lo l aan  tanah  se luas  8  hekta r  mi l i k  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idSaks i -  1  Edi  te rsebu t ,  Terdakwa  pernah  

mengatakan  kepada  Saks i  “Syukur - syukur  nant i  
k i t a  dibe r i  tanah  2  hekta r  dar i  Edi ”  dan  
Terdakwa mengatakan  hal  te rsebu t  kepada  Saks i  
ket i ka  Saks i  dan  Terdakwa  da lam  per ja l anan  
dar i  rumah Saks i  ke lahan  mi l i k  Saks i - 1 Edi .

Bahwa se lama  Terdakwa  mengawasi  penge lo laan  tanah  
se luas  8 hekta r  mi l i k  Saks i -  1 Edi  te rsebu t ,  
Terdakwa  ser i ng  datang  ke  lokas i ,  sedangkan  
Saks i - 1  Edi  datang  ke  lokas i  hanya  seka l i  
setahun  seh ingga  masyaraka t  setempat  
menganggap  tanah  se luas  8  hekta r  te rsebu t  
ada lah  mi l i k  Terdakwa.

Bahwa pada  tahun  2007  tanpa  sepengetahuan  Saks i - 1 
Edi ,  Terdakwa  te l ah  menjua l  tanah  mi l i k  
Saks i - 1  Edi  kepada  Saks i - 11  Suwi to  sebanyak  
hekta r  dengan  harga  Rp.  140.000 .000 , -  
(se ra tus  empat  pu luh  ju ta  rup iah ) .

Bahwa  pada  awal  bu lan  Apr i l  2008  Terdakwa  
mengatakan  kepada  Saks i  “Tanah  in i  k i t a  jua l  
sa ja  Din  karena  s isa  sed ik i t ” ,  kemudian  pada  
bulan  i t u  juga  Terdakwa  menjua l  tanah  mi l i k  
Saks i - 1  Edi  kepada  Saks i - 8  Kr isd ian to  
sebanyak  2  (dua)  hekta r  dengan  harga  Rp.  
140.000 .000 , -  (se ra tus  empat  pu luh  ju ta  
rup iah ) .

Bahwa Saks i  i ku t  mengukur  pada saat  tanah  se luas  2 
hekta r  te rsebu t  akan  d i j ua l  o leh  Terdakwa  
kepada  Saks i - 8  Kr isd ian to ,  dan  sete lah  
Terdakwa  menjua l   tanah  te rsebu t  Saks i - 8 
Kr isd i an to ,  se lan ju t nya  Saks i  d ibe r i  uang  
oleh  Terdakwa  sebesar  Rp.  50.000 , -  ( l ima  
puluh  r ibu  rup iah ) .

/   17.   Bahwa . . . . . . .
Bahwa Saks i  t i dak  pernah  menyuruh  Terdakwa  untuk  

menjua l  tanah  mi l i k  Saks i - 1  Edi  se luas  8 
hekta r  te rsebu t .

Bahwa  Saks i  t i dak  tahu  apa  sebabnya  seh ingga  
Terdakwa  menjua l  tanah  mi l i k  Saks i - 1  Edi  
kepada  Saks i - 8 Kr i sd ian to  dan Saks i - 11 Suwi to  
ser ta  Saks i - 13 Jahar i  Barus .

Bahwa rumah Saks i  berhadapan  dengan  rumah Saks i - 10  
M.  Darham IF ,  namun Saks i  t i dak  tahu  apakah  
Saks i - 10  M.  Darham  IF  pernah  menghibahkan  
tanah  kepada  Terdakwa.

Bahwa Saks i - 10  M.  Darham IF  t i dak  berwenang  untuk  
menghibahkan  tanah  ulaya t  kepada  pihak  la i n  
karena  Saks i - 10 M. Darham IF  bukan  Ketua  Adat  
Nin i k  Mamak d i  Dusun  Pabaso  Desa  Danau 
Lancang  Kec.  Tapung  Hulu  Kab.  Kampar  Riau ,  
sedangkan  yang  berwenang  untuk  menghibahkan  
tanah  ulaya t  hanya lah  Saks i - I I  Basr i  sebaga i  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idKetua  Adat  Nin i k  Mamak  di  Dusun  Pabaso  Desa 

Danau  Lancang  Kec.  Tapung  Hulu  Kab.  Kampar  
Riau .

Atas  kete rangan  Saks i - 5 te r sebu t  d i  atas ,  Terdakwa 
membenarkan  sebag ian  dan  menyangka l  sebaga i  
ber i ku t  :

Bahwa  t i dak  benar  Terdakwa  had i r  pada  saat  
pengukuran  tanah  yang  dibe l i  o leh  Saks i - 1 
dar i  Saks i - 2  karena  Terdakwa  t i dak  tahu  
mengenai  jua l  be l i  tanah  anta ra  Saks i - 1  dan  
Saks i - 2 Basr i .

Bahwa  Terdakwa  t i dak  pernah  menjad i  Babinsa  di  
Korami l  16/Petapahan  Kec.  Tapung  Hulu  Kab.  
Kampar  Riau .

Bahwa t i dak  benar  Saks i - 1 Edi  pernah  mempercayakan  
kepada  Terdakwa  untuk  mengelo la  seka l i gus  
mengawas i  dan  menjaga  tanah  se luas  8  hekta r  
mi l i k  Saks i - 1 Edi .

Atas  sangka lan  Terdakwa  te rsebu t  d i  atas ,  Saks i - 5 
te tap  pada kete rangannya  semula .

Saks i - 6  :   Nama lengkap :   Poniman  a l i as  
Brewok

 Peker jaan :   Petan i
 Tempat  tangga l  lah i r    :  Kisaran ,  

10 Agustus  1952
 Jen is  ke lamin :   Lak i - lak i
 Kewarganegaraan :   Indones ia
 Agama :   Is l am

 Alamat  tempat  t i ngga l :  Dusun  Pabaso,  
Desa  Danau  Lancang,  
Kecamatan  Tapung  Hulu ,  
Kab.  Kampar .

Pada pokoknya  Saks i - 6 menerangkan  sebaga i  
ber i ku t  :

Bahwa saks i  kena l  dengan  Terdakwa se jak  tahun  1998  
pada  saat  melakukan  pembukaan  lahan  di  Dusun  
Pabaso  Desa  Danau  Lancang  Kab.  Kampar  Riau  
karena  lahan  Terdakwa  bersebe lahan  dengan  
lahan  Saks i .

Bahwa  Saks i  t i dak  kena l  dengan  Saks i - 1  Edi  dan  
Saks i  t i dak  tahu  ka lau  Saks i - 1 Edi  mempunyai  
lahan  kebun  sawi t  d i  Dusun  Pabaso  Desa Danau 
Lancang  Kec.  Tapung Kab.  Kampar  Riau .

/   3.   Bahwa . . . . . .
Bahwa  Saks i  kena l  dengan  Saks i - 2  Basr i  karena  

Saks i - 2  Basr i  adalah  Ketua  Nin ik  Mamak Dusun 
Pabaso  Desa  Danau  Lancang  Kec.  Tapung  Kab.  
Kampar  Riau.
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idBahwa Saks i  juga  kena l  dengan  Saks i - 10  M.  Darham 

IF  karena  Saks i - 10  M.  Darham  IF  dalam 
kepengurusan  Nin ik  Mamak  ber tugas  sebaga i  
kepa la  pancang  ya i t u  memasang  patok  batas  
tanah  adat  mi l i k  Nin i k  Mamak  Dusun  Pabaso  
Desa  Danau  Lancang  Kec.  Tapung  Kab.  Kampar  
Riau .

Bahwa pada tahun  1998 Saks i  pernah  diber i t a hu  oleh  
Saks i - 10  M.  Darham  IF  bahwa  Saks i - 10  M.  
Darham  IF  te lah  menghibahkan  tanah  adat  
se luas  10 hekta r  kepada  Terdakwa.

Bahwa tanah  se luas  10 hekta r  yang  dih i bahkan  oleh  
Saks i - 10  M.  Darham IF  kepada  Terdakwa  berada  
di  RT-04/RW-02  Dusun  Pabaso  Desa  Danau 
Lancang  Kec.  Tapung  Kab.  Kampar  Riau  dan  
berada  di  sebe lah  bara t  tanah  mi l i k  Saks i .

Bahwa  Saks i  t i dak  tahu  apakah  tanah  yang  
dih ibahkan  oleh  Saks i - 10  M.  Darham IF  kepada  
Terdakwa  te rsebu t   d i l engkap i  sura t  h ibah  
atau  t i dak .

Bahwa  pada  tahun  2000  te r j ad i  pemisahan  anta ra  
Desa  Danau  Lancang  dengan  Desa  Si  Ki jang ,  
seh igga  saat  in i  tanah  yang  disengke takan  
oleh  Terdakwa  dan  Saks i - 1  Edi  berada  d i  
perba tasan  Desa  Danau  Lancang  dan  Desa  Si  
Ki jang .

Bahwa tanah  se luas  10 hekta r  te rsebu t  te lah  di j ua l  
o leh  Terdakwa  kepada  orang  la i n ,  yakn i  pada  
tahun  2007  Terdakwa  menjua l  tanah  se luas  3 
hekta r  kepada  Saks i - 11  Suwi to ,  pada  tangga l  
tangga l  28  Apr i l  2006  Terdakwa  menjua l  tanah  
se luas  3 hekta r  kepada  Saks i - 13  Jahar i  Barus  
mela lu i  Sdr .  Sucip to  (Ketua  RT-04/RW-02 Dusun  
I I I  Sei  Pabaso  Desa Danau Lancang  Kec.  Tapung  
Hulu  Kab.  Kampar  Riau) ,  se lan ju t nya  pada  
bulan  Apr i l  2008  Terdakwa  menjua l  tanah  
se luas  2 hekta r  kepada  Saks i - 8 Kr i sd i an to .

Bahwa Saks i  t i dak  tahu  berapa  harga  tanah  te rsebu t  
pada saat  d i j ua l  o leh  Terdakwa kepada  Saks i - 8 
Kr isd i an to  dan  Saks i - 11  Suwi to  karena  Saks i  
hanya  mendengar  ha l  te rsebu t  dar i  Terdakwa,  
namun  Saks i  mengetahu i  pada  saat  Terdakwa  
menjua l  tanah  se luas  3 hekta r  kepada  Saks i - 13 
Jahar i  Barus  mela lu i  Sdr .  Sucip to  karena  saat  
i t u  Saks i  d i j ad i kan  sebaga i  Saks i  pembayaran  
pen jua lan  tanah  se luas  3 hekta r  te rsebu t .

Bahwa  Terdakwa  menjua l  tanah  se luas  3  hekta r  
te rsebu t  kepada  Saks i - 13 Jahar i  Barus  mela lu i  
Sdr .  Sucip to  dengan  harga  sebesar  Rp.  
13.500 .000 , -  ( t i ga  belas  ju ta  l ima  ra tus  r i bu  
rup iah )  dengan  cara  diangsur  ya i t u  pembayaran  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idper tama sebesar  Rp.  8.500 .000 , -  (de lapan  ju t a  

l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  dan  pembayaran  kedua  
sebesar  sebesar  Rp.  5.000 .000 , -  ( l ima  ju ta  
rup iah ) .

/   12.   Bahwa . . . . . . .
Bahwa  Saks i  d i j ad i kan  sebaga i  Saks i  pada  saat  

Saks i - 13  Jahar i  Barus  melakukan  pembayaran  
per tama sebesar  Rp.  8.500 .000 , -  (de lapan  ju t a  
l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  kepada  Terdakwa  
mela lu i  Sdr .  Sucip to ,  namun Saks i  t i dak  tahu  
kapan  Saks i - 13  Jahar i  Barus  melakukan  
pembayaran  kedua  sebesar  Rp.  5.000 .000 , -  
( l ima  ju ta  rup iah )  kepada  Terdakwa  mela lu i  
Sdr .  Sucip to .

Bahwa se lan ju t nya  pada  bu lan  Nopember  2008  Saks i -
13  Jahar i  Barus  menjua l  tanah  tanah  se luas  3 
hekta r  te rsebu t  kepada  Saks i - 9  Slamet  dengan  
harga  sebesar  Rp.  92.000 .000 , -  (sembi l an  
puluh  dua  ju t a  rup iah )  dan  yang  menjad i  
peran ta ra  pada  saat  Saks i - 13  Jahar i  Barus  
menjua l  tanah  tanah  se luas  3 hekta r  te rsebu t  
kepada  Saks i - 9 Slamet  adalah  Saks i  send i r i .

Bahwa Saks i  t i dak  pernah  mener ima  uang  pada  saat  
Terdakwa  menjua l  tanah  se luas  3  hekta r  
te rsebu t  kepada  Saks i - 13 Jahar i  Barus  mela lu i  
Sdr .  Sucip to ,  dan  Saks i  juga  t i dak  pernah  
mener ima  uang pada saat  Saks i - 13 Jahar i  Barus  
menjua l  tanah  tanah  se luas  3 hekta r  te rsebu t  
kepada  Saks i - 9 Slamet .

Bahwa sampai  dengan  saat  in i  tanah  te rsebu t  masih  
dikuasa i  o leh  Saks i - 8  Kr i sd i an to  dan  Saks i - 9 
Slamet  ser ta   Saks i - 11 Suwi to .

Atas  kete rangan  Saks i - 6 te rsebu t  d i  atas ,  Terdakwa  
membenarkan  se lu ruhnya .  

Saks i - 7 :   Nama lengkap :   Prabud i  
I rwan to

 Pangkat  /  Nrp :   Serma/21950002330473
 Jabatan : Bamin  Si  Ops
 Kesatuan                      :   Kodim 

0313/Kampar
 Tempat  tangga l  lah i r    :  Medan,  28 

Apr i l  1973
 Jen is  ke lamin :   Lak i - lak i
 Kewarganegaraan :   Indones ia
 Agama :   Is l am

 Alamat  tempat  t i ngga l :  J ln .  Lukman  Ds.  
Salo  Timur  Kec.  Salo  
Kab.  Kampar .

Pada pokoknya  Saks i - 7 menerangkan  sebaga i  
ber i ku t  :

Bahwa se jak  tahun  1997 Saks i  kena l  dengan  Terdakwa  
ket i ka  Saks i  masih  ber tugas  di  Yoni f  132/BS  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.iddalam  hubungan  sebaga i  teman,  t i dak  ada  

hubungan  ke lua rga  atau   fami l i .

Bahwa saat  in i  Saks i  dan Terdakwa satu  kesatuan  di  
Kodim  0313/Kampar  te tap i  la i n  Satker  karena  
Saks i  ber tugas  di  Makodim  0313/Kampar  
sedangkan  Terdakwa  ber tugas  d i  Korami l  
16/Tapung  Kodim 0313/Kampar .

Bahwa pada  bulan  Maret  1999  Saks i  membel i  tanah  
mi l i k  Saks i - 1  Edi  se luas  2  hekta r  dengan  
harga  sebesar  Rp.  10.000 .000 , -  (sepu luh  ju ta  
rup iah )  dan  pembayarannya  di l akukan  dengan  
cara  dic i c i l  dan  tanah  te rsebu t  te r l e t a k  d i  
Dusun  Gambangan  Desa  Danau  Lancang  Kec.  
Tapung  Hulu  Kab.  Kampar  Riau  yang  sekarang  
te l ah  berubah  namanya  menjad i  Dusun  Pabaso  
Desa  Danau  Lancang  Kec.  Tapung  Hulu  Kab.  
Kampar  Riau.

/    4.   Bahwa . . . . . .
Bahwa pada  saat  i t u  kond is i  tanah  se luas  2 hekta r  

te rsebu t  masih  di tumbuhi  semak  beluka r  dan  
Saks i  mau  membel i  tanah  se luas  2  hekta r  
te rsebu t  dar i  Saks i - 1  Edi  dengan    dengan  
harga  sebesar  Rp.  10.000 .000 , -  (sepu luh  ju ta  
rup iah )  dengan  kond is i  tanah  masih  di tumbuh i  
semak  be lukar  karena  saat  i t u  Saks i  dan  
Saks i - 1  Edi  membuat  per jan j i a n  bahwa  tanah  
se luas  2 hekta r  te rsebu t  akan  di t anami  ke lapa  
sawi t  o leh  Saks i - 1 Edi  sedangkan  semua biaya  
mula i  dar i  pembukaan  lahan  sampai  penanaman 
ke lapa  sawi t  d i t anggung  sepenuhnya  oleh  
Saks i - 1  Edi  seh ingga  Saks i  hanya  menunggu  
sampai  kebun  ke lapa  sawi t  te rsebu t  
mendapatkan  has i l .

Bahwa  se la i n  Saks i - 1  Edi  menjua l  tanah  kepada  
Saks i  se luas  2 hekta r ,  Saks i  juga  mengetahu i  
ka lau  Saks i - 1 Edi  masih  memi l i k  tanah  se luas  
8  hekta r  d i  Dusun  Pabaso  Desa  Danau  Lancang  
Kec.  Tapung  Hulu  Kab.  Kampar  karena  Saks i  
pernah  mel iha t  Sura t  Keterangan  Kepemi l i k an  
Tanah  (SKT)  yang  di te r b i t k an  oleh  Ketua  Adat  
Nin i k  Mamak dan Kepala  Desa Danau Lancang.

Bahwa pada  tahun  2002  Saks i  te lah  menjua l  tanah  
se luas  2 hekta r  te rsebu t  kepada  karyawan  PT.  
Swangi  dengan  harga  sebesar  Rp.  10.000 .000 , -  
(sepu luh  ju t a  rup iah )  dan  pembayaran  
di l akukan  dengan  cara  tanah  te rsebu t  d i tuka r  
dengan  sepeda  motor  Yamaha  RX-King  dan 
kond is i  tanah  sudah  di tanami  pohon  ke lapa  
sawi t  o leh  Saks i - 1 Edi .

Bahwa  Terdakwa  menjad i  Saks i  pada  saat  Saks i  
menukar  tanah  se luas  2 hekta r  te rsebu t  dengan  
Yamaha RX-King  mi l i k  karyawan PT.  Swangi .

Bahwa pada tahun  2008 Saks i  d ibe r i t a hu  oleh  Saks i -
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id1  Edi  bahwa  s isa  tanah  mi l i k  Saks i - 1  Edi  

se luas  8  hekta r  te rsebu t  te lah  di j ua l  o leh  
Terdakwa  tanpa  se i j i n  dan  sepengetahuan  
Saks i - 1 Edi .

Bahwa  Saks i  t i dak  tahu  apa  alasannya  seh ingga  
Terdakwa  menjua l  tanah  mi l i k  Saks i - 1  Edi  
se luas  8 hekta r  te rsebu t .

Bahwa  Saks i  kena l  dengan  Saks i - 10  M.  Darham IF  
namun Saks i  t i dak  tahu  kedudukan  Saks i - 10  M.  
Darham IF  da lam Adat  Nin i k  Mamak Dusun Pabaso  
Desa  Danau  Lancang  Kec.  Tapung  Hulu  Kab.  
Kampar .

Bahwa sampai  dengan  saat  in i  Saks i  t i dak  pernah  
mendengar  ada  pengh ibahan  tanah  adat  dar i  
Nin i k  Mamak kepada  anggota  Kodim 0313/Kampar  
te rmasuk  kepada  Terdakwa.

Atas  kete rangan  Saks i - 7 te rsebu t  d i  atas ,  Terdakwa  
membenarkan  sebag ian  dan  menyangka l  sebaga i  
ber i ku t  :

a. Bahwa  t i dak  benar  Terdakwa  kena l  dengan  
Saks i - 7  pada  tahun  1997  karena  i t u  Terdakwa  
masih  berd inas  di  SPK.

b. Bahwa t i dak  benar  Terdakwa  mel iha t  pada  saat  
Saks i - 7  menukar  tanah  te rsebu t  dengan  Yamaha 
RX-King  mi l i k  karyawan PT.  Swangi .

/   c.   Bahwa . . . . . .
c. Bahwa t i dak  benar  Saks i - 1 Edi  mempunyai  tanah  

se luas  8  hekta r  d i  Dusun  Pabaso  Desa  Danau 
Lancang  Kec.  Tapung Hulu  Kab.  Kampar  Riau.

Atas  sangka lan  Terdakwa  te rsebu t  d i  atas ,  Saks i - 7 
te tap  pada kete rangannya  semula .

Menimbang : Bahwa Saks i  atas  nama Kr isd i an to ,   Saks i  atas  nama 
Slamet ,  Saks i  atas  nama M.  Darham IF ,  Saks i  atas  
nama  Suwi to ,  Saks i  atas  nama  Zain i ,  Saks i  atas  
nama  Jahar i  Barus ,  Saks i  atas  nama  Zulherman  
Ismai l  dan  Saks i  atas  nama I .  Ketu t  Winata  te lah  
dipangg i l  secara  sah  dan  patu t ,  sesua i  keten tuan  
pasa l  139  Undang- undang  No.  31  tahun  1997,  namun 
para  saks i  te r sebu t  t i dak  dapat  had i r  
d ipe rs i dangan  dengan alasan  sebaga i  ber i ku t  :

Saks i  atas  nama  Kr i sd i an to  t i dak  had i r  
d ipe rs i dangan  karena  sudah  meningga l  dun ia  
sesua i  pen je l asan  Odi tu r  Mi l i t e r  d ipe rs i dangan .

Saks i  atas  nama  Slamet  t i dak  dapat  hadi r  
d ipe rs i dangan  karena  sedang  menja lan i  proses  
pengobatan  di  kota  Medan  sesua i  Sura t  
Pernya taan  te r t angga l  14  Pebruar i  2011  dar i  
Ketua  Rt .008 /Rw.003  Desa  Tanjung   Sawi t  Kec.  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idTapung Kab.  Kampar  atas  nama Haryono .  

Saks i  atas  nama M.  Darham IF  t i dak  dapat  had i r  
d ipe rs i dangan  karena  sedang  sak i t  sesua i  Sura t  
Keterangan  Saki t  No.  673/YS  &BPN/02/2011  
tangga l  18  Pebruar i  2011  dar i  Bala i  Pengobatan  
“Nady l l a ”  Suka  Ramai  Tapung  Hulu  Kampar  dan  
di tanda  tangan i  o leh  Dr.  M. Mut is .

Saks i  atas  nama  Suwi to  t i dak  dapat  hadi r  
d ipe rs i dangan  karena  sedang  pulang  kampung  di  
Medan  sesua i  Sura t  Pernya taan  te r t angga l  21  
Pebruar i  2011  dar i  Ketua  RW.002  Dusun  Se’ i  
Pabaso  Desa  Danau  Lancang  Kec.  Tapung  Kab.  
Kampar  atas  nama Abdul  Muin  Buta r - Butar .

Saks i  atas  nama Zain i  dan  Saks i  atas  nama Jahar i  
Barus  t i dak  dapat  had i r  d ipe rs i dangan  karena  
sedang  sak i t  sesua i  Sura t  Keterangan  Saki t  
te r t angga l  27  Pebruar i  2011  dar i  Bala i  
Pengobatan  Umum Pratama Medika  Ujung  Batu  Rokan  
Hulu  dan  di tanda  tangan i  o leh  Dr.  Mhd.  
Fakru lah .

Saks i  atas  nama Serma Zulherman  Ismai l  t i dak  had i r  
d ipe rs i dangan  karena  sudah  memasuki  Masa 
Pers iapan  Pens iun  (MPP)  tmt  01- 04- 2010  sesua i  
sura t  dar i  Dandim  0313/Kampar  No.  28/ I I I / 2 011  
tangga l  7 Maret  2011.

Saks i  atas  nama Serma I .  Ketu t  Winata  t i dak  had i r  
d ipe rs i dangan  karena  sudah  meningga l  dun ia  
sesua i  sura t  dar i  Dandim  0313/Kampar  No.  
28/ I I I / 2 011  tangga l  7 Maret  2011.

Menimbang :  Bahwa  berdasarkan  keten tuan  pasa l  155  ayat  
(1 )  Undang- undang  Nomor   31  Tahun  1997  menyatakan  
apab i l a  saks i  sesudah  member i  kete rangan  dalam 
peny id i kan  meningga l  dun ia  atau  karena  halangan  
yang  sah  t i dak  dapat  had i r  d is i dang  atau  t i dak  
dapat  d ipangg i l  karena  jauh  tempat  ked iaman  atau  
tempat  t i ngga lnya  atau  

/   karena  . . . . . . .
karena  sebab  la i n  yang  berhubungan  dengan  
kepent i ngan  negara ,  kete rangan  yang  sudah  
dibe r i kan  i t u  dibacakan .  Selan ju tnya  dalam  ayat  
(2 )nya  menyatakan  apab i l a  kete rangan  i t u  
sebe lumnya  sudah  diber i kan  dibawah  sumpah,  
kete rangan  i t u  d isamakan  n i l a i n ya  dengan  
kete rangan  saks i  d i  bawah  sumpah  yang  diucapkan  
dis i dang .

 Menimbang :   Bahwa oleh  karena  kete rangan  para  saks i  yang  
t i dak  hadi r  d ipers i dangan  te rsebu t  d i  atas ,  
kete rangannya  da lam ber i t a  acara  pemer iksaan  te l ah  
dibe r i kan  dibawah  sumpah,  maka  dengan  mendasar i  
keten tuan  pasa l  155  ayat  (1 )  dan  ayat  (2 )  Undang-
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idundang  Nomor  31  Tahun  1997  ser ta  atas  perse tu j uan  

Terdakwa,  se lan ju t nya  kete rangan  para  saks i  yang  
t i dak  hadi r  d ipers i dangan  te rsebu t  te l ah  d ibacakan  
oleh  Odi tu r  Mi l i t e r  da lam ber i t a  acara  pemer iksaan  
yang  dibua t  o leh  peny id i k  sebaga i  ber i ku t  :

Saks i - 8 :    Nama lengkap :   Kr isd i an to
Peker j aan :  Satpam PT.Swangi
Tempat  tangga l  lah i r :   Koto  Hi la l ang  

(Sumbar) ,  28 Pebruar i  
1981

Kewarganegaraan :  Indones ia
Agama :  Is l am
Alamat :  Desa  Sumber  Makmur  

Kec.  Tapung  Hulu  Kab.  
Kampar  Riau.

Pada pokoknya  Saks i - 8 menerangkan  sebaga i  
ber i ku t  :

Bahwa  Saks i  kena l  dengan  Terdakwa  se jak  bulan  
Maret  2008  d i  Perumahan  PKS PT.  SWANGI Desa 
Makmur  Kec.  Tapung  Kab.  Kampar  Riau  ket i ka  
orang  tua  Saks i  akan  membel i  kebun  ke lapa  
sawi t  dar i  Terdakwa,  t i dak  ada  hubungan  
ke lua rga .

Bahwa se lan ju t nya  pada tangga l  19 Apr i l  2008 orang  
tua  Saks i  bernama  Danus  membel i  tanah  dar i  
Terdakwa  se luas  2  hekta r  dengan  harga  Rp.  
140.000 .000 ,  (se ra tus  empat  pu luh  ju ta  
rup iah )  dan  jua l  be l i  tanah  anta ra  orang  tua  
Saks i  dengan  Terdakwa  di l akukan  d i  rumah 
Terdakwa  di  Desa.  Petapahan  Jaya  Kec.  Tapung  
Kab.  Kampar  Riau.

Bahwa tanah   se luas  2 hekta r  yang  dipe r j ua l be l i k an  
oleh  Terdakwa dan orang  tua  Saks i  te r l e t a k  d i  
Gambangan RT 04/RW-02 Dusun Pabaso  Desa Danau 
Lancang  Kec.  Tapung  Kab.  Kampar  Riau  dan 
tanah  te rsebu t  te lah  di t anami  pohon  ke lapa  
sawi t  dengan  umur  sek i t a r  5  ( l ima )  tahun  dan  
sudah  dapat  d iambi l  has i l n ya .

Bahwa kebun  ke lapa  sawi t  yang  dibe l i  o leh  orang  
tua  Saks i  dar i  Terdakwa  d iap i t  o leh  kebun  
ke lapa  sawi t  mi l i k  Saks i -  11 Suwi to  dan kebun  
ke lapa  sawi t  mi l i k  Sdr .  Mar iad i  ser ta  kebun  
ke lapa  sawi t  mi l i k  Sdr .  Sami jo .

Bahwa pada  awalnya  jua l  be l i  tanah  anta ra  orang  
tua  Saks i  dengan  Terdakwa  hanya  di l engkap i  
dengan  kwin tans i  yang  di tanda tangan i  o leh  
orang  tua  Saks i  dan  Terdakwa  d ia tas  matera i  
6000 dan belum ada SKTnya.

/   6.   Bahwa . . . . . . .
Bahwa  Saks i  bersama  Sdr .  Ngatman  menjad i  Saks i  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.iddalam jua l  be l i  tanah  anta ra  orang  tua  Saks i  

dengan Terdakwa.

Bahwa sete lah  orang  tua  Saks i  membayar  harga  tanah  
te rsebu t  kepada  Terdakwa,  se lan ju tn ya  
Terdakwa  ber jan j i  akan  member ikan  Sura t  
Kepemi l i k an  Tanah  (SKT)  secepatnya  kepada  
orang  tua  Saks i ,  sete lah  i t u  Saks i  bersama 
orang  tua  Saks i  pu lang  ke  kampung  Saks i  d i  
Desa  Sumber  Makmur  Kec.  Tapung  Hulu  Kab.  
Kampar  Riau .

Bahwa  pada  awal  bu lan  Mei  2009  Saks i  datang  ke  
rumah  Terdakwa,  kemudian  Terdakwa  member ikan  
Sura t  Kepemi l i k an  Tanah  (SKT)  kepada  Saks i ,  
berupa  :

Sura t  Pernya taan  Tidak  Sengketa .
Sura t  Kete rangan   Nomor :  008/SKT/ I I I / 0 1 .
Dena/Peta  (Sceets - Kaar t )  Nomor  :  

80/S IO/SKT/DL/ I I I / 0 2 .
Ber i t a  Acara  Penin jauan  Lokas i  dan se lu ruhnya  

dibua t  pada  tangga l  3  Desember  2009  dan 
dike tahu i  o leh  RT/RW,  Kepal a  Desa  Danau 
Lancang  ser ta  da lam  SKT  te r t e r a  tanda  
tangan  dar i  Camat  Tapung Hulu  Kab.  Kampar .

Bahwa  kebun  ke lapa  sawi t  mi l i k  Saks i - 11  Suwi to  
se luas  3  hekta r  juga  dibe l i  dar i  Terdakwa,  
namun Saks i  t i dak  tahu  kapan  Saks i - 11  Suwi to  
membel i  kebun  ke lapa  sawi t  se luas  3  hekta r  
te rsebu t  dar i  Terdakwa.

Atas  kete rangan  Saks i - 8 te r sebu t  d i  atas ,  Terdakwa 
membenarkan  se lu ruhnya .  

Saks i - 9 :   Nama lengkap :   Slamet
 Peker jaan :   Petan i
 Tempat  tangga l  lah i r    :  Banyumas,  

12 Desember  1955
 Jen is  ke lamin :   Lak i - lak i
 Kewarganegaraan :   Indones ia
 Agama :   Is l am

 Alamat  tempat  t i ngga l :  Ja lan  
Plamboyan  VI I  Desa 
Tanjung  Sawi t  Kec.  
Tapung  Kab.  Kampar  
Riau .

Pada pokoknya  Saks i - 9 menerangkan  sebaga i  
ber i ku t  :

Bahwa  Saks i  t i dak  kena l  dengan  Terdakwa  maupun 
dengan  Saks i - 1Edi  dan  Saks i  t i dak  ada  
hubungan  ke luarga  dengan  Terdakwa  maupun 
dengan Saks i - 1Edi .

Bahwa  pada  bulan  November  2008  Saks i  mendapat  
in fo rmas i  dar i  Saks i - 6  Poniman  al i as  Brewok  
bahwa ada  kebun  ke lapa  sawi t  se luas  2 hekta r  
yang  ber lokas i  d i  RT-04/RW-02  Dusun  I I I  Sei  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idPabaso  Desa  Danau  Lancang  Kec.  Tapung  Hulu  

Kab  Kampar  akan  di j ua l  dengan  harga  Rp.  
96.000 .000 , -  (sembi l an  puluh  enam  ju ta  
rup iah ) .

Bahwa  sebe lum  Saks i  membel i  kebun  ke lapa  sawi t  
se luas  2  hekta r  te rsebu t  Saks i  menanyakan  
Saks i - 6  Poniman  al i as  Brewok  s iapa  pemi l i k  
kebun  ke lapa  sawi t  te rsebu t  dan  di j awab  oleh  
Saks i - 6  Poniman  al i as  Brewok  bahwa  kebun  
ke lapa  sawi t  te r sebu t  ada lah  mi l i k  Saks i - 13  
Jahar i  Barus  dan t i dak  t i dak  bermasa lah .

/   4.   Bahwa . . . . . . .
Bahwa  se lan ju t nya  pada  bulan  November  2008  i t u  

juga  Saks i  datang  ke  rumah  Saks i - 6  Poniman  
al i as  Brewok,  kemudian  Saks i  menyerahkan  uang  
sebesar  Rp.  96.000 .000 , -  (sembi l an  puluh  enam 
ju ta  rup iah )  kepada  is t r i  Saks i - 13  Jahar i  
Barus  d ise r t a i  dengan  bukt i  jua l  bel i  berupa  
kwi tans i  sebaga i  bukt i  pembel i an  kebun  ke lapa  
sawi t  se luas  2  hekta r  te rsebu t ,  namun 
kwi tans i  bukt i  pembel i an  te rsebu t  te lah  
hi l ang  sampai  sekarang  belum di  ketemukan.

Bahwa  sete lah  Saks i  membel i  kebun  ke lapa  sawi t  
te rsebu t  dar i  Saks i - 13  Jahar i  Barus  mela lu i  
Saks i - 6  Poniman  al i as  Brewok,  se lan ju t nya  
Saks i  merawat  kebun  ke lapa  sawi t  se luas  2 
hekta r  te rsebu t  sampai  dengan sekarang .

Bahwa Saks i  t i dak  tahu  ka lau  kebun  ke lapa  sawi t  
yang  Saks i  be l i  dar i  Saks i - 13  Jahar i  Barus  
mela lu i  Saks i - 6  Poniman  al i as  Brewok  adalah  
mi l i k  Saks i - 1 Edi .

Atas  kete rangan  Saks i - 9 te rsebu t  d i  atas ,  Terdakwa 
membenarkan  sebag ian  dan  meluruskan  sebaga i  
ber i ku t  :

Bahwa Terdakwa t i dak  tahu  mengenai  jua l  be l i  kebun  
ke lapa  sawi t  se luas  2  hekta r  anta ra  Saks i - 9 
dengan  Saks i - 13  Jahar i  Barus  karena  Terdakwa  
hanya  pernah  menjua l  kebun  ke lapa  sawi t  
se luas  2 hekta r  kepada  Saks i - 13 Jahar i  Barus .  

Saks i - 10 :  Nama lengkap :   M. Darham IF
 Peker jaan : Petan i
 Tempat  tangga l  lah i r    :  L inda i ,  

tahun  1952
 Jen is  ke lamin :   Lak i - Lak i
 Kewarganegaraan :   Indones ia
 Agama :   Is l am
 Alamat  tempat  t i ngga l :   Desa Sukaramai  

Kec.  Tapung Hulu  Kab.  
Kampar  Riau.

Pada pokoknya  Saks i - 10 menerangkan  sebaga i  ber i ku t  
:

41

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 41



Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

Bahwa Saks i  kena l  dengan  Terdakwa se jak  tahun  1997  
ket i ka   Terdakwa  ber tugas  di  Korami l  
Petapahan  Kec.  Tapung  Kab.  Kampar ,  sedangkan  
Saks i  kena l  dengan  Saks i - 1  Edi  se jak  tahun  
1998  dan  saks i  mengenal  Saks i  I  juga  sek i t a r  
tahun  1998  di  d i  Desa Suram Kec.  Tapung  Hulu  
Kab.  Kampar ,  Saks i  t i dak  ada  hubungan  dengan  
Terdakwa maupun dengan Saks i - 1 Edi .

Bahwa se jak  tahun  1986  sampai  dengan  tahun  2000  
Saks i  menjaba t  sebaga i  Ketua  Suku  d i  Desa 
Sukaramai  Kec.  Tapung  Hulu  Kab.  Kampar  dan  
tugas  Saks i  sebaga i  Ketua  Suku  hanya  
melakukan  pengukuran  apab i l a  ada  orang  yang  
membel i  tanah  d i  wi layah  Saks i .

Bahwa Saks i  t i dak  mempunyai  hak  untuk  menghibahkan  
atau  menjua l  tanah  di  wi layah  Saks i .

Bahwa  Saks i  t i dak  mengetahu i  ka lau  Saks i - 1  Edi  
pernah  membel i  tanah  di  wi layah  Saks i ,  namun 
pada  tahun  1997  Saks i  pernah  dimin ta  o leh  
Saks i - 1  Edi  untuk  mengukur  tanah  di  daerah  
Gambangan Desa Danau Lancang  Kec.  Tapung Hulu  
Kab.  Kampar  se luas  10 hekta r .

/   5.   Bahwa . . . . . .
Bahwa  Saks i - 1  Edi  pernah  memper l i ha t kan  sura t  

tanah  kepada  Saks i  bahwa pemi l i k  tanah  se luas  
10  hekta r  yang  te r l e t a k  di  Gambangan  Desa 
Danau  Lancang  Kec.  Tapung  Hulu  Kab.  Kampar  
te rsebu t  ada lah  Saks i - 1 Edi .

Bahwa Saks i  t i dak  pernah  menghibahkan  tanah  kepada  
anggota  Korami l  Petapahan  Kec.  Tapung  Kab.  
Kampar  te rmasuk  kepada  Terdakwa.

Bahwa pada  awal  bu lan  Jun i  2009  Terdakwa  dengan  
memakai  paka ian  dinas  TNI  datang  ke  rumah 
Saks i  d i  Desa Sukaramai  Kec.  Tapung Hulu  Kab.  
Kampar ,  kemudian  Terdakwa  menyerahkan  1 
(sa tu )  lembar  ker tas  sege l  untuk  di tanda  
tangan i  o leh  Saks i .

Bahwa ker tas  sege l  yang  dise rahkan  oleh  Terdakwa  
untuk  d i t anda  tangan i  o leh  Saks i  sudah  di i s i  
send i r i  o leh  Terdakwa  yang  buny inya  
menyatakan  bahwa  Saks i  menghibahkan  tanah  
garapan  kepada  Terdakwa  di  daerah  Gambangan  
Desa  Danau  Lancang  se luas  200  m x  500  m 
te r t angga l  10 Ju l i  1998.

Bahwa sete lah  Saks i  membaca sura t  h ibah  te r t angga l  
10  Ju l i  1998  yang  d i t u l i s  send i r i  o leh  
Terdakwa  te rsebu t ,  se lan ju tn ya  Saks i  menolak  
untuk  menandatangan inya  dengan  mengatakan  
kepada  Terdakwa  “Pak  nant i  in i  bermasa lah  
karena  hal  te rsebu t  bukan  wewenang  saya” ,  
te tap i  Terdakwa  te tap  meminta  kepada  Saks i  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.iduntuk  menanda  tangan i  sura t  h ibah  te rsebu t ,  

seh ingga  dengan  te rpaksa  Saks i  menandatangan i  
sura t  h ibah  yang  dibua t  o leh  Terdakwa  karena  
saat  i t u  Terdakwa  memakai  paka ian  TNI  dan  
Terdakwa juga  mengatakan  t i dak  ada masalah .

Bahwa  Saks i  t i dak  mener ima  apapun  dar i  Terdakwa  
sete lah   Saks i  menandatangan i  sura t  h ibah  
tanah  yang dibua t  o leh  Terdakwa.

Atas  kete rangan  Saks i - 10  te rsebu t  d i  atas ,  
Terdakwa  membenarkan  sebag ian  dan  menyangka l  
sebaga i  ber i ku t  :  

a. Bahwa t i dak  benar  Terdakwa  memaksa  Saks i - 10  
untuk  menandatangan i  sura t  h ibah  te r t angga l  
10 Ju l i  1998.

b. Bahwa  t i dak  benar  sura t  h ibah  te rsebu t  
d i tanda tangan i  o leh  Saks i - 10  pada  awal  bu lan  
Jun i  2009  mela inkan  pada  tangga l  10  Ju l i  
1998.

Saks i - 11   :  Nama lengkap  :  Suwi to
Peker j aan :  Petan i
Tempat  tangga l  lah i r :  Aek  Nabara  

(Labuhan  Batu) ,  8  Mei  
1978

Kewarganegaraan :  Indones ia
Agama :  Is l am
Alamat : Dusun  Sei  Pabaso  

Desa  Danau  Lancang  Kec.  
Tapung  Hulu  Kab.  Kampar  
Riau .

Pada pokoknya  Saks i - 11 menerangkan  sebaga i  ber i ku t  
:

/   1.   Bahwa . . . . . .
Bahwa pada  tahun  2007  Saks i  membel i  kebun  ke lapa  

sawi t  dar i  Terdakwa  se luas  3  hekta r  yang  
ber lokas i  d i  Rt- 04  Rw-02  Dusun  Sei  Pabaso  
Kel .  Danau  Lancang  Kec.  Tapung  Hulu  Kab.  
Kampar .

Bahwa  sebe lum  Saks i  membel i  kebun  ke lapa  sawi t  
dar i  Terdakwa,   Saks i  melakukan  survey  ke  
lokas i  dan  Saks i  mel iha t  kebun  kebun  ke lapa  
sawi t  te rsebu t  t i dak  te rawat  karena  banyak  
di t umbuh i  semak- semak  yang  t i ngg i nya  hampi r  
sama dengan t i ngg i  ke lapa  sawi t  te rsebu t .

Bahwa  Saks i  t i dak  pernah  menanyakan  kepada  
Terdakwa  mengenai  s iapa  yang  te l ah  menanam 
ke lapa  sawi t  te rsebu t ,  te tap i  menuru t  
masyaraka t  bahwa kebun  ke lapa  sawi t  te rsebu t  
ada lah  mi l i k  Terdakwa.
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idBahwa  Saks i  membel i  kebun  ke lapa  sawi t  dar i  

Terdakwa  se luas  3  hekta r  te rsebu t  dengan  
harga  Rp.  59.000 .000  ( l ima  puluh  sembi lan  
ju t a  rup iah )  dan  pembayarannya  d i l akukan  
dengan  cara  d iangsur  ya i t u  pembayaran  per tama  
Saks i  membayar   uang  muka  (DP)  kepada  
Terdakwa  sebesar  Rp.  2.000 .000 , -  (dua  ju ta  
rup iah ) ,  dan leb ih  kurang  satu  bu lan  kemudian  
Saks i  melunas i  dengan  cara  Saks i  menyerahkan  
uang  kepada  Terdakwa  sebesar   Rp.  
57.000 .000 , -  ( l ima .  pu luh  tu j uh  ju ta  rup iah ) .

Bahwa pada  saat  i t u  Saks i  menyerahkan  uang  muka 
(DP)  kepada  Terdakwa  sebesar  Rp.  2.000 .000 , -  
(dua  ju ta  rup iah )  di  lokas i  kebun  ke lapa  
sawi t  yang  dipe r j ua l be l i k an  oleh  Saks i  dan  
Terdakwa,  sedangkan  pembayaran  uang  sebesar  
Rp 57.000 .000  ( l ima  puluh  tu j uh  ju ta  rup iah )  
dise rahkan  o leh  Saks i  kepada  Terdakwa  di  
rumah  mertua  Terdakwa  bernama Katno  di  Dusun  
Sei  Pabaso  Kel .  Danau  Lancang  Kec.  Tapung  
Hulu  Kab.  Kampar .

Bahwa jua l  be l i  kebun  ke lapa  sawi t  anta ra  Saks i  
dan  Terdakwa  di l engkap i  dengan  bukt i  berupa  
kwi tans i  yang  di tu l i s  send i r i  o leh  Terdakwa.

Bahwa  dar i  3  hekta r  kebun  ke lapa  sawi t  yang  
dipe r j ua l be l i k an  oleh  Saks i  dan Terdakwa yang  
di l engkap i  dengan  bukt i  kepemi l i k an  hanya  
se luas  2  hekta r  sedangkan  s isanya  se luas  1 
hekta r  t i dak  di l engkap i  dengan  sura t  bukt i  
kepemi l i k an .

Bahwa  sete lah  Saks i  melunas i  harga  kebun  ke lapa  
sawi t  se luas  3  hekta r  te rsebu t ,  se lan ju t nya  
Terdakwa  menyerahkan  kepada  Saks i  bukt i  
kepemi l i k an  tanah  se luas  2  hekta r  berupa  
Sura t  Kete rangan  Camat  (SKT)  atas  nama 
Supr iono  ser ta   4 (empat )  lembar  sura t  berupa  
:

Sura t  Kete rangan  Nomor  :  590/69 /EK/ IV /2005  
tangga l  2 Apr i l  2005  yang  dike lua r kan  oleh  
Lurah  Danau lanc ing .

Sura t  Pernya taan  t i dak  Sengketa  tangga l  2 
Apr i l  2005  yang  di tanda  tangan i  Lurah  
Danau Lancang.

Sura t  Pernya taan  tangga l  2 Apr i l  2005
Sceet  Kaar t  tangga l  2  Apr i l  2005  yang  

di t anda tangan i  o leh  Lurah  Danau Lancang.  

/   9.   Bahwa . . . . . .
9. Bahwa untuk  s isa  tanah  se luas  1 hekta r  karena  

t i dak  di l engkap i  dengan  sura t  bukt i  
kepemi l i k an  maka  sesua i  per jan j i a n  anta ra  
Saks i  dengan  Terdakwa  bahwa  Saks i  send i r i  
yang  akan  mengurus  sura t  bukt i  kepemi l i k an  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.iduntuk  yang  1 hekta r  sete lah  te r j ad i  t ransaks i  

jua l  be l i .

10. Bahwa  sampai  dengan  sekarang  sura t  te r sebu t  
masih  atas  nama  pemi l i k  lama  karena  Saks i  
be lum  ada  dana  untuk  mengurus  ba l i k  nama 
menjad i  atas  nama Saks i .

11. Bahwa anta ra  bu lan  Pebruar i  2009  atau  bu lan  
Maret  2009  Saks i  mendapat  in fo rmas i  bahwa 
kebun  ke lapa  sawi t  yang  te l ah  
dipe r j ua l be l i k an  oleh  Saks i  dan  Terdakwa  
te rnya ta  bermasa lah  karena  Saks i - 1  Edi  juga  
mengaku i  bahwa  kebun  ke lapa  sawi t  te rsebu t  
ada lah  mi l i k  Saks i - 1 Edi .

Atas  kete rangan  Saks i - 11  te rsebu t  d i  atas ,  
Terdakwa meluruskan  sebaga i  ber i ku t  :

Bahwa   kebun  ke lapa  sawi t  se luas  3  hekta r  yang  
dipe r j ua l be l i k an  oleh  Terdakwa  dan  Saks i - 11  
semuanya  d i l engkap i  dengan  bukt i  kepemi l i k an  
berupa  SKT atas  nama Supr iono .

Saks i - 12 :  Nama lengkap :   Zain i
 Peker jaan :   Wiraswasta
 Tempat  tangga l  lah i r    :  Senama 

Nenek (Kampar ) ,  12 
Agustus  1960

 Jen is  ke lamin :   Lak i - lak i
 Kewarganegaraan :   Indones ia
 Agama :   Is l am

 Alamat  tempat  t i ngga l :  Desa  Dusun  I ,  
Desa  Danau  Lancang,  
Kec.  Tapung  Hulu  Kab.  
Kampar .

Pada pokoknya  Saks i - 12 menerangkan  sebaga i  ber i ku t  
:

Bahwa Saks i  t i dak  kena l  dengan  Terdakwa  dan  t i dak  
ada hubungan  ke lua rga .

Bahwa Saks i  kena l  dengan  Saks i - 1  Edi  se jak  tahun  
1999  di  Desa  Danau  Lancang  Kec.  Tapung  Hulu  
Kab.  Kampar ,   t i dak  ada hubungan  ke lua rga .

Bahwa Saks i  ada lah  Ketua  RT.01  Dusun  Pabaso  Desa 
Danau Lancang  Kab.  Kampar .

Bahwa Saks i  mengetahu i  ka lau  Saks i - 1  Edi   ada lah  
pemi l i k  kebun  ke lapa  sawi t  se luas  10  hekta r  
yang  te r l e t a k  d i  Dusun  Pabaso  Desa  Danau 
Lancang  Kec.  Tapung  Hulu  Kab.  Kampar  Riau  
yang  dibe l i  o leh  Saks i - 1  Edi  dar i  Saks i - 2 
Basr i  sebaga i  Ketua  Adat  Nin i k  Mamak Dusun  
Pabaso Desa Danau Lancang  Kab.  Kampar .
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idBahwa  Saks i  juga  had i r  dan  mel iha t  pada  saat  

Saks i - Edi  dan Saks i - 2 Basr i  ser ta  Saks i - 10 M.  
Darham  IF  melakukan  pengukuran  atas  tanah  
se luas  10 hekta r  te r sebu t .

/   6.   Bahwa . . . . . . .
Bahwa Saks i  t i dak  mengetahu i  kepada  s iapa  Saks i - 1 

Edi  menyerahkan  penebangan  dan  pengo lahan  
ser ta  pengawasan  lahan  te rsebu t ,  namun Saks i  
mengetahu i  pada  tahun  1999  Saks i  sebaga i  
Ketua  RT.01  Dusun  Pabaso  Desa  Danau  Lancang  
Kab.  Kampar  iku t  menanda  tangan i  Sura t  
Penggarapan  Tanah  untuk  Saks i - 1  Edi  yang  di  
ke lua rkan  Adat  Nin i k  Mamak  Desa  Danau 
Lancang.

Bahwa  Sura t  Penggarapan  Tanah  yang  dibua t  o leh  
Adat  Nin i k  Mamak  pada  tahun  1999  te rsebu t  
se la i n  d i t anda tangan i  o leh  Saks i  juga  
di tanda tangan i  o leh  Saks i - 2   Basr i  (N in i k  
Mamak)  dan Sdr .  Baharud in  sebaga i  Ketua  RW 01 
dan  Sdr .  Nisko l  Fi rdaus  sebaga i  Kepala  Desa 
Danau Lancang.

Atas  kete rangan  Saks i - 12   te rsebu t  d i  atas ,  
Terdakwa  menerangkan  t i dak  tahu  menahu  mengenai  
keadaan  yang di te rangkan  oleh  Saks i - 12.  

Saks i - 13 :      Nama lengkap :  Jahar i  Barus
Peker j aan :  Buruh  Har ian  Lepas
Tempat  tangga l  lah i r :  Tanjung  
Garbus ,  08 Apr i l  1968
Jen is  ke lamin :  Lak i - lak i
Kewarganegaraan :  Indones ia
Agama :  Is l am
Alamat : Desa  Senama Nenek,  

Rt  002/Rw  007  Kec.  
Tapung  Hulu ,  Kab 
Kampar .

Pada pokoknya  Saks i - 13 menerangkan  sebaga i  ber i ku t  
:

Bahwa  Saks i  t i dak  kena l  dengan  Terdakwa  maupun 
dengan Saks i - 1 Edi .

Bahwa  Saks i  pernah  membel i  lahan  kebun  Kelapa  
sawi t  yang  ber lokas i  RT-04/RW-02  Dusun  I I I  
Sei  Pasabo  Desa  Danau  Lancang  Kec.  Tapung  
Hulu  Kab.  Kampar  se luas  1  ¾ hekta r  dengan  
harga  13.500 .000 , -  ( t i ga  belas  ju t a  l ima  
ra tus  r i bu  rup iah )  dar i  seorang  anggota  TNI  
AD  yang  Saks i  t i dak  tahu  namanya  yang  
dikuasakan  kepada  Saks i - 6  Poniman  a l i as  
Brewok  dan  Sdr .  Sucip to  (Ketua  RT 04/Rw  02 
Dusun Pabaso) .
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idBahwa  Saks i  membayar  harga  lahan  kebun  ke lapa  

sawi t  se luas  1  ¾  te rsebu t  kepada  Saks i - 6 
Poniman Al ias  Brewok  dan Sdr .  Sucip to  mela lu i  
2 (dua)  tahap  pembayaran ,  ya i t u  tahap  per tama  
Rp.  5.000 .000  ( l ima  ju t a  rup iah )  dan  tahap  
kedua  Rp.  8.500 .000  (de lapan  ju ta  l ima  ra tus  
r i bu  rup iah )  dan yang  mener ima  uangnya  adalah  
Sdr .  Suc ip to  sesua i  dengan kwin tans i .

Bahwa Saks i  t i dak  tahu  ka lau  lahan  kebun  kepa la  
sawi t  yang  ber lokas i  RT-04/RW-02  Dusun  I I I  
Sei  Pasabo  Desa  Danau  Lancang  Kec.  Tapung  
Hulu  Kab.  Kampar  yang  Saks i  be l i  dar i  seorang  
anggota  TNI  AD  yang  t i dak  Saks i  ketahu i  
namanya  mela lu i  Saks i - 6  Poniman  a l i as  Brewok  
dan Sdr .  Suc ip to  bermasa lah .

/   5.   Bahwa . . . . . .
Bahwa benar  pada  waktu  Saks i  membel i  lahan  kebun  

ke lapa  sawi t  yang  ber lokas i  RT-04/RW-02 Dusun  
I I I  Sei  Pasabo  Desa Danau Lancang  Kec.  Tapung  
Hulu  Kab.  Kampar  dise r t a i  dengan  sura t  jua l  
be l i  dan SKT atas  nama Saks i .

Bahwa  sete lah  Saks i  membel i  lahan  kebun  ke lapa  
sawi t  yang  ber lokas i  RT-04/RW-02  Dusun  I I I  
Sei  Pasabo  Desa  Danau  Lancang  Kec.  Tapung  
Hulu  Kab.  Kampar ,  se lan ju t nya  Saks i  melakukan  
perawatan  te rhadap  lahan  kebun  ke lapa  sawi t  
te rsebu t  se lama leb ih  kurang  2 (dua)  tahun .

Bahwa kemudian  pada tahun  2008 Saks i  menjua l  lahan  
kebun  ke lapa  sawi t  te r sebu t  kepada  Saks i - 9 
Slamet  mela lu i  Saks i - 6  Poniman  al i as  Brewok  
seharga  Rp.  60.000 .000  (enam  puluh  ju ta  
rup iah )  karena  saat  i t u  Saks i  butuh  biaya  
untuk  menyeko lahkan  anak  Saks i .

Bahwa  yang  melakukan  t ransaks i  jua l - be l i  lahan  
kebun  ke lapa  sawi t  dengan  Saks i - 9  Slamet  
ada lah  is t r i  dan  anak  Saks i  karena  saat  i t u  
Saks i  sedang  beker j a  sebaga i  buruh  har ian .

Bahwa  pada  saat  Saks i  jua l  lahan  kebun  ke lapa  
sawi t  kepada  Saks i - 9 Slamet  d i l engkap i  dengan  
kwi tans i  sebaga i  bukt i  pembayaran .

Bahwa  sete lah  Saks i  menjua l  lahan  kebun  ke lapa  
sawi t  te rsebu t  kepada  Saks i - 9  Slamet ,  
se lan ju t nya  menyerahkan  bukt i  kepemi l i k an  
lahan  kebun  ke lapa  sawi t  te rsebu t  berupa  SKT 
kepada  Saks i - 9 Slamet .   

Atas  kete rangan  Saks i - 13 te rsebu t  d i  atas ,  
Terdakwa  membenarkan  sebag ian  dan  menyangka l  
sebaga i  ber i ku t  :

Bahwa  t i dak  benar  Terdakwa  pernah  member i  kuasa  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idkepada  Saks i - 6  Poniman  al i as  Brewok  untuk  

menjua l  lahan  kebun  ke lapa  sawi t ,  mela inkan  
Terdakwa  hanya  member i  kuasa  kepada  Sdr .  
Sucip to .

Bahwa t i dak  benar   Terdakwa  menjua l  lahan  kebun  
ke lapa  sawi t  te rsebu t  kepada  Saks i - 13 mela lu i  
Sdr .  Sucip to  dengan  harga  sebesar  
13.500 .000 , -  ( t i ga  belas  ju ta  l ima  ra tus  r i bu  
rup iah )  mela inkan  hanya  sebesar  Rp.  
9.000 .000 , -  (sembi l an  ju ta  rup iah ) .

Saks i - 14 :  Nama lengkap :  Zulherman Ismai l
Pangkat /N rp :  Serma /  571132
Jabatan :  Babinsa  Korami l -

01/Tapung
Kesatuan :  Kodim 0313/Kpr
Tempat  tangga l  lah i r :  Buki t t i n gg i ,  14 

Maret  1958
Kewarganegaraan :  Indones ia
Agama :  Is l am
Alamat : Asrama  Korami l -

01/Bangk inang  Kab.  
Kampar

Pada pokoknya  Saks i - 14 menerangkan  sebaga i  ber i ku t  
:

/   1.   Bahwa . . . . . .
Bahwa  Saks i  kena l  dengan  Terdakwa  sek i r a  tahun  

1997/1998  ket i ka  Saks i  dan  Terdakwa  ber tugas  
di  Korami l - 16/Tapung  dan  saat  i t u  Terdakwa  
masih  berpangka t  Koptu  dalam hubungan  anta ra  
atasan  dan  bawahan,  t i dak  ada  hubungan  
ke lua rga .

Bahwa  se lama  Saks i  dan  Terdakwa  ber tugas  di  
Korami l - 16/Tapung  Kodim 0313/Kpr ,  Saks i  t i dak  
pernah  mendapatkan  h ibah  tanah  dar i  tokoh  
Masyaraka t  /  Nin i k  Mamak Desa  Danau  Lancang  
Kec.  Tapung Hulu  Kab.  Kampar .

Bahwa  saat  Saks i  ber tugas  di  Korami l - 16  Tapung  
Kodim  0313/Kpr ,  Saks i  t i dak  pernah  mendengar  
atau  mengetahu i  ka lau  ada  tokoh  masyaraka t  /  
Nin i k  Mamak Desa  Danau  Lancang  Kec.  Tapung  
Hulu  Kab.  Kampar  menghibahkan  tanah  kepada  
anggota  Korami l - 16/Tapung  Kodim 0313/Kampar .

Bahwa  pada  saat  pemi lu  tahun  1997  Saks i  pernah  
ber temu  dengan  Saks i - 10  M.  Darham IF   namun 
Saks i  dan  Saks i - 10  M.  Darham IF  te tap i  t i dak  
pernah  membicarakan  masalah  tanah .

Bahwa se lama Saks i  kena l  dengan  Saks i - 10 M. Darham 
IF ,  Saks i   tahu  ka lau  Saks i - 10  M.  Darham IF  
te rmasuk  tokoh  masyaraka t /N i n i k  Mamak  Desa 
Danau  Lancang  Kec.  Tapung  Hulu  Kab.  Kampar ,  
namun  Saks i  t i dak  tahu  apa  jaba tan  maupun 
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idkedudukan  Saks i - 10  M.  Darham IF  dalam  Adat  

Nin i k  Mamak di  wi layah  te rsebu t .

Atas  kete rangan  Saks i - 14 te rsebu t  d i  atas ,  
Terdakwa membenarkan  semua kete rangan  Saks i - 14.  

Saks i - 15:   Nama lengkap :   I .  Ketu t  Winata
 Pangkat  /  Nrp :   Serma/577159
 Jabatan : Babinsa  Korami l -

16/Tapung
 Kesatuan                      :   Kodim 

0313/Kampar
 Tempat  tangga l  lah i r    :  Bal i ,  1 

Januar i  1960
 Jen is  ke lamin :   Lak i - lak i
 Kewarganegaraan :   Indones ia
 Agama :   Hindu

 Alamat  tempat  t i ngga l :  Asrama  Korami l -
01/Bangk inang  Kab.  
Kampar .

Pada pokoknya  Saks i - 15 menerangkan  sebaga i  ber i ku t  
:

Bahwa  Saks i  kena l  dengan  Terdakwa  sek i r a  tahun  
1997/1998  ket i ka  Saks i  dan  Terdakwa  ber tugas  
di  Korami l - 16/Tapung  Kodim  0313/Kampar  dan 
saat  i t u  Terdakwa  masih  berpangka t  Koptu  
dalam  hubungan  anta ra  atasan  dan  bawahan,  
t i dak  ada hubungan  ke lua rga .

Bahwa  pada  saat  Saks i  dan  Terdakwa  ber tugas  d i  
Korami l - 16/Tapung  Kodim 0313/Kampar ,  Terdakwa  
pernah  mengatakan  kepada  Saks i  maupun  kepada  
anggota  Korami l - 16/Tapung  Kodim  0313/Kampar  
la i nnya  bahwa  set i ap  anggota  Korami l -
16/Tapung  Kodim  0313/Kampar  akan  mendapatkan  
tanah  hibah  se luas  10  hekta r  dar i  tokoh  
masyaraka t  /  Nin i k  Mamak Desa  Danau  Lancang  
Kec.  Tapung Hulu  Kab.  Kampar .

/   3.   Bahwa . . . . . . .
Bahwa Saks i  t i dak  tahu  s iapa  nama tokoh  masyaraka t  

/  n in i k  mamak yang  akan  menghibahkan  tanah  
anggota  Korami l - 16/Tapung  Kodim  0313/Kampar  
dan Saks i  juga  t i dak  tahu  dimana lokas i  tanah  
yang  dih ibahkan  anggota  Korami l - 16/Tapung  
Kodim 0313/Kampar  te rsebu t .  

Bahwa Saks i  t i dak  mengetahu i  apakah  Terdakwa  atau  
anggota  Korami l - 16/Tapung  Kodim  0313/Kampar  
la i nnya   pernah  mener ima   tanah  hibah  dar i  
tokoh  masyaraka t /N in i k  Mamak  Desa  Danau 
Lancang  Kec.  Tapung  Hulu  Kab.  Kampar  karena  
Saks i  send i r i  t i dak  pernah  mener ima  tanah  
yang  dih i bahkan  oleh  tokoh  masyaraka t /N i n i k  
Mamak  Desa  Danau  Lancang  Kec.  Tapung  Hulu  
Kab.  Kampar .

Bahwa  se jak  Saks i  ber tugas  di  Korami l - 16/Tapung  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idKodim  0313/Kpr ,  Saks i  t i dak  pernah  ber jumpa  

dengan  Saks i - 10  M.  Darham  IF  (Tokoh  
masyaraka t  /  Nin i k  Mamak Desa  Danau  Lancang  
Kec.  Tapung  Hulu  Kab.  Kampar)  namun  Saks i  
pernah  mendengar  nama Saks i - 10  M.  Darham IF  
dar i  Terdakwa dan Serma Musl im .

Atas  kete rangan  Saks i - 15  te rsebu t  d i  atas ,  
Terdakwa membenarkan  se lu ruhnya .

Menimbang : Bahwa  Maje l i s  mengganggap  per lu  menanggap i  
sangka lan  Terdakwa  atas  kete rangan  Saks i - 1  Edi ,  
Saks i - 2  Basr i ,  Saks i - 3,  Saks i - 4  Jumian to ,  Saks i - 5 
Aminudd in  Lubis ,  Saks i - 7  Serma  Prabud i  I rwan to ,  
Saks i - 10  M.  Darham IF  dan  Saks i - 13  Jahar i  Barus ,  
dengan member ikan  pendapatnya  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa Terdakwa mempunyai  hak  ingkar  sedangkan  
kete rangan  Saks i - 1 Edi ,  Saks i - 2 Basr i ,  Saks i -
3,  Saks i - 4 Jumian to ,  Saks i - 5 Aminudd in  Lubis ,  
Saks i - 7  Serma  Prabud i  I rwan to ,  Saks i - 10  M.  
Darham IF  dan Saks i - 13 Jahar i  Barus  dibe r i kan  
dibawah  sumpah.  Lagi  pu la   atas  sangka lan  
Terdakwa,  te rnya ta  Saks i - 1  Edi ,  Saks i - 2 
Basr i ,  Saks i - 3,  Saks i - 4  Jumian to ,  Saks i - 5 
Aminudd in  Lub is ,  Saks i - 7  Serma  Prabud i  
I rwan to ,  Saks i - 10  M.  Darham IF  dan  Saks i - 13  
Jahar i  Barus  te tap  pada kete rangannya  semula .

2. Bahwa oleh  karenanya  sangka lan  Terdakwa  atas  
kete rangan  Saks i - 1 Edi ,  Saks i - 2 Basr i ,  Saks i -
3,  Saks i - 4 Jumian to ,  Saks i - 5 Aminudd in  Lubis ,  
Saks i - 7  Serma  Prabud i  I rwan to ,  Saks i - 10  M.  
Darham IF  dan  Saks i - 13  Jahar i  Barus  harus lah  
dinya takan  t i dak  dapat  d i t e r ima  dan  harus  
dikesampingkan .

Menimbang :  Bahwa  untuk  member i kan  putusan  yang  
objek t i f ,  Maje l i s  juga  mendengarkan  kete rangan  
Terdakwa  dipers i dangan  pada  pokoknya  menerangkan  
sebaga i  ber i ku t  :

Bahwa Terdakwa  masuk  menjad i  anggota  TNI  AD se jak  
tahun  1982  mela lu i  pend id i kan  Secata  Mi lsuk  
Gel .  I I  d i  Pematang  Sian ta r ,  sete lah  lu l us  
di l an t i k  dengan  pangkat  Prada  la l u  d i t ugaskan  
di  Yonkav  Serbu  Palembang,  pada  tahun  1988  
Terdakwa  di  Bp- kan  di  Kodam I I /S r iw i j a y a ,  
kemudian  pada tahun  1997 Terdakwa dip i ndahkan  
ke  Kodim  0313/Kampar  dan  di tempatkan  di  
Korami l  I / 6  Tapung.  Selan ju tnya  pada  tahun  
2009  Terdakwa  mengiku t i  Secaba  Reg  Sus 
Babinsa  d i  Pematang  Sian ta r ,  sete lah  lu l us  
di l an t i k  dengan  pangkat  Serda  Nrp.  518979  
kemudian  Terdakwa  kembal i  d i t ugaskan  sebaga i  
Babinsa  di  Korami l  I /6  Tapung  Kodim 
0313/Kampar  sampai  dengan sekarang .

/   2.    Bahwa . . . . . .
Bahwa  pada  tahun  1998  Terdakwa  bersama  beberapa  

orang  anggota  Korami l  I / 6  Tapung  Kodim 
0313/Kampar  la i nnya  yakn i  Saks i - 14  Zulherman  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idIsmai l ,  Saks i - 15  Serma I  Ketu t  Winata ,  Serma 

Musl im  dan  Kopka  Matayus  ser ta  beberapa  
anggota  Pol r i  yang  ber tugas  di  Kec.  Tapung  
Kab.  Kampar  yakn i  Panja i t an ,  Sian tu r i  dan  
Samsunar  ser ta  dua  orang  lag i  yang  Terdakwa 
lupa  namanya  masing- masing  mendapat  hibah  
berupa  tanah  ulaya t / t a nah  adat  se luas  10  
hekta r  dar i  Saks i - 10 M. Darham IF .

Bahwa tanah  adat  se luas  10  hekta r  yang  dih i bahkan  
Saks i - 10  M.  Darham  IF  kepada  Terdakwa  
te r l e t a k  di  Dusun  Gambangan  Desa  Danau 
Lancang  Kec.  Tapung Hulu  Kab.  Kampar  Riau .  

Bahwa  Saks i - 10  M.  Darham IF  berhak  menghibahkan  
tanah  ulaya t  d i  wi layah  Dusun  Gambangan  Desa 
Danau  Lancang  Kec.  Tapung  Hulu  Kab.  Kampar  
Riau  karena  Saks i - 10  M.  Darham  IF  ada lah  
pengurus  Adat  Nin i k  Mamak  Dusun  Gambangan 
Desa  Danau  Lancang  Kec.  Tapung  Hulu  Kab.  
Kampar  Riau  sedangkan  yang  menjaba t  sebaga i  
Ketua  Adat  Nin i k  Mamak  Dusun  Gambangan  Desa 
Danau  Lancang  Kec.  Tapung  Hulu  Kab.  Kampar  
Riau  adalah  Saks i - 2 Basr i .

Bahwa tanah  adat  se luas  10  hekta r  yang  dih i bahkan  
Saks i - 10  M.  Darham  IF  kepada  Terdakwa  
di l engkap i  dengan  sura t  h ibah  yang  dibua t  
o leh  Saks i - 10  M.  Darham IF  pada  tangga l  10 
Ju l i  1998.

Bahwa di  da lam sura t  h ibah  te r t angga l  10 Ju l i  1998  
te rsebu t  d isebu tkan  batas - batas  tanah  adat  
se luas  10  hekta r  yang  d ih i bahkan  Saks i - 10  M.  
Darham IF  kepada  Terdakwa ya i t u  :

Sebelah  Utara  berba tasan  dengan  tanah  mi l i k  
Minto .

Sebelah  Timur  berba tasan  dengan ja l an .
Sebelah  Sela tan  berba tasan  dengan  tanah  mi l i k  

Musl im .
Sebelah  Bara t  berba tasan  dengan ja l an .

Bahwa sesua i  dengan  adat  keb iasaan  yang  ber laku  di  
Dusun  Gambangan  Desa  Danau  Lancang  Kec.  
Tapung  Hulu  Kab.  Kampar  Riau  bahwa  apabi l a  
seseorang  mener ima  tanah  hibah  dar i  Nin i k  
Mamak maka orang  te rsebu t  da lam kurun  waktu  4 
bu lan  apab i l a  tanah  yang  dih i bahkan  t i dak  
dike lo l ah  maka tanah  te rsebu t  d iambi l  kembal i  
o leh  Nin ik  Mamak.

Bahwa sete lah  Terdakwa  mener ima  tanah  adat  se luas  
10  hekta r  yang  dih ibahkan  Saks i - 10  M.  Darham 
IF ,  saat  i t u  Terdakwa  t i dak  mempunyai  dana  
untuk  mengelo la  tanah  adat  te rsebu t  seh ingga  
untuk  menghidar i  agar  tanah  adat  t i dak  
diambi l  kembal i  o leh  Nin ik  Mamak  maka 
Terdakwa  menjua l  tanah  adat  se luas  10  hekta r  
te rsebu t  kepada  beberapa  orang  warga,  ya i t u  :
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idDi jua l  kepada  Sdr .  Suk i j o  sebanyak  2  hekta r  

seharga  Rp.  2.500 .000 , -  (dua  ju ta  l ima  
ra tus  r i bu  rup iah ) ;

Di jua l  kepada  Sami jo  sebanyak  2  hekta r  
seharga  Rp.  2.500 .000 , -  (dua  ju ta  l ima  
ra tus  r i bu  rup iah ) ;

Di jua l  kepada  adik  Terdakwa  bernama  Mar iad i  
sebanyak  2  hekta r  seharga  Rp.  2.500 .000 , -  
(dua  ju ta  l ima  ra tus  r i bu  rup iah ) ;

/   -   Di jua l  . . . . . .
Di jua l  kepada  Sdr .  Boyan  sebanyak  2  hekta r  

seharga  Rp.  2.500 .000 , -  (dua  ju ta  l ima  
ra tus  r i bu  rup iah ) ;

Sedangkan  s isanya  sebanyak  2  hekta r  karena  
daerahnya  berupa  lahan  gambut  maka  t i dak  
ada warga  yang  mau mengelo lanya .  

Bahwa  pada  saat  Terdakwa  menjua l  tanah  te rsebu t  
kepada  Sdr .  Sut i j o ,  Sdr .  Sami jo ,  Sdr .  Mar iad i  
dan  Sdr .  Boyan  t i dak  d i l engkap i  dengan  sura t  
bukt i  jua l  be l i .

Bahwa  sete lah  Terdakwa  menjua l  tanah  te rsebu t  
kepada  Sdr .  Sut i j o ,  Sdr .  Sami jo ,  Sdr .  Mar iad i  
dan  Sdr .  Boyan,  se lan ju t nya  tanah  te rsebu t  
d i tanami  ke lapa  sawi t  o leh  Sdr .  Sut i j o ,  Sdr .  
Sami jo ,  Sdr .  Mar iad i  dan Sdr .  Boyan.

Bahwa  se lan ju t nya  pada  tahun  2005  Sdr .  Suki j o  
mengembal i kan  tanah  se luas  2 hekta r  te rsebu t  
kepada  Terdakwa  karena  saat  i t u  Sdr .  Suki j o  
akan  pindah  tempat  t i ngga l ,  kemudian  Terdakwa  
member ikan  gant i  kepada  Sdr .  Suki j o  sebesar  
Rp.  35.000 .000 , -  ( t i ga  puluh  l ima  ju ta  
rup iah ) .  Selan ju t nya  pada  tangga l  19  Apr i l  
2008  Terdakwa  menjua l  tanah  se luas  2  hekta r  
te rsebu t  kepada  Sdr .  Danus (o rang  tua  Saks i - 8 
Kr isd i an to )  dengan  harga  sebesar  Rp.  
140.000 .000 , -  (se ra tus  empat  pu luh  ju ta  
rup iah ) .

Bahwa pada  tahun  2007  Terdakwa  mengambi l  kembal i  
tanah  se luas  2 hekta r  yang  semula  d i j ua l  o leh  
Terdakwa  kepada  Sdr .  Sami jo  dengan  cara  
Terdakwa  member ikan  gant i  rug i  sebesar  Rp.  
35.000 .000 , -  ( t i ga  puluh  l ima  ju ta  rup iah )  
kepada  Sdr .  Sami jo ,  kemudian  tanah  se luas  2 
hekta r  te r sebu t  Terdakwa jua l  kepada  Saks i - 11 
Suwi to  dengan  harga  sebesar  Rp.  59.000 .000 , -  
( l ima  puluh  sembi lan  ju ta  rup iah ) .

Bahwa pada  tahun  2008  Terdakwa  menjua l  s isa  tanah  
sebanyak  2  hekta r  berupa  lahan  gambut  
te rsebu t   kepada  Saks i - 13  Jahar i  Barus  
mela lu i  Sdr .  Sucip to  dengan  harga  sebesar  Rp.  
9.000 .000 , -  (sembi l an  ju t a  rup iah ) .
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idBahwa Terdakwa  member i kan  gant i  rug i  kepada  Sdr .  

Suk i j o  dan  Sdr .  Sami jo  masing- masing  sebesar  
Rp.  35.000 .000 , -  ( t i ga  puluh  l ima  ju ta  
rup iah )  karena  tanah  te rsebu t  sudah  di tanami  
ke lapa  sawi t  o leh  Sdr .  Suki j o  dan  Sdr .  
Sami jo .

Bahwa  pada  saat  Terdakwa  menjua l  tanah  te rsebu t  
kepada  Saks i - 8  Kr i sd i an to ,  Saks i - 11  Suwi to  
dan  Saks i - 13  Jahar i  Barus  di l engkap i  dengan  
bukt i  pembayaran  berupa  kwi tans i .

Bahwa  sura t  h ibah  te r t angga l  10  Ju l i  1998  yang  
as l i  te l ah  dise rahkan  oleh  Terdakwa  kepada  
adik  Terdakwa  bernama Mar iad i  bersamaan  pada  
saat  Terdakwa menjua l  tanah  sebanyak  2 hekta r  
kepada  Sdr .  Mar iad i ,  seh ingga  d ipe rs i dangan  
Terdakwa  hanya  menyerahkan  sura t  h ibah  
te r t angga l  10  Ju l i  1998  te rsebu t  untuk  
di j ad i kan  sebaga i  bukt i  tambahan.

Bahwa tanah  sebanyak  2  hekta r  yang  pernah  di j ua l  
o leh  Terdakwa  kepada  adik  Terdakwa  bernama 
Mar iad i  masih  dikuasa i  o leh  Sdr .  Mar iad i  
sampai  dengan sekarang .

/   Menimbang :  . . . . . . . .
Menimbang   :   Bahwa barang  bukt i  yang  dia j ukan  oleh  Odi tu r  

Mi l i t e r  d ipe rs i dangan  berupa  :

Sura t - sura t  :

1  (sa tu )  lembar  sketsa  kebun  ke lapa  sawi t  
mi l i k  Sdr .  Edi ;

3 ( t i ga )  lembar  fo to  kebun  ke lapa  sawi t  mi l i k  
Sdr .  Edi .

 1  (sa tu )  lembar  fo to  copy  kwi tans i  
pembayaran  kebun  ke lapa  sawi t  dar i  Sdr .  
Danus (o rang  tua  Sdr .  Kr i sd ian to ) .

1  (sa tu )  lembar  sura t  pernya taan  dar i  Sdr .  
Darham.

1  (sa tu )  lembar  fo to  copy  Sura t  Kete rangan  
Kepemi l i k an  Tanah  (SKT)  tangga l  25 
Februar i  1999 atas  nama Edi .

1  (sa tu )  lembar  fo to  copy  Sura t  Kete rangan  
Kepemi l i k an  Tanah  (SKT)  tangga l  25 
Februar i  1999 atas  nama Syamsidar .

1  (sa tu )  lembar  fo to  copy  Sura t  Kete rangan  
Kepemi l i k an  Tanah  (SKT)  tangga l  25 
Februar i  1999 atas  nama Guntur  Af iand i .

1  (sa tu )  lembar  fo to  copy  Sura t  Kete rangan  
Kepemi l i k an  Tanah  (SKT)  tangga l  25 
Februar i  1999 atas  nama Topan Af iand i .

Barang- barang  :  Nih i l .

Menimbang   :   Bahwa  te rhadap  barang  bukt i  berupa  sura t -
sura t  yang  dia jukan  oleh  Odi tu r  Mi l i t e r  
d ipe rs i dangan ,  Maje l i s  member ikan  pendapatnya  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idsebaga i  ber i ku t  :

Mengenai  bukt i  sura t  berupa  1 (sa tu )  lembar  sketsa  
kebun  ke lapa  sawi t  mi l i k  Sdr .  Edi ;

Bahwa  sete lah  Maje l i s  menel i t i  bukt i  sura t  
berupa  sketsa  kebun  ke lapa  sawi t  te rsebu t  
d i  atas  dan  d ibenarkan  o leh  Saks i - 1  Edi ,  
Saks i - 2  Basr i ,  Saks i - 3  Muhammad  Razal i ,  
Saks i - 5  Aminudd in  Lub is  dan  Saks i - 7  Serma 
Prabud i  I rwan to  bahwa  sketsa  kebun  ke lapa  
sawi t  te rsebu t  d ibua t  o leh  Peny id i k  Denpom 
I /3  Pekanbaru  atas  nama  Letda  Cpm Tar i  
Mujoko ,  S.H.  Nrp.  21950161970874  yang  
menunjukkan  le t ak  kebun  ke lapa  sawi t  mi l i k  
Saks i - 1 Edi  dan Saks i - 7 Serma Prabud i  ya i t u  
di  Dusun  I I I  Pabaso  Desa Danau Lancang  Kec.  
Tapung Hulu  Kab.  Kampar .

Bahwa  Saks i - 1  Edi  dan  Saks i - 7  Serma  Prabud i  
I rwan to   menje laskan  bahwa  luas  kebun  
ke lapa  sawi t  yang  dimi l i k i  o leh  Saks i - 1 Edi  
ada lah  sebanyak  8  hekta r  sedangkan  luas  
kebun  ke lapa  sawi t  yang  d imi l i k i  o leh  
Saks i - 7  Serma  Prabud i  I rwan to  ada lah  
sebanyak  2  hekta r ,  kemudian  kebun  ke lapa  
sawi t  mi l i k  Saks i - 1  Edi  sebanyak  8  hekta r  
te rsebu t  te lah  d i j ua l  o leh  Terdakwa  kepada  
Sdr .  Danus  (orang  tua  Saks i - 8  Kr i sd ian to )  
dan  Saks i - 11  Suwi to  ser ta  Saks i - 13  Jahar i  
Barus  tanpa  sepengetahuan  dan  se i j i n  Saks i -
1 Edi .

Bahwa  oleh  karena  sketsa  kebun  ke lapa  sawi t  
te rsebu t  d ibua t  o leh  Peny id i k  Denpom I /3  
Pekanbaru  te rsebu t  menunjukkan  le t ak  kebun  
ke lapa  sawi t  mi l i k  Saks i - 1  Edi  sebanyak  8 
hekta r  yang  te l ah  d i j ua l  o leh  Terdakwa  
kepada  

/   Sdr .  Danus . . . . .
Sdr .  Danus  (o rang  tua  Saks i - 8  Kr i sd i an to )  
dan  Saks i - 11  Suwi to  ser ta  Saks i - 13  Jahar i  
Barus  tanpa  sepengetahuan  dan  se i j i n  Saks i -
1  Edi  maka  Maje l i s  berpendapat   ske tsa  
kebun  ke lapa  sawi t  te rsebu t  dapat  d i j ad i kan  
sebaga i  barang  bukt i  da lam perkara  in i .  

Mengenai  bukt i  sura t  berupa  3  ( t i ga )  lembar  fo to  
kebun  ke lapa  sawi t  mi l i k  Sdr .  Edi .

Bahwa  sete lah  Maje l i s  menel i t i  bukt i  sura t  
berupa  fo to  kebun  ke lapa  sawi t  te r sebu t  d i  
atas  dan  dibenarkan  oleh  Saks i - 1  Edi ,  Saks i - 2 
Basr i ,  Saks i - 3  Muhammad  Razal i ,  Saks i - 5 
Aminudd in  Lub is  dan  Saks i - 7  Serma  Prabud i  
bahwa  kebun  ke lapa  sawi t  yang  ada  di  dalam 
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idfo to  te rsebu t  ada lah  mi l i k  Saks i - 1  Edi  yang  

te l ah  di j ua l  o leh  Terdakwa  kepada  Sdr .  Danus  
(o rang  tua  Saks i - 8  Kr isd ian to )  dan  Saks i - 11 
Suwi to  ser ta  Saks i - 13  Jahar i  Barus  tanpa  
sepengetahuan  dan  se i j i n  Saks i - 1  Edi  maka 
Maje l i s  berpendapat   sketsa  kebun  ke lapa  sawi t  
te rsebu t  dapat  d i j ad i kan  sebaga i  barang  bukt i  
da lam perkara  in i .  

Mengenai  bukt i  sura t  berupa  1  (sa tu )  lembar  fo to  
copy  kwi tans i  pembayaran  kebun  ke lapa  sawi t  
dar i  Sdr .  Danus (o rang  tua  Sdr .  Kr isd ian to ) .

Bahwa  sete lah  Maje l i s  menel i t i  bukt i  sura t  
berupa  kwi tans i   te rsebu t  d i  atas  dan  
dibenarkan  oleh  Terdakwa  bahwa  kwi tans i  
te rsebu t  ada lah  bukt i  pembayaran  pada  saat  
Terdakwa menjua l  kebun  ke lapa  sawi t  sebanyak  2 
hekta r  kepada  Sdr .  Danus  (o rang  tua  Saks i - 8 
Kr isd i an to )  dengan  harga  sebesar  Rp.140.000 , -  
(se ra tus  empat  pu luh  ju t a  rup iah )  dan kwi tans i  
te rsebu t  d ibua t  dan  di tanda  tangan i  o leh  
Terdakwa  pada  tangga l  19  Apr i l  2008.  Oleh  
karenanya   Maje l i s  berpendapat  kwi tans i  
te rsebu t  dapat  d i j ad i kan  sebaga i  barang  bukt i  
da lam perkara  in i .  

Mengenai  bukt i  sura t  berupa  1 (sa tu )  lembar  sura t  
pernya taan  dar i  Sdr .  Darham.

Bahwa  sete lah  Maje l i s  menel i t i  bukt i  sura t  
berupa  kwi tans i   te rsebu t  te rnya ta  is i  sura t  
pernya taan  te rsebu t  te l ah  bersesua ian  dengan  
kete rangan  Saks i - 10  M.  Darham  IF  dalam  BAP 
yang  dibua t  o leh  Peny id i k  Denpom I /3  Pekanbaru  
bahwa  Saks i - 10  M.  Darham  IF  t i dak  pernah  
menghibahkan  tanah  adat  se luas  10  hekta r  
kepada  Terdakwa.  Oleh  karenanya  Maje l i s  
berpendapat  sura t  pernya taan  sura t  pernya taan  
dar i  Saks i - 10  M. Darham  IF  te rsebu t  dapat  
d i j ad i kan  sebaga i  barang  bukt i  da lam  perkara  
in i .  

Mengenai  bukt i  sura t  berupa  :

1  (sa tu )  lembar  fo to  copy  Sura t  Kete rangan  
Kepemi l i k an  Tanah  (SKT)  tangga l  25 Februar i  
1999 atas  nama Edi ;

1  (sa tu )  lembar  fo to  copy  Sura t  Kete rangan  
Kepemi l i k an  Tanah  (SKT)  tangga l  25 Februar i  
1999 atas  nama Syamsidar ;

/    c.   1 (sa tu )  . . . . . .
1  (sa tu )  lembar  fo to  copy  Sura t  Kete rangan  

Kepemi l i k an  Tanah  (SKT)  tangga l  25 Februar i  
1999 atas  nama Guntur  Af iand i ;
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id1  (sa tu )  lembar  fo to  copy  Sura t  Kete rangan  

Kepemi l i k an  Tanah  (SKT)  tangga l  25 Februar i  
1999 atas  nama  Topan Af iand i .

Bahwa  sete lah  Maje l i s  menel i t i  bukt i  sura t  
berupa  4 (empat )  lembar  fo to  copy  SKT te rsebu t  
d i  atas  dan  d i j e l a s kan  oleh  Saks i - 1  Edi  dan  
Saks i - 2 Basr i  sebaga i  ber i ku t  :

Bahwa  Saks i - 1  Edi  pernah  membel i  tanah  adat  
se luas  10  hekta r  dar i  Saks i - 2  Basr i ,  
kemudian  sebag ian  tanah  te rsebu t  d i j ua l  
o leh  Saks i - 1  Edi  kepada  Saks i - 7  Serma 
Prabud i  I rwan to  se luas  2  hekta r  seh ingga  
s isa  tanah  mi l i k  Saks i - 1  Edi  t i ngga l  8 
hekta r .

Bahwa  kemudian  s isa  tanah  mi l i k  Saks i - 1  Edi  
se luas  8  hekta r  te rsebu t ,  se lan ju tn ya  
Saks i - 1  Edi  mengajukan  permohonan  kepada  
Saks i - 2  Basr i  dan  Kepala  Desa  Danau 
Lancang  atas  nama  Nisco l  Fi rdaus  untuk  
menerb i t kan  Sura t  Kete rangan  Kepemi l i k an  
Tanah  (SKT)  atas  nama Saks i - 1  Edi  te tap i  
Saks i - 2  Basr i  dan  Kepala  Desa  Danau 
Lancang  menolak  dengan  alasan  berdasarkan  
hukum  agrar i a  maka  set i ap  orang  hanya  
boleh  memi l i k i  tanah  sebanyak  2  hekta r ,  
seh ingga  Saks i - 1  Edi  memecah  kepemi l i k an  
tanah  se luas  8  hekta r  te rsebu t  menjad i  4 
bag ian  masing- masing  atas  nama Saks i - 1 Edi  
dan is t r i  Saks i - 1 Edi  ser ta  dua orang  anak  
Saks i - 1Edi .

Bahwa  se lan ju t nya  pada  tangga l  25  Pebruar i  
1999  Saks i - 2  Basr i  dan  Kepala  Desa  Danau 
Lancang  menerb i t kan  Sura t  Keterangan  
Kepemi l i k an  Tanah  (SKT)  masing- masing  atas  
nama  Saks i  se luas  2  hekta r ,  atas  nama 
is t r i  Saks i  yakn i  Syamsidar  se luas  2 
hekta r ,  atas  nama  Guntur  Afand i  (anak  
Saks i - 1  Edi )  se luas  2  hekta r  ser ta  atas  
nama  Topan  Afand i  (anak  Saks i - 1  Edi )  
se luas  2  hekta r  dan  Sura t  Keterangan  
Kepemi l i k an  Tanah  (SKT)  te r t angga l  25 
Pebruar i  1999  te rsebu t  d i tanda  tangan i  
pu la  oleh  Saks i - 12  Zain i  sebaga i  Ketua  
RT.01  Dusun  Pabaso  dan  Sdr .  Baharud in  
sebaga i  Ketua  RW.01  Dusun  Pabaso  Desa 
Danau Lancang.

Bahwa  oleh  karena  4  (empat )  lembar  SKT 
te rsebu t  d i  atas  ada lah  bukt i  yang  
menunjukkan  bahwa  Saks i - 1  Edi  memi l i k i  
tanah  se luas  8 hekta r  d i  Dusun Pabaso  Desa 
Danau Lancang  Kec.  Tapung  Hulu  Kab.  Kampar  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.iddan menuru t  tanah  mi l i k  Saks i - 1 Edi  se luas  

8  hekta r  te rsebu t  te l ah  d ipe r j ua l be l i k an  
oleh  Terdakwa  dengan  pihak  la i n  tanpa  
sepengetahuan  dan  se i j i n  Saks i - 1  Edi ,  
seh ingga  Maje l i s  berpendapat  4  (empat )  
lembar  SKT  te rsebu t  d i  atas  dapat  
d i j ad i kan  sebaga i  barang  bukt i  da lam 
perkara  in i .

/   Menimbang :  . . . . . . .
Menimbang :  Bahwa  dipe rs i dangan  Terdakwa  mengajukan  bukt i  

tambahan  berupa  1  (sa tu )  lembar  fo to  copy  sura t  
h ibah  te r t angga l  10  Ju l i  1998  yang  d i t anda tangan i  
o leh  Darham  sebaga i  pember i  h ibah  dan  Surya tno  
sebaga i  pener ima  hibah .  

Menimbang : Bahwa  te rhadap  bukt i  tambahan  berupa  1  (sa tu )  
lembar  fo to  copy  sura t  h ibah  te r t angga l  10  Ju l i  
1998  yang  di tanda tangan i  o leh  Darham  sebaga i  
pember i  h ibah  dan Surya tno  sebaga i  pener ima  h ibah ,  
yang  dia j ukan  dipe rs i dangan  oleh  Terdakwa,  Maje l i s  
menganggap  per lu  menanggap i  dengan  member i kan  
pendapatnya  sebaga i  ber i ku t  :

a. Bahwa Saks i - 10  M.  Darham IF  menerangkan  t i dak  
pernah  menghibahkan  tanah  kepada  anggota  
Korami l  Petapahan  Kec.  Tapung  Kab.  Kampar  
te rmasuk  kepada  Terdakwa.  Adapun  mengenai  
sura t  h ibah  te r t angga l  10  Ju l i  1998  yang  
di j ad i kan  dasar  oleh  Terdakwa  memi l i k i  tanah  
di  daerah  Gambangan  Desa  Danau  Lancang  se luas  
200  m x  500  m di t anda  tangan i  Saks i - 10  M.  
Darham IF  pada  awal  bu lan  Jun i  2009  namun is i  
dan  tangga l  pembuatan  sura t  h ibah  te rsebu t  
d i tu l i s  send i r i  o leh  Terdakwa  sebe lum 
di tanda tangan i  o leh  Saks i - 10 M. Darham IF .

b. Bahwa  Saks i - 1  Edi ,  Saks i - 2  Basr i ,  Saks i - 3 
Muhammad  Razal i ,  Saks i - 5  Aminudd in  Lubis  
ser ta   Saks i - 10  M.  Darham  IF  menerangkan  
bahwa  Saks i - 10  M.  Darham IF  t i dak  berwenang  
menghibahkan  tanah  ulaya t  d i  wi layah  Dusun  
Pabaso  Desa  Danau  Lancang  Kec.  Tapung  Hulu  
Kab.  Kampar  Riau  karena  kedudukan  Saks i - 10 M.  
Darham IF  dalam kepengurusan  Adat  Nin i k  Mamak 
ada lah  melakukan  pengukuran  te rhadap  set i ap  
tanah  adat  yang  di j ua l  o leh  Nin ik  Mamak 
mela lu i  Saks i - 2  Basr i  sebaga i  Ketua  Adat  
Nin i k  Mamak Dusun  Pabaso  Desa  Danau  Lancang  
Kec.  Tapung Hulu  Kab.  Kampar  Riau.

c. Bahwa oleh  karena  Saks i - 10 M. Darham IF  t i dak  
berwenang  menghibahkan  tanah  ulaya t  d i  
wi layah  Dusun  Pabaso  Desa  Danau  Lancang  Kec.  
Tapung  Hulu  Kab.  Kampar  Riau ,  lag i  pu la  
Saks i - 10  M.  Darham  IF  te lah  mengaku i  pu la  
bahwa  Saks i - 10  M.  Darham  IF  t i dak  pernah  
menghibahkan  tanah  kepada  Terdakwa,  maka 
Maje l i s  berpendapa t  fo to  copy  sura t  h ibah  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idte r t angga l  10  Ju l i  1998  te rsebu t  t i dak  dapat  

d i t e r ima  sebaga i  barang  bukt i  tambahan  dalam 
perkara  in i .

Menimbang : Bahwa  kesemua  barang  bukt i  berupa  sura t - sura t  
te rsebu t  d i  atas  te l ah  d ibacakan  dan diper l i h a t k an  
kepada  Terdakwa  dan  Saks i - 1  Edi ,  Saks i - 2  Basr i ,  
Saks i - 3 Muhammad Razal i ,  Saks i - 4 Jumian to ,  Saks i - 5 
Aminudd in  Lubis ,  Saks i - 6  Poniman  al i as  Brewok  dan  
Saks i - 7 Serma Prabud i  I rwan to  ser ta  Odi tu r  Mi l i t e r  
d ipe rs i dangan .  

Menimbang :  Bahwa guna  mempero leh  kebenaran  dan  kead i l an  yang  
hak ik i  da lam  memutus  suatu  perkara  pidana  Hakim 
harus  bers i f a t  obyek t i f  da lam  mengka j i ,  meni la i  
dan  memper t imbangkan  ala t - ala t  bukt i  yang  sah  
ya i t u  :  Keterangan  Saks i ,  kete rangan  ahl i ,  
kete rangan  Terdakwa,  sura t  dan  petun juk  sesua i  
Pasa l  172  UU RI  No.  31  Tahun  1997.  Sikap  yang  
obyek t i f  te r sebu t  anta ra  la i n  di tun tun  oleh  
keten tuan  Pasal  173  ayat  (6 )  UU RI .  No.  31  Tahun  
1997  supaya  dalam  meni la i  kebenaran  kete rangan  
Saks i ,  Hakim  harus  dengan  sungguh- sungguh  
memperhat i kan  :

/   a.  Persesua ian  . . . . . .
Persesua ian  anta ra  kete rangan  Saks i  satu  dan  yang  
la i n .
Persesua ian  anta ra  kete rangan  Saks i  dan ala t  bukt i  
la i n .
Alasan  yang  mungk in  dipe rgunakan  oleh  Saks i  untuk  

member i  kete rangan  yang  te r t en tu .
Cara  h idup  dan  kesus i l aan  Saks i  ser ta  sega la  

sesuatu  yang  pada  umumnya  dapat  mempengaruh i  
dapat  t i daknya  kete rangan  i t u  dipe rcaya .

 
Menimbang  :    Bahwa  berdasarkan  kete rangan- kete rangan  para  

Saks i  d i  bawah  sumpah,  kete rangan  Terdakwa  dan 
barang  bukt i  berupa  sura t - sura t  yang  dia j ukan  ke  
pers i dangan  ser ta  petun juk - petun juk  la i nnya  dan  
sete lah  menghubungkan  yang  satu  dengan  yang  
la i nnya  maka  d ipe ro leh  fak ta - fak ta  hukum sebaga i  
ber i ku t  :

Bahwa benar  Terdakwa  masuk  menjad i  anggota  TNI  AD 
se jak  tahun  1982  mela lu i  pend id i kan  Secata  
Mi lsuk  Gel .  I I  d i  Pematang  Sian ta r ,  sete lah  
lu l us  di l an t i k  dengan  pangkat  Prada  la l u  
di t ugaskan  di  Yonkav  Serbu  Palembang,  pada  
tahun  1988  Terdakwa  di  Bp- kan  di  Kodam 
I I /S r iw i j a ya ,  kemudian  pada  tahun  1997  
Terdakwa dip indahkan  ke  Kodim 0313/Kampar  dan  
di t empatkan  di  Korami l  I /6  Tapung.  
Selan ju tnya  pada  tahun  2009  Terdakwa  
mengiku t i  Secaba  Reg Sus  Babinsa  di  Pematang  
Sian ta r ,  sete lah  lu l us  di l an t i k  dengan  
pangkat  Serda  Nrp.  518979  kemudian  Terdakwa  
kembal i  d i tugaskan  sebaga i  Babinsa  d i  Korami l  
I / 6  Tapung  Kodim  0313/Kampar  sampai  dengan  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idsekarang .

Bahwa  benar  Saks i - 1  Edi  menerangkan  pada  awal  
bu lan  Pebruar i  1999  Saks i - 1  Edi  d ibe r i t a hu  
oleh  Terdakwa  bahwa  ada  tanah  u laya t  ( tanah  
adat )  yang  mau di j ua l   d i  Dusun  Pabaso  Desa 
Danau  Lancang  Kec.  Tapung  Hulu  Kab.  Kampar  
Riau  dan  Terdakwa  mengetahu i  ka lau  ada  tanah  
ulaya t  ( tanah  adat )  yang  mau di j ua l   d i  Dusun  
Pabaso  Desa  Danau  Lancang  Kec.  Tapung  Hulu  
Kab.  Kampar  Riau  karena  saat  i t u  Terdakwa  
ber tugas  sebaga i  Babinsa  di  daerah  te rsebu t .

Bahwa benar  se lan ju t nya  keesokan  har inya  Saks i - 1 
Edi  bersama  Terdakwa  perg i  menemui  Saks i - 2 
Basr i  sebaga i  Ketua  Adat  Nin i k  Mamak Dusun 
Pabaso  Desa  Danau  Lancang  Kec.  Tapung  Hulu  
Kab.  Kampar  Riau  dan  pada  saat  Saks i - 1  Edi  
dan  Saks i - 2  Basr i  membicarakan  jua l  be l i  
tanah  adat  te rsebu t  Saks i - 1  Edi  sempat  
menanyakan  kepada  Saks i - 2  Basr i  apakah  tanah  
adat  te r sebu t  da lam  keadaan  sengketa  atau  
pernah  dia l i h kan  kepada  orang  la i n ,  d i j awab  
oleh  Saks i - 2  Basr i  bahwa tanah  adat  te rsebu t  
t i dak  dalam keadaan  sengketa  dan belum pernah  
dia l i h kan  kepada  pihak  la i n .

Bahwa benar  saat  i t u  Saks i - 1  Edi  juga  menanyakan  
Saks i - 2  Basr i  apakah  warga  Nin ik  Mamak 
menyetu ju i  tanah  adat  te rsebu t  d i j ua l  kepada  
orang  la i n  dan  d i j awab  o leh  Saks i - 2  Basr i  
bahwa  semua  warga  Nin ik  Mamak setu ju  untuk  
menjua l  tanah  adat  te rsebu t  mela lu i  Saks i - 2 
Basr i .

Bahwa benar  Saks i - 2 Basr i  menerangkan  bahwa Saks i -
2 Basr i  sebaga i  Ketua  Adat  Nin i k  Mamak berhak  
dan  berwenang  menjua l  tanah  ulaya t / t a nah  adat  
d i  Dusun  Sei  Pabaso  Desa  Danau  Lancang  Kec.  
Tapung Hulu  Kab.  Kampar  Riau.

/   6.   Bahwa . . . . . .
Bahwa  benar  Saks i - 1  Edi  menerangkan  oleh  karena  

Saks i - 2  Basr i  mengatakan  kepada  Saks i - 1  Edi  
bahwa tanah  adat  te r sebu t  t i dak  dalam keadaan  
sengketa  dan  belum  pernah  dia l i h kan  kepada  
pihak  la i n ,  ser ta  semua  warga  Nin ik  Mamak 
setu ju  untuk  menjua l  tanah  adat  te rsebu t  
mela lu i  Saks i - 2  Basr i  seh ingga  Saks i - 1  Edi  
sepakat  untuk  membel i  tanah  adat  se luas  10 
hekta r  dar i  Saks i - 2 Basr i .

7. Bahwa  benar  Saks i - 1  Edi  dan  Saks i - 2  Basr i  
menerangkan  pada  tangga l  15  Pebruar i  1999  
Saks i - 1  Edi  bersama  Terdakwa  datang  menemui  
Saks i - 2  Basr i  d i  kanto r  Desa  Danau  Lancang,  
kemudian  Saks i - 1 Edi  menyerahkan  uang sebesar  
Rp.10 .000 .000 , -  (sepu luh  ju t a  rup iah )  kepada  
Saks i - 2  Basr i  sebaga i  pembayaran  harga  tanah  
adat  se luas  10 hekta r  te rsebu t .
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id8. Bahwa benar  pada saat  Saks i - 1 Edi  menyerahkan  

uang  sebesar  Rp.10 .000 .000 , -  (sepu luh  ju t a  
rup iah )  kepada  Saks i - I I  Basr i  sebaga i  
pembayaran  harga  tanah  adat  se luas  10  hekta r  
te rsebu t  t i dak  di l engkap i  dengan  bukt i  
pembayaran  berupa  kwi tans i ,  namun penyerahan  
uang  sebesar  Rp.10 .000 .000 , -  (sepu luh  ju t a  
rup iah )  kepada  Saks i - 2  Basr i  te rsebu t  se la i n  
disaks i kan  oleh  Terdakwa juga  disaks i kan  oleh  
Kepala  Desa  Danau  Lancang  atas  nama Nisko l  
Fi rdaus .

9. Bahwa benar  sete lah  Saks i - 1  Edi  menyerahkan  
uang  sebesar  Rp.10 .000 .000 , -  (sepu luh  ju t a  
rup iah )  kepada  Saks i - 2  Basr i ,  se lan ju t nya  
Saks i - 2  Basr i  menyuruh  Saks i - 10  M.  Darham IF  
untuk  melakukan  pengukuran  sesua i  luas  tanah  
adat  yang  d ibe l i  o leh  Saks i - 1 Edi  dar i  Saks i -
2  Basr i  yakn i  10  hekta r  seka l i gus  untuk  
menentukan  batasnya  karena  tanah  adat  
te rsebu t  kond is i nya  masih  berupa  hutan .

10. Bahwa  benar  Saks i - 2 Basr i  menyuruh  Saks i - 10 
M.  Darham IF  melakukan  pengukuran  tanah  adat  
se luas  10 hekta r  sesua i  luas  tanah  adat  yang  
dibe l i  o leh  Saks i  dar i  Saks i - 2  Basr i  karena  
kedudukan  Saks i - 10  M.  Darham  IF  dalam 
kepengurusan  Adat  Nin i k  Mamak  adalah  
melakukan  pengukuran  te rhadap  set i ap  tanah  
adat  yang  d i j ua l  o leh  Nin ik  Mamak  mela lu i  
Saks i - 2  Basr i  sebaga i  Ketua  Adat  Nin i k  Mamak 
Dusun  Pabaso  Desa  Danau  Lancang  Kec.  Tapung  
Hulu  Kab.  Kampar  Riau.

11. Bahwa benar  Saks i - 1 Edi  dan Saks i - 2 Basr i  dan  
Saks i - 12  Zain i  menerangkan  tanah  adat  yang  
dibe l i  o leh  Saks i - 1  Edi  dar i  Saks i - 2  Basr i  
d iukur  oleh  Saks i - 10  M.  Darham IF  sebanyak  2 
(dua)  ka l i ,  dan  pada  saat  d i l akukan  
pengukuran  per tama,  Saks i - 1  Edi  bersama 
Terdakwa  dan  Saks i - I I  Basr i  ser ta  Saks i - 12  
Zain i  sebaga i  Ketua  RT.01  Dusun  Pabaso  Desa 
Danau  Lancang  Kec.  Tapung  Hulu  Kab.  Kampar  
Riau  iku t  had i r  menyaks ikan  Saks i - 10  M.  
Darham  IF  melakukan  pengukuran  tanah  adat  
se luas  10 hekta r  te r sebu t .

12. Bahwa benar  Saks i - 2  Basr i  menerangkan  t i dak  
iku t   menyaks ikan  pada  saat  Saks i - 10  M.  
Darham IF  melakukan  pengukuran  kedua  ka l i nya ,  
sedangkan  Saks i - 5 Aminudd in  Lub is  menerangkan  
bahwa yang  had i r  pada saat  Saks i - 10 M. Darham 
IF  melakukan  pengukuran  kedua  ka l i n ya  adalah  
Saks i - 1  Edi  dan  Terdakwa  ser ta  Saks i - 5 
Aminudd in  Lubis  dan Sdr .  Sib i r ong - Bi rong .

/   13.   Bahwa . . . . . .
13. Bahwa  benar  Saks i - 1  Edi  dan  Saks i - 2  Basr i  

menerangkan  tanah  yang  semula  d ibe l i  o leh  
Saks i - 1  dar i  Saks i - 2  Basr i  te r l e t a k  di  RT-
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id01/RW-01  Dusun  Gambangan  dan  sekarang  te l ah  

berubah  menjad i  RT-04/RW-02  Dusun  Sei  Pabaso  
Desa  Danau  Lancang  Kec.  Tapung  Hulu  Kab.  
Kampar .

14. Bahwa benar  sete lah  Saks i - 1 Edi  membel i  tanah  
adat  se luas  10  hekta r  dar i  Saks i - 2  Basr i ,  
se lan ju t nya  sebag ian  tanah  te rsebu t  d i j ua l  
o leh  Saks i - 1 Edi  kepada  Saks i - 7 Serma Prabud i  
I rwan to  se luas  2  hekta r  dengan  harga  Rp.  
10.000 .000 , -  (sepu luh  ju ta  rup iah )  seh ingga  
s isa  tanah  mi l i k  Saks i - 1  Edi   t i ngga l  8 
hekta r .

15. Bahwa benar   kemudian  s isa  tanah  mi l i k  Saks i -
1  Edi  se luas  8  hekta r  te rsebu t ,  se lan ju t nya  
Saks i - 1  Edi  mengajukan  permohonan  kepada  
Saks i - 2  Basr i  dan  Kepala  Desa  Danau  Lancang  
atas  nama  Nisco l  Fi rdaus  untuk  menerb i t k an  
Sura t  Kete rangan  Kepemi l i k an  Tanah (SKT)  atas  
nama Saks i  te tap i  Saks i - 2  Basr i  dan  Kepala  
Desa  Danau  Lancang  menolak  dengan  alasan  
berdasarkan  hukum agra r i a  maka  set i ap  orang  
hanya  bo leh  memi l i k i  tanah  sebanyak  2 hekta r ,  
seh ingga  Saks i - 1  Edi  memecah  kepemi l i k an  
tanah  se luas  8  hekta r  te rsebu t  menjad i  4 
bag ian  masing- masing  atas  nama Saks- 1 Edi  dan 
is t r i  Saks i - 1 Edi  ser ta  dua orang  anak  Saks i -
1 Edi .

16. Bahwa  benar  se lan ju tn ya  pada  tangga l  25 
Pebruar i  1999  Saks i - 2  Basr i  dan  Kepala  Desa 
Danau  Lancang  menerb i t kan  Sura t  Kete rangan  
Kepemi l i k an  Tanah  (SKT)  masing- masing  atas  
nama Saks i - 1  Edi  se luas  2  hekta r ,  atas  nama 
is t r i  Saks i - 1  Edi  yakn i  Syamsidar  se luas  2 
hekta r ,  atas  nama Guntur  Afand i  (anak  Saks i - 1 
Edi )  se luas  2  hekta r  ser ta  atas  nama Topan  
Afand i  (anak  Saks i - 1 Edi )  se luas  2 hekta r  dan  
Sura t  Kete rangan  Kepemi l i k an  Tanah  (SKT)  
te r t angga l  25  Pebruar i  1999  te rsebu t  d i t anda  
tangan i  pu la  oleh  Saks i - 12  Zain i  sebaga i  
Ketua  RT.01  Dusun  Pabaso  dan  Sdr .  Baharud in  
sebaga i  Ketua  RW.01  Dusun  Pabaso  Desa  Danau 
Lancang.

17. Bahwa  benar  berdasarkan  ala t  bukt i  sura t  
berupa  Sura t  Keterangan  Kepemi l i k an  Tanah  
(SKT)  te r t angga l  25  Pebruar i  1999  atas  nama 
Edi  d isebu tkan  batas - batasnya  sebaga i  ber i ku t  
:

- Sebelah  Utara  berba tasan  dengan  tanah  
mi l i k  Syamsidar .

- Sebelah  Sela tan  berba tasan  dengan  tanah  
mi l i k  Ja lan .

- Sebelah  Bara t  berba tasan  dengan Ketu t .
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id- Sebelah  Timur  berba tasan  dengan  tanah  

mi l i k  Ismanto .

18. Bahwa  benar  berdasarkan  ala t  bukt i  sura t  
berupa  Sura t  Keterangan  Kepemi l i k an  Tanah  
(SKT)  te r t angga l  25  Pebruar i  1999  atas  nama 
Syamsidar  i s t r i  Saks i - 1 Edi  d isebu tkan  batas -
batasnya  sebaga i  ber i ku t  :

- Sebelah  Utara  berba tasan  dengan  tanah  
mi l i k  Topan Af r i yad i .

/    Sebelah  . . . . . .

- Sebelah  Sela tan  berba tasan  dengan  Edi .

- Sebelah  Bara t  berba tasan  dengan hutan .

- Sebelah  Timur  berba tasan  dengan  tanah  
mi l i k  Minto .

19. Bahwa  benar  berdasarkan  ala t  bukt i  sura t  
berupa  Sura t  Keterangan  Kepemi l i k an  Tanah  
(SKT)  te r t angga l  25  Pebruar i  1999  atas  nama 
Guntur  Af r i yad i  anak  Saks i - 1 Edi   d isebu tkan  
batas - batasnya  sebaga i  ber i ku t  :

- Sebelah  Utara  berba tasan  dengan  tanah  
mi l i k  Topan Af r i yad i .

- Sebelah  Sela tan  berba tasan  dengan  tanah  
mi l i k  Syamsidar .

- Sebelah  Bara t  berba tasan  dengan  tanah  
mi l i k  Ketu t .

- Sebelah  Timur  berba tasan  dengan  tanah  
mi l i k  Tuk imin .

20. Bahwa  benar  berdasarkan  ala t  bukt i  sura t  
berupa  Sura t  Keterangan  Kepemi l i k an  Tanah  
(SKT)  te r t angga l  25  Pebruar i  1999  atas  nama 
Topan  Af r i yad i  anak  Saks i - 1  Edi   d isebu tkan  
batas - batasnya  sebaga i  ber i ku t  :

- Sebelah  Utara  berba tasan  dengan  tanah  
mi l i k  Prabud i  I rwan to .

- Sebelah  Sela tan  berba tasan  dengan  tanah  
mi l i k  Guntur  Af r i yad i .

- Sebelah  Bara t  berba tasan  dengan  tanah  
mi l i k  Ketu t .

- Sebelah  Timur  berba tasan  dengan  tanah  
mi l i k  Tuk imin .

21. Bahwa  benar  Saks i - 1  Edi  dan  Saks i - 2  Basr i  
menerangkan  walaupun  tanah  se luas  8  hekta r  
te rsebu t  sudah  di l engkap i  dengan  Sura t  
Keterangan  Kepemi l i k an  Tanah  (SKT) ,  namun 
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idsesua i  keten tuan  hukum adat  yang  ber laku  d i  

Dusun  Pabaso  Desa  Danau  Lancang  Kec.  Tapung  
Hulu  Kab.  Kampar  Riau  maka  apabi l a  tanah  
te rsebu t  t i dak  dike lo l a  atau  di te r l a n t a r kan  
dalam kurun  waktu  4 (empat )  bu lan  maka tanah  
te rsebu t  harus  dikembal i kan  kepada  Nin ik  
Mamak  atau  tanah  te rsebu t  dapat  d iambi l  
kembal i  o leh  Nin i k  Mamak.

22. Bahwa  benar  Saks i - 1  Edi  menerangkan  oleh  
karena  Saks i - 1 Edi  berdomis i l i  d i  Desa Ujung  
Batu  Kec.  Ujung  Batu  Kab.  Rokan  Hulu  Riau,  
sedangkan   tanah  se luas  8  hekta r  te rsebu t  
berada  di  Dusun  Pabaso  Desa  Danau  Lancang  
Kec.  Tapung  Hulu  Kab.  Kampar  Riau  dengan  
ja rak  leb ih  kurang  50  k i l omete r  dar i  tempat  
t i ngga l  Saks i - 1  Edi  maka Saks i - 1 Edi  meminta  
bantuan  kepada  Terdakwa  yang  saat  i t u  
ber tugas  di  Korami l - 16/Pe tapahan  untuk  
penge lo l a  seka l i gus  mengawasi  dan  menjaga  
tanah  se luas  8  hekta r  te rsebu t  untuk  
menghindar i  agar  tanah  se luas  8  hekta r  
te rsebu t  te rsebu t  t i dak  diambi l  kembal i  o leh  
Nin ik  Mamak sebaga i  pemegang hak  u laya t .

/   23.   Bahwa . . . . . . .

23. Bahwa benar  Saks i - 1 Edi  dan Saks i - 5 Aminudd in  
Lub is  menerangkan  da lam  penge lo laan  tanah  
se luas  8  hekta r  te rsebu t ,   Saks i - 1  Edi  
menyuruh  Terdakwa dan Saks i - 5 Aminudd in  Lubis  
untuk  membuka  lahan  perkebunan  ke lapa  sawi t  
dan  penanaman  ke lapa  sawi t  d i  atas  tanah  
se luas  8  hekta r  te rsebu t  d i l akukan  3  tahap  
ser ta  semua modal  pembukaan  lahan  ser ta  biaya  
penanaman ke lapa  sawi t  d i t anggung  sepenuhnya  
oleh  Saks i - 1 Edi  se lama leb ih  kurang  3 ( t i ga )  
tahun  sebe lum  masa panen,  Saks i - 1  Edi  te rus  
menerus  member ikan  uang kepada  Terdakwa untuk  
perawatan  kebun  ke lapa  sawi t  te rsebu t .

24. Bahwa  benar  Saks i - 5  Aminudd in  Lubis  
menerangkan  pada  mulanya  ket i ka  Terdakwa 
mengawasi  penge lo l aan  tanah  se luas  8  hekta r  
mi l i k  Saks i -  1 Edi  te rsebu t ,  Terdakwa  pernah  
mengatakan  kepada  Saks i - 5  Aminudd in  Lub is  
“Syukur - syukur  nant i  k i t a  dibe r i  tanah  2 
hekta r  dar i  Edi ”  dan  Terdakwa  mengatakan  hal  
te rsebu t  kepada  Saks i - 5  Aminudd in  Lubis  
ket i ka  Saks i - 5  Aminudd in  Lub is  dan  Terdakwa  
dalam per ja l anan  dar i  rumah Saks i - 5 Aminudd in  
Lub is  ke lahan  mi l i k  Saks i - 1 Edi .

25. Bahwa  benar  Saks i - 1  Edi  menerangkan  pada  
tahun  2003  se jak  kebun  ke lapa  sawi t  te rsebu t  
mendapatkan  has i l  panen,  Saks i - 1  Edi  t i dak  
pernah  lag i  member ikan  b iaya  perawatan  kepada  
Terdakwa  karena  biaya  perawatan  diambi l  dar i  
has i l  ke lapa  sawi t  yang  te l ah  dipanen  oleh  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idTerdakwa  sedangkan  s isanya  Saks i - 1  Edi  

ber i kan  kepada  Terdakwa dan Saks i - 1 Edi  hanya  
meminta  laporan  dar i  Terdakwa  ten tang  has i l  
panen yang  te lah  didapa t .

 26. Bahwa  benar  Saks i - 1  Edi  menerangkan  t i dak  
pernah  mener ima  has i l  panen ke lapa  sawi t  dar i  
Terdakwa  dan  Saks i - 1  Edi  juga  t i dak  pernah  
menanyakan  kepada  Terdakwa  mengenai  has i l  
kebun  ke lapa  sawi t  yang  te l ah  d ipe ro l eh  
se lama  in i ,  namun demik ian  Saks i - 1 Edi  t i dak  
mempermasa lahkan  hal  te r sebu t  karena  Saks i - 1 
Edi  sudah  mengganggap  Terdakwa  seper t i  
saudara  send i r i  seh ingga  menuru t  Saks i - 1  Edi  
t i dak  ada sa lahnya  ka lau  Saks i - 1 Edi  membantu  
Terdakwa  yang  pent i ng  Terdakwa  te tap  merawat  
dan mengawasi  kebun  ke lapa  sawi t  mi l i k  Saks i -
1 Edi .

27. Bahwa benar  Saks i - 1  Edi  dan  Saks i - 3  Muhammad 
Razal i  menerangkan  pada  awal  bu lan  Pebruar i  
2009  karena  leb ih  kurang  6  (enam)  bulan  
Terdakwa  t i dak  pernah  member i kan  laporan  
mengenai  kebun  kepa la  sawi t  mi l i k  Saks i - 1 
Edi ,  seh ingga  Saks i - 1  Edi  dan  Saks i - 3 
Muhammad  Razal i  beser ta  beberapa  orang  
la i nnya  datang  ke kebun  ke lapa  sawi t  mi l i k  
Saks i - 1  Edi  untuk  melakukan  pemanenan,  namun 
Saks i - 1  Edi  d i l a r ang  oleh  beberapa  orang  
warga  untuk  mengambi l  ke lapa  sawi t  d i  kebun  
te rsebu t  karena  kebun  ke lapa  sawi t  te rsebu t  
te l ah  di j ua l  o leh  Terdakwa  kepada  Saks i - 8 
Kr isd i an to  dan Saks i - 11 Suwi to  ser ta  Saks i - 13 
Jahar i  Barus .

 
28. Bahwa  benar  berdasarkan  kete rangan  Saks i - 11 

Suwi to  dan  dibenarkan  oleh  Terdakwa  
menerangkan  pada  tahun  2007  Saks i - 11  Suwi to  
membel i  kebun  ke lapa  sawi t  dar i  Terdakwa  
se luas  3 hekta r  yang  ber lokas i  d i  Rt- 04 Rw-02  
Dusun  Sei  Pabaso  Kel .  Danau  Lancang  Kec.  
Tapung Hulu  Kab.  Kampar  

/   dengan . . . . . .
dengan  harga  Rp.  59.000 .000  ( l ima  pu luh  
sembi lan  ju ta  rup iah )  dan  pembayarannya  
di l akukan  dengan  cara  diangsur  ya i t u  
pembayaran  per tama  Saks i - 11  Suwi to  membayar  
uang  muka  (DP)  kepada  Terdakwa  sebesar  Rp.  
2.000 .000 , -  (dua  ju t a  rup iah ) ,  dan  leb ih  
kurang  satu  bu lan  kemudian  Saks i - 11  Suwi to  
melunas i  dengan  cara  Saks i - 11  Suwi to  
menyerahkan  uang kepada  Terdakwa sebesar   Rp.  
57.000 .000 , -  ( l ima .  pu luh  tu juh  ju ta  rup iah ) .

29. Bahwa benar  Saks i - 13 Jahar i  Barus  menerangkan  
pernah  membel i  lahan  kebun  Kelapa  sawi t  yang  
ber lokas i  RT-04/RW-02  Dusun  I I I  Sei  Pasabo  
Desa  Danau  Lancang  Kec.  Tapung  Hulu  Kab.  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idKampar  se luas  1  ¾  hekta r  dengan  harga  

13.500 .000 , -  ( t i ga  belas  ju ta  l ima  ra tus  r i bu  
rup iah )  dar i  Terdakwa mela lu i  Saks i - 6 Poniman 
al i as  Brewok  dan Sdr .  Suc ip to  (Ketua  RT 04/Rw 
02  Dusun  Pabaso)  dan  pembayarannya  mela lu i  2 
(dua)  tahap ,  ya i t u  tahap  per tama  sebesar  Rp.  
5.000 .000  ( l ima  ju t a  rup iah )  dan  tahap  kedua  
sebesar  Rp.  8.500 .000  (de lapan  ju ta  l ima  
ra tus  r i bu  rup iah ) .

30. Bahwa  benar   sete lah  Saks i - 13  Jahar i  Barus  
merawat  lahan  kebun  ke lapa  sawi t   te rsebu t  
se lama  leb ih  kurang  2  (dua)  tahun ,  
se lan ju t nya  pada  tahun  2008  Saks i - 13  Jahar i  
Barus  menjua l  lahan  kebun  ke lapa  sawi t  
te rsebu t  kepada  Saks i - 9 Slamet  mela lu i  Saks i -
6  Poniman  al i as  Brewok  dengan  harga  sebesar  
Rp.  60.000 .000  (enam  puluh  ju ta  rup iah ) .  
Sedangkan  Saks i - 9  Slamet  menerangkan  bahwa 
jua l  be l i   tanah  anta ra  Saks i - 9 Slamet  dengan  
Saks i - 13  Jahar i  Barus   d i l akukan  pada  bulan  
November  2008.

31. Bahwa  benar  Saks i - 5  Aminudd in  Lubis  
menerangkan  pada  awal  bu lan  Apr i l  2008  
Terdakwa  pernah  mengatakan  kepada  Saks i - 5 
Aminudd in  Lub is   “Tanah  in i  k i t a  jua l  sa ja  
Din  karena  s isa  sed ik i t ” ,  kemudian  pada  
bulan  i t u  juga  Terdakwa  menjua l  tanah  mi l i k  
Saks i - 1  Edi  kepada  Saks i - 8  Krs id i an to  dan 
pada  saat  i t u  Saks i - 5  Aminudd in  Lub is  i ku t  
mengukur  tanah  se luas  2  hekta r  te rsebu t  
sebe lum di j ua l  kepada  Saks i - 8 Kr i sd i an to .

32. Bahwa  benar  berdasarkan  kete rangan  Saks i - 8 
Kr isd i an to  dan dibenarkan  oleh  Terdakwa bahwa 
pada  tangga l  19  Apr i l  2008  orang  tua  Saks i - 8 
Kr isd i an to  bernama  Danus  membel i  tanah  dar i  
Terdakwa  se luas  2  hekta r  dengan  harga  Rp.  
140.000 .000 ,  (se ra tus  empat  pu luh  ju t a  
rup iah )  dan  tanah  te rsebu t  te r l e t a k  di  
Gambangan RT 04/RW-02 Dusun Pabaso  Desa Danau 
Lancang  Kec.  Tapung  Kab.  Kampar  Riau  ser ta  
tanah  te rsebu t  te l ah  di t anami  pohon  ke lapa  
sawi t  dengan  umur  sek i t a r  5 ( l ima)  tahun  dan  
sudah  dapat  d iambi l  has i l n ya .

33. Bahwa  benar  Saks i - 5  Aminudd in  Lub is  
menerangkan  sete lah  Terdakwa  menjua l   tanah  
te rsebu t  kepada  Saks i - 8  Kr isd ian to ,  
se lan ju t nya  Saks i - 5  Aminudd in  Lub is  dibe r i  
uang  oleh  Terdakwa sebesar  Rp.  50.000 , -  ( l ima  
puluh  r i bu  rup iah ) .

34. Bahwa  benar  berdasarkan  kete rangan  Saks i - 8 
Kr i sd i an to  dan Saks i - 11 Suwi to  ser ta  Saks i - 12  
Jahar i  Barus  dan  d ibenarkan  o leh  Terdakwa  
bahwa  tanah  yang  di j ua l  o leh  
Terdakwa 
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

/   kepada  . . . . . .
kepada  Sdr .  Danus  (o rang  tua  Saks i - 8 
Kr i sd i an to )  dan  tanah  yang  d i j ua l  o leh  
Terdakwa  kepada  Saks i - 11  Suwi to  dan  Saks i - 12 
Jahar i  Barus  semuanya  di l engkap i  dengan  bukt i  
pembayaran  berupa  kwi tans i .

35. Bahwa benar  Terdakwa  menerangkan  bahwa tanah  
yang  di j ua l  o leh  Terdakwa  kepada  Sdr .  Danus  
(o rang  tua  Saks i - 8  Kr i sd i an to ,  Saks i - 11 
Suwi to  dan  Saks i - 13  Jahar i  Barus  bukan lah  
mi l i k  Saks i - 1  Edi  karena  Terdakwa  mempero leh  
tanah  te rsebu t  dengan  cara  Terdakwa  mener ima  
hibah  dar i  Saks i - 10  M.  Darham IF  pada  tahun  
1998.

36. Bahwa benar  Saks i - 10 M. Darham IF  menerangkan  
t i dak  pernah  menghibahkan  tanah  kepada  
anggota  Korami l  Petapahan  Kec.  Tapung  Kab.  
Kampar  te rmasuk  kepada  Terdakwa.  Adapun  
mengenai  sura t  h ibah  te r t angga l  10  Ju l i  1998  
yang  di j ad i kan  dasar  o leh  Terdakwa  memi l i k i  
tanah  di  daerah  Gambangan  Desa  Danau  Lancang  
se luas  200 m x  500 m di tanda  tangan i  Saks i - 10  
M.  Darham IF  pada  awal  bu lan  Jun i  2009  namun 
is i  dan  tangga l  pembuatan  sura t  h ibah  
te rsebu t  d i tu l i s  send i r i  o leh  Terdakwa  
sebe lum  d i t anda tangan i  o leh  Saks i - 10  M.  
Darham IF .

37. Bahwa benar  Saks i - 14  Serma  Zulherman  Ismai l  
dan Saks i - 15 Serma I  Ketu t  Winata  menerangkan  
se lama  para  Saks i  te rsebu t  ber tugas  di  
Korami l - 16 Tapung  Kodim 0313/Kpr  bersama- sama 
dengan  Terdakwa,  Saks i - 14  Serma  Zulherman  
Ismai l  dan  Saks i - 15  Serma  I  Ketu t  Winata  
ser ta  Terdakwa  t i dak  pernah  mener ima  tanah  
hibah  dar i  tokoh  masyaraka t  /  Nin i k  Mamak 
Desa  Danau  Lancang  Kec.  Tapung  Hulu  Kab.  
Kampar .

38. Bahwa  benar  Saks i - 1  Edi ,  Saks i - 2  Basr i ,  
Saks i - 3  Muhammad  Razal i ,  Saks i - 5  Aminudd in  
Lub is  ser ta   Saks i - 10  M.  Darham  IF  
menerangkan  bahwa Saks i - 10 M. Darham IF  t i dak  
berwenang  menghibahkan  tanah  ulaya t  d i  
wi layah  Dusun  Pabaso  Desa  Danau  Lancang  Kec.  
Tapung  Hulu  Kab.  Kampar  Riau  karena  kedudukan  
Saks i - 10 M. Darham IF  dalam kepengurusan  Adat  
Nin i k  Mamak  adalah  melakukan  pengukuran  
te rhadap  set i ap  tanah  adat  yang  di j ua l  o leh  
Nin ik  Mamak  mela lu i  Saks i - 2  Basr i  sebaga i  
Ketua  Adat  Nin i k  Mamak  Dusun  Pabaso  Desa 
Danau  Lancang  Kec.  Tapung  Hulu  Kab.  Kampar  
Riau.

39. Bahwa benar  Saks i - 1  Edi  dan  Saks i - 3  Muhammad 
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idRazal i  menerangkan  Terdakwa  dan  Saks i - 10  M.  

Darham  IF  pernah  dipe r t emukan  di  kanto r  
Korami l / 16  Petapahan  Kodim  0313/Kampar ,   dan 
ket i ka  Saks i - 10  M.  Darham IF  ber temu  dengan  
Terdakwa di  kanto r  Korami l / 16  Petapahan  Kodim 
0313/Kampar ,  se lan ju t nya  Saks i - 10  M.  Darham 
IF  berka ta  kepada  Terdakwa  “Mana  i t u  sura t  
h ibah  akan  koyak- koyak”  karena  Saks i - 10  M. 
Darham IF  mengaku  t i dak  pernah  menghibahkan  
tanah  kepada  Terdakwa.

40. Bahwa benar  Saks i - 2  Basr i  menerangkan  tanah  
se luas  8 hekta r  yang  te r l e t a k  d i  RT-01/RW-01  
Dusun  Gambangan  dan  sekarang  te l ah  berubah  
menjad i  RT-04 /  RW-02  Dusun   Sei  

/   Pabaso  . . . . . .
Pabaso  Desa  Danau  Lancang  Kec.  Tapung  Hulu  
Kab.  Kampar  adalah  mi l i k  Saks i - 1  Edi  karena  
tanah  te rsebu t  te lah  dibe l i  o leh  Saks i - 1  Edi  
dar i  Saks i - 2  Basr i  sebaga i  Ketua  Adat  Nin i k  
Mamak d i  Dusun Pabaso  Desa Danau Lancang  Kec.  
Tapung Hulu  Kab.  Kampar  Riau.

41. Bahwa  benar  Saks i - 1  Edi  menerangkan  t i dak  
pernah  member i  i j i n  kepada  Terdakwa  untuk  
menjua l  tanah  se luas  8 hekta r  te rsebu t  kepada  
orang  la i n .

Menimbang :  Bahwa sekarang  maje l i s  akan  mempert imbangkan  
dan  menel i t i  apakah  dar i  fak ta - fak ta  te rsebu t  apa  
yang  di l akukan  Terdakwa  merupakan  t i ndak  pidana  
ataukah  t i dak  sebaga imana  dakwaan Odi tu r  Mi l i t e r .

Menimbang : Bahwa  untuk  mempersa lahkan  seseorang  te l ah  
melakukan  t i ndak  pidana  maka  semua  unsur - unsur  
t i ndak  pidana  yang  didakwakan  harus lah  te rbuk t i  
secara  sah dan meyak inkan  menuru t  hukum.

Menimbang :  Bahwa secara  Al te rna t i f  Terdakwa didakwa melakukan  
t i ndak  pidana  sebaga imana  d ia tu r  dan  d iancam 
pidana  da lam dakwaan  Al te rna t i f  Per tama  melanggar  
pasa l  385  ke- 1 KUHP,  Al te rna t i f  Kedua  melanggar  
pasa l  378  KUHP atau  Al te rna t i f  Ket iga  melanggar  
Pasal  372 KUHP.

Menimbang :  Bahwa leb ih  dahu lu  Maje l i s  Hakim  akan  menanggap i  
beberapa  hal  yang  dikemukakan  oleh  Odi tu r  Mi l i t e r  
da lam tun tu tannya  dengan  mengemukakan  pendapatnya  
sebaga i  ber i ku t  :  

Bahwa  Maje l i s  Hakim  sependapat  dengan  tun tu tan  
Odi tu r  Mi l i t e r  yang  membukt i kan  Dakwaan 
Al te rna t i f  Per tama Pasa l  385 ke- 1 KUHP,  namun 
mengenai  pembukt i an  unsur - unsur  t i ndak  pidana  
Dakwaan  Al te rna t i f  Per tama  Pasal  385  ke- 1 
KUHP te rsebu t ,  Maje l i s  akan  memper t imbangkan  
send i r i  sesua i  fak ta - fak ta  yang  te rungkap  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.iddipers i dangan .

Bahwa mengenai  p idana  yang  patu t ,  layak  dan  adi l  
untuk  di j a t uhkan  kepada  di r i  Terdakwa,  
Maje l i s  Hakim  akan  mempert imbangkan  send i r i  
da lam putusannya .

Menimbang :    Bahwa  t i ndak  pidana  yang  didakwakan  o leh  
Odi tu r  Mi l i t e r  da lam dakwaan Al te rna t i f  mengandung  
unsur - unsur  sebaga i  ber i ku t  :

Al te rna t i f  Per tama   Pasa l  385 ke- 1 KUHP    

Unsur  Kesatu      :   “  Barangs iapa  ” .

Unsur  Kedua   :   ”  Dengan  senga ja  untuk  
menguntungkan  d i r i  send i r i  atau  
orang  la i n  secara  melawan hukum”.

Unsur  Ket iga   :   ”  Menjua l ,  menukarkan  atau  
membebani  dengan  cred i t  verband  
sesuatu  hak  tanah  Indones ia ,  sesuatu  
gedung,  bangunan,  penanaman  atau  
pembenihan  di  atas  tanah  dengan  hak  
Indones ia ” .

Unsur  Keempat   :   ”Padaha l  d ike tahu i  bahwa  yang  
mempunya i  atau  tu ru t  mempunyai  hak  
atasnya  adalah  orang  la i n ” .

/   Ale te ran t i f  . . . . . .
Al te rna t i f  Kedua     Pasal  378 KUHP  

Unsur  Kesatu      :   “  Barangs iapa  ” .

Unsur  Kedua   :   ”  Dengan  senga ja  untuk  
menguntungkan  d i r i  send i r i  atau  
orang  la i n  dengan  cara  melawan 
hukum ” .

Unsur  Ket iga       :   ”  Dengan  memakai  nama pa lsu  
atau  martaba t  pa lsu ,  dengan  t i pu  
musl iha t  ataupun  rangka ian  
kebohongan,  menggerakkan  orang  la i n  
atau  menyerahkan  barang  sesuatu  
kepadanya ,  atau  supaya  member i  
utang  maupun  menghapuskan  piu tang  
” .

Al te rna t i f  Kedua     Pasal  372 KUHP  

Unsur  Kesatu      :   “  Barangs iapa  ” .

Unsur  Kedua      :   ”  Dengan  senga ja  dan  melawan  
hukum ” .

Unsur  Ket iga       :   ”  Mengaku  sebaga i  mi l i k  
send i r i  barang  sesuatu  yang  
se lu ruhnya  atau  sebag ian  ada lah  
kepunyaan  orang  la i n  ” .

Unsur  Keempat : ”Te tap i  yang  ada  dalam 
kekuasaannya  bukan  karena  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id ke jaha tan ” .

Menimbang     : Bahwa  oleh  karena  da lam  perkara  in i  Odi tu r  
Mi l i t e r  menyusun  dakwaannya  secara  Al te rna t i f  maka 
Maje l i s  dapat  memi l i h  dakwaan  mana  yang  pal i ng  
tepa t  sesua i  dengan  fak ta - fak ta  yang  te rungkap  
dalam  pers idangan .  Dihadapkan  dengan  perbua tan  
Terdakwa  dalam  perkara  in i ,  Maje l i s  akan  
membukt i kan  dakwaan  Al te rna t i f  Per tama  Pasa l  385  
ke- 1 KUHP.

Menimbang :    Bahwa  t i ndak  pidana  yang  d idakwakan  o leh  
Odi tu r  Mi l i t e r  da lam  dakwaan  Al t e r na t i f  Per tama 
Pasal  385 ke- 1 KUHP mengandung unsur - unsur  sebaga i  
ber i ku t  :

Unsur  Kesatu      :   “  Barangs iapa  ” .

Unsur  Kedua   :   ”  Dengan  senga ja  untuk  
menguntungkan  d i r i  send i r i  atau  
orang  la i n  secara  melawan hukum”.

Unsur  Ket iga   :   ”  Menjua l ,  menukarkan  atau  
membebani  dengan  cred i t  verband  
sesuatu  hak  tanah  Indones ia ,  sesuatu  
gedung,  bangunan,  penanaman  atau  
pembenihan  di  atas  tanah  dengan  hak  
Indones ia ” .

Unsur  Keempat   :   ”Padaha l  d ike tahu i  bahwa  yang  
mempunya i  atau  tu ru t  mempunyai  hak  
atasnya  adalah  orang  la i n ” .

Menimbang  :    Bahwa  mengenai  unsur  kesatu  “Barangs iapa ”  
te rsebu t  Maje l i s  Hakim  mengemukakan  pendapatnya  
sebaga i  ber i ku t  :

Bahwa  pada  dasarnya  kata  “B arang  s iapa ”  
menunjukkan  kepada  s iapa  orangnya  yang  harus  
ber tanggung- jawab  atas  perbuatan / ke j ad i an  yang  
didakwakan  i t u  atau  set i dak - t i daknya  mengenai  
s iapa  orangnya  yang  harus  d i j ad i kan  Terdakwa  
dalam  perkara  in i .  Tegasnya,  kata  “Barang  
s iapa”  menuru t  Buku  Pedoman Pelaksanaan  Tugas  
Dan Admin is t r a s i   Buku I I ,  

/   Edis i  . . . . . .
Edis i  Revis i  tahun  2004,  Halaman  208  dar i  
MAHKAMAH AGUNG RI  dan  PUTUSAN MAHKAMAH AGUNG 
RI  Nomor  :  1398  K /   Pid  /  1994  tangga l  30  
Jun i  1995  te rmino log i  kata  “Barang  s iapa”  
atau   “HIJ ”   sebaga i   s iapa   sa ja   yang  harus  
di j ad i kan  te rdakwa/dader  atau  set i ap  orang  
sebaga i  subyek  hukum  (pendukung  hak  dan  
kewaj i ban )  yang  dapat  d imin ta  
per tanggung jawaban  dalam sega la  t i ndakannya .

b. Bahwa  se lan ju t nya  dengan  mengacu  pada  
keten tuan  pasa l  2  sampai  dengan  pasa l  9  KUHP 
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idyang  dimaksud  dengan  penger t i an  “Barangs iapa “  

sebaga i  pendukung  hak  atau  subyek  hukum ada lah  
orang /manus ia  pr ibad i  (Natu r l i j k  Persoon)  atau  
badan  hukum  (Recht  Persoon) .  Oleh  karenanya  
dar i  rumusan  pasa l  te r sebu t  maka  semua  warga  
negara  Indones ia  dan  warga  negara  as ing  yang  
memenuhi  persya ra tan  yang  dia tu r  dalam pasa l  2 
sampai  dengan  pasa l  9 KUHP yang  dalam hal  in i  
te rmasuk  anggota  angkatan  perang  (Anggota  
Tenta ra  Nasiona l  Indones ia ) .

Bahwa  berdasarkan  kete rangan  para  Saks i  d ibawah  
sumpah,  kete rangan  Terdakwa  ser ta  ala t - a la t  bukt i  
la i n  yang  dia jukan  dipe rs i dangan  maka  te rungkap  
fak ta  hukum sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa benar  Terdakwa masuk menjad i  anggota  TNI  
AD se jak  tahun  1982  mela lu i  pend id i kan  Secata  
Mi lsuk  Gel .  I I  d i  Pematang  Sian ta r ,  sete lah  
lu l us  di l an t i k  dengan  pangkat  Prada  la l u  
di tugaskan  di  Yonkav  Serbu  Palembang,  pada  
tahun  1988  Terdakwa  di  Bp- kan  di  Kodam 
I I /S r iw i j a y a ,  kemudian  pada  tahun  1997  
Terdakwa  dip i ndahkan  ke  Kodim  0313/Kampar  dan  
di tempatkan  di  Korami l  I / 6  Tapung.  Selan ju tnya  
pada  tahun  2009  Terdakwa  mengiku t i  Secaba  Reg 
Sus Babinsa  di  Pematang  Sian ta r ,  sete lah  lu l us  
di l an t i k  dengan  pangkat  Serda  Nrp.  518979  
kemudian  Terdakwa  kembal i  d i t ugaskan  sebaga i  
Babinsa  d i  Korami l  I / 6  Tapung  Kodim 
0313/Kampar  sampai  dengan sekarang .

2. Bahwa  benar  berdasarkan  Keputusan   Penyerahan  
Perkara  dar i  Danrem  031/Wb  se laku  Papera  
Nomor  :  Kep/41 /V I I / 2 010  tangga l  27  Ju l i  2010 
menyatakan  bahwa  Terdakwa  ada lah  anggota  TNI  
AD yang  masih  berd inas  akt i f  sampai  dengan  
sekarang  di  Kodim  0313/Kampar  dengan  jaba tan  
Babinsa  Rami l  16/Tapung .

3. Bahwa  benar  berdasarkan  Sura t  Dakwaan  dan  
Tuntu tan  Odi tu r  Mi l i t e r ,  ser ta  pembenaran  
Terdakwa  te rhadap  pemer iksaan  iden t i t a snya  
pada  s idang  per tama  sebaga imana  te rmak tub  
dalam  Ber i t a  Acara  Sidang  da lam  perkara  in i  
dan  pembenaran  dar i  para  Saks i ,  membenarkan  
bahwa yang  sedang  diad i l i  d i  depan  pers idangan  
Pengad i l an  Mi l i t e r  I - 03 Padang ada lah  Terdakwa 
Serda  Surya tno .

Dar i  fak ta - fak ta  te rsebu t  dapat  d is impu lkan  :

Bahwa pada  waktu  Terdakwa  melakukan  perbua tan  
yang  didakwakan  in i ,  Terdakwa  masih  dinas  
akt i f  sebaga i   anggota   TNI   AD,  maka 
dalam  kapas i t as  sta tus  te rsebu t  kepada  
Terdakwa  dapat  d ibe r l a kukan  keten tuan -
keten tuan  hukum  pidana  umum,  se la i n  
keten tuan  hukum pidana  mi l i t e r .
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id /   b.   Bahwa . . . . . .

Bahwa oleh  karena  Terdakwa  masih  dinas  akt i f  
sebaga i  anggota  TNI  AD,  menunjukkan  bahwa 
Terdakwa sehat  ba ik  jasmani  maupun rohan i ,  
yang  berar t i  pu la  bahwa  Terdakwa  dapat  
mempertanggung jawabkan  perbuatannya .  Bahwa 
te rnya ta  d i  depan  pers i dangan  disamping  
Terdakwa  te l ah  membenarkan  iden t i t a snya  
yang  te rcan tum  dalam  Sura t  Dakwaan,  dan  
juga  menuru t  pengamatan  Maje l i s ,  Terdakwa  
sehat  jasman i  dan  rohan inya ,  dengan  
demik ian  Terdakwa  ada lah  orang  yang  dapat  
d ipe r t anggung jawabkan  atas  sega la  
perbua tannya  menuru t  hukum.

Berdasarkan  per t imbangan  te rsebu t  d i  atas  Maje l i s  
berpendapat  bahwa yang  dimaksudkan  dengan  “Barang  
s iapa“  ada lah  Terdakwa  Serda  Surya tno ,  dengan  
demik ian  unsur  kesatu  “Barang  s iapa“  te l ah  
te rpenuh i .

Menimbang  :    Bahwa  mengenai  unsur  kedua  “ Dengan  senga ja  
untuk  menguntungkan  di r i  send i r i  atau  orang  la i n  
secara  melawan  hukum”  te rsebu t  Maje l i s  Hakim 
mengemukakan  pendapatnya  sebaga i  ber i ku t  :

Bahwa unsur  kesa lahan  dalam rumusan  del i k  te rsebu t  
d i  rumuskan  dengan  kata  “  Dengan  maksud” .  
Penger t i an  kata   dengan  maksud  ada lah  
mengandung  makna  sebaga i  bentuk  kesenga jaan ,  
da lam  ha l  in i  te rdapa t  unsur  kesenga jaan  pada  
di r i  s i  pe laku .  

Yang  dimaksud  dengan  senga ja  ada lah  adanya  
kesadaran  dan  ke insya fan  pada  d i r i  s ipe laku  
dalam  melakukan  suatu  t i ndakan .  Dengan  kata  
la i n  bahwa  pelaku  menyadar i  dan  menghendak i  
t i ndakan  yang  d i l akukannya  i t u ,  te rmasuk  ak iba t  
yang  di t imbu l kan  dan perbua tannya  te rsebu t .   

Menuru t  Memor i  Van Toel i ch t i n g  (MVT)  yang  dimaksud  
“Dengan  senga ja ”  adalah  menghendak i  dan  
menginsya f i  te r j ad i n ya  suatu  t i ndakan  beser ta  
ak iba tnya .  Bahwa  pelaku  yang  melakukan  suatu  
t i ndakan  dengan  senga ja  ada lah  menghendak i  
te r j ad i n ya  perbua tan  te rsebu t  dan  menginsya f i  
t i ndakan  beser ta  ak iba t  yang  te r j ad i  dar i  
t i ndakannya  i t u .  

Bahwa  yang   d imaksud   dengan  “Melawan   hukum”  
ar t i n ya   bahwa  seseorang  te l ah  melakukan  suatu  
perbua tan  yang  ber ten tangan  atau  melanggar  
suatu  keten tuan  yang  ada,  atau  perbua tan  
seseorang  te rsebu t  te l ah  ber ten tangan  dengan  
petun juk  yang  d iber i kan  kepadanya  atau  bahwa 
seseorang  te rsebu t  secara  ju r i d i s  t i dak  
memi l i k i  hak  atau  wewenang  untuk  melakukan  
suatu  perbua tan  te rsebu t .   
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Bahwa  yang  dimaksud  dengan  menguntungkan  di r i  
send i r i  atau  orang  la i n  secara  melawan  hukum 
ada lah  dengan  menambah  kekayaan  pada  di r i n ya  
atau  untuk  orang  la i n  dengan  cara  ber ten tangan  
dengan hukum.

Bahwa  berdasarkan  kete rangan  para  Saks i  d ibawah  
sumpah,  kete rangan  Terdakwa  ser ta  ala t - a la t  bukt i  
la i n  yang  dia jukan  dipe rs i dangan  maka  te rungkap  
fak ta  hukum sebaga i  ber i ku t  :

/   1.   Bahwa . . . . . .
1. Bahwa benar  Saks i - 1 Edi  menerangkan  pada awal  

bu lan  Pebruar i  1999  Saks i - 1  Edi  d ibe r i t a hu  
oleh  Terdakwa  bahwa  ada  tanah  u laya t  ( tanah  
adat )  yang  mau di j ua l   d i  Dusun  Pabaso  Desa 
Danau  Lancang  Kec.  Tapung  Hulu  Kab.  Kampar  
Riau  dan  Terdakwa  mengetahu i  ka lau  ada  tanah  
ulaya t  ( tanah  adat )  yang  mau di j ua l   d i  Dusun  
Pabaso  Desa  Danau  Lancang  Kec.  Tapung  Hulu  
Kab.  Kampar  Riau  karena  saat  i t u  Terdakwa  
ber tugas  sebaga i  Babinsa  di  daerah  te rsebu t .

2. Bahwa  benar  se lan ju t nya  keesokan  har inya  
Saks i - 1  Edi  bersama  Terdakwa  perg i  menemui  
Saks i - 2  Basr i  sebaga i  Ketua  Adat  Nin i k  Mamak 
Dusun  Pabaso  Desa  Danau  Lancang  Kec.  Tapung  
Hulu  Kab.  Kampar  Riau  dan  pada  saat  Saks i - 1 
Edi  dan  Saks i - 2  Basr i  membicarakan  jua l  be l i  
tanah  adat  te rsebu t  Saks i - 1  Edi  sempat  
menanyakan  kepada  Saks i - 2  Basr i  apakah  tanah  
adat  te r sebu t  da lam  keadaan  sengketa  atau  
pernah  dia l i h kan  kepada  orang  la i n ,  d i j awab  
oleh  Saks i - 2  Basr i  bahwa tanah  adat  te rsebu t  
t i dak  dalam keadaan  sengketa  dan belum pernah  
dia l i h kan  kepada  pihak  la i n .

3. Bahwa  benar  saat  i t u  Saks i - 1  Edi  juga  
menanyakan  Saks i - 2  Basr i  apakah  warga  Nin ik  
Mamak menyetu ju i  tanah  adat  te rsebu t  d i j ua l  
kepada  orang  la i n  dan  di j awab  oleh  Saks i - 2 
Basr i  bahwa  semua  warga  Nin ik  Mamak setu ju  
untuk  menjua l  tanah  adat  te rsebu t  mela lu i  
Saks i - 2 Basr i .

4. Bahwa benar  Saks i - 2  Basr i  menerangkan  bahwa 
Saks i - 2  Basr i  sebaga i  Ketua  Adat  Nin i k  Mamak 
berhak  dan  berwenang  menjua l  tanah  
ulaya t / t a nah  adat  d i  Dusun  Sei  Pabaso  Desa 
Danau  Lancang  Kec.  Tapung  Hulu  Kab.  Kampar  
Riau.

5. Bahwa  benar  Saks i - 1  Edi  menerangkan  oleh  
karena  Saks i - 2 Basr i  mengatakan  kepada  Saks i -
1  Edi  bahwa tanah  adat  te rsebu t  t i dak  dalam 
keadaan  sengketa  dan  belum  pernah  dia l i h kan  
kepada  p ihak  la i n ,  ser ta  semua  warga  Nin ik  
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putusan.mahkamahagung.go.idMamak  setu ju  untuk  menjua l  tanah  adat  

te rsebu t  mela lu i  Saks i - 2  Basr i  seh ingga  
Saks i - 1  Edi  sepaka t  untuk  membel i  tanah  adat  
se luas  10 hekta r  dar i  Saks i - 2 Basr i .

6. Bahwa  benar  Saks i - 1  Edi  dan  Saks i - 2  Basr i  
menerangkan  pada  tangga l  15  Pebruar i  1999  
Saks i - 1  Edi  bersama  Terdakwa  datang  menemui  
Saks i - 2  Basr i  d i  kanto r  Desa  Danau  Lancang,  
kemudian  Saks i - 1 Edi  menyerahkan  uang  sebesar  
Rp.10 .000 .000 , -  (sepu luh  ju ta  rup iah )  kepada  
Saks i - 2  Basr i  sebaga i  pembayaran  harga  tanah  
adat  se luas  10 hekta r  te rsebu t .

7. Bahwa benar  pada saat  Saks i - 1 Edi  menyerahkan  
uang  sebesar  Rp.10 .000 .000 , -  (sepu luh  ju ta  
rup iah )  kepada  Saks i - I I  Basr i  sebaga i  
pembayaran  harga  tanah  adat  se luas  10  hekta r  
te rsebu t  t i dak  di l engkap i  dengan  bukt i  
pembayaran  berupa  kwi tans i ,  namun penyerahan  
uang  sebesar  Rp.10 .000 .000 , -  (sepu luh  ju ta  
rup iah )  kepada  Saks i - 2  Basr i  te rsebu t  se la i n  
disaks i kan  oleh  Terdakwa juga  disaks i kan  oleh  
Kepala  Desa  Danau  Lancang  atas  nama Nisko l  
Fi rdaus .

/   8.   Bahwa . . . . . .
8. Bahwa benar  sete lah  Saks i - 1  Edi  menyerahkan  

uang  sebesar  Rp.10 .000 .000 , -  (sepu luh  ju ta  
rup iah )  kepada  Saks i - 2  Basr i ,  se lan ju t n ya  
Saks i - 2  Basr i  menyuruh  Saks i - 10  M.  Darham IF  
untuk  melakukan  pengukuran  sesua i  luas  tanah  
adat  yang  dibe l i  o leh  Saks i - 1 Edi  dar i  Saks i -
2  Basr i  yakn i  10  hekta r  seka l i gus  untuk  
menentukan  batasnya  karena  tanah  adat  
te rsebu t  kond is i n ya  masih  berupa  hutan .

9. Bahwa  benar  Saks i - 2  Basr i  menyuruh  Saks i - 10  
M.  Darham IF  melakukan  pengukuran  tanah  adat  
se luas  10  hekta r  sesua i  luas  tanah  adat  yang  
dibe l i  o leh  Saks i  dar i  Saks i - 2  Basr i  karena  
kedudukan  Saks i - 10  M.  Darham  IF  dalam 
kepengurusan  Adat  Nin i k  Mamak  ada lah  
melakukan  pengukuran  te rhadap  set i ap  tanah  
adat  yang  di j ua l  o leh  Nin ik  Mamak  mela lu i  
Saks i - 2  Basr i  sebaga i  Ketua  Adat  Nin i k  Mamak 
Dusun  Pabaso  Desa  Danau  Lancang  Kec.  Tapung  
Hulu  Kab.  Kampar  Riau.

10. Bahwa benar  Saks i - 1 Edi  dan Saks i - 2 Basr i  dan  
Saks i - 12  Zain i  menerangkan  tanah  adat  yang  
dibe l i  o leh  Saks i - 1  Edi  dar i  Saks i - 2  Basr i  
d iukur  oleh  Saks i - 10  M.  Darham IF  sebanyak  2 
(dua)  ka l i ,  dan  pada  saat  d i l akukan  
pengukuran  per tama,  Saks i - 1  Edi  bersama 
Terdakwa  dan  Saks i - I I  Basr i  ser ta  Saks i - 12  
Zain i  sebaga i  Ketua  RT.01  Dusun  Pabaso  Desa 
Danau  Lancang  Kec.  Tapung  Hulu  Kab.  Kampar  
Riau  iku t  had i r  menyaks ikan  Saks i - 10  M.  
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putusan.mahkamahagung.go.idDarham  IF  melakukan  pengukuran  tanah  adat  

se luas  10 hekta r  te rsebu t .

11. Bahwa benar  Saks i - 2  Basr i  menerangkan  t i dak  
iku t   menyaks ikan  pada  saat  Saks i - 10  M. 
Darham IF  melakukan  pengukuran  kedua  ka l i nya ,  
sedangkan  Saks i - 5 Aminudd in  Lub is  menerangkan  
bahwa yang  had i r  pada saat  Saks i - 10 M. Darham 
IF  melakukan  pengukuran  kedua  ka l i nya  adalah  
Saks i - 1  Edi  dan  Terdakwa  ser ta  Saks i - 5 
Aminudd in  Lub is  dan Sdr .  Sib i r ong - Bi rong .

12. Bahwa  benar  Saks i - 1  Edi  dan  Saks i - 2  Basr i  
menerangkan  tanah  yang  semula  dibe l i  o leh  
Saks i - 1  dar i  Saks i - 2  Basr i  te r l e t a k  d i  RT-
01/RW-01  dan  sekarang  te l ah  berubah  menjad i  
RT-04/RW-02  Dusun  Sei  Pabaso  Desa  Danau 
Lancang  Kec.  Tapung Hulu  Kab.  Kampar .

13. Bahwa benar  sete lah  Saks i - 1 Edi  membel i  tanah  
adat  se luas  10  hekta r  dar i  Saks i - 2  Basr i ,  
se lan ju t nya  sebag ian  tanah  te rsebu t  d i j ua l  
o leh  Saks i - 1 Edi  kepada  Saks i - 7 Serma Prabud i  
I rwan to  se luas  2  hekta r  dengan  harga  Rp.  
10.000 .000 , -  (sepu luh  ju ta  rup iah )  seh ingga  
s isa  tanah  mi l i k  Saks i - 1  Edi   t i ngga l  8 
hekta r .

14. Bahwa benar   kemudian  s isa  tanah  mi l i k  Saks i -
1  Edi  se luas  8  hekta r  te rsebu t ,  se lan ju t nya  
Saks i - 1  Edi  mengajukan  permohonan  kepada  
Saks i - 2  Basr i  dan  Kepala  Desa  Danau  Lancang  
atas  nama  Nisco l  Fi rdaus  untuk  menerb i t k an  
Sura t  Kete rangan  Kepemi l i k an  Tanah (SKT)  atas  
nama Saks i  te tap i  Saks i - 2  Basr i  dan  Kepala  
Desa  Danau  Lancang  menolak  dengan  alasan  
berdasarkan  hukum agra r i a  maka  set i ap  orang  
hanya  bo leh  memi l i k i  tanah  sebanyak  2 hekta r ,  
seh ingga  Saks i - 1  Edi  memecah  kepemi l i k an  
tanah  se luas  8  hekta r  te rsebu t  menjad i  4 
bag ian  masing- masing  atas  nama Saks- 1 Edi  dan 
is t r i  Saks i - 1 Edi  ser ta  dua orang  anak  Saks i -
1 Edi .

/   15.   Bahwa . . . . . . .
15. Bahwa  benar  se lan ju tn ya  pada  tangga l  25 

Pebruar i  1999  Saks i - 2  Basr i  dan  Kepala  Desa 
Danau  Lancang  menerb i t kan  Sura t  Kete rangan  
Kepemi l i k an  Tanah  (SKT)  masing- masing  atas  
nama Saks i - 1  Edi  se luas  2  hekta r ,  atas  nama 
is t r i  Saks i - 1  Edi  yakn i  Syamsidar  se luas  2 
hekta r ,  atas  nama Guntur  Afand i  (anak  Saks i - 1 
Edi )  se luas  2  hekta r  ser ta  atas  nama Topan  
Afand i  (anak  Saks i - 1 Edi )  se luas  2 hekta r  dan  
Sura t  Kete rangan  Kepemi l i k an  Tanah  (SKT)  
te r t angga l  25  Pebruar i  1999  te rsebu t  d i t anda  
tangan i  pu la  oleh  Saks i - 12  Zain i  sebaga i  
Ketua  RT.01  Dusun  Pabaso  dan  Sdr .  Baharud in  
sebaga i  Ketua  RW.01  Dusun  Pabaso  Desa  Danau 
Lancang.
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putusan.mahkamahagung.go.id16. Bahwa  benar  Saks i - 1  Edi  menerangkan  oleh  

karena  Saks i - 1 Edi  berdomis i l i  d i  Desa Ujung  
Batu  Kec.  Ujung  Batu  Kab.  Rokan  Hulu  Riau,  
sedangkan   tanah  se luas  8  hekta r  te rsebu t  
berada  di  Dusun  Pabaso  Desa  Danau  Lancang  
Kec.  Tapung  Hulu  Kab.  Kampar  Riau  dengan  
ja rak  leb ih  kurang  50  k i l omete r  dar i  tempat  
t i ngga l  Saks i - 1  Edi  maka Saks i - 1 Edi  meminta  
bantuan  kepada  Terdakwa  yang  saat  i t u  
ber tugas  di  Korami l - 16/Pe tapahan  untuk  
penge lo l a  seka l i gus  mengawasi  dan  menjaga  
tanah  se luas  8  hekta r  te rsebu t  untuk  
menghindar i  agar  tanah  se luas  8  hekta r  
te rsebu t  te rsebu t  t i dak  diambi l  kembal i  o leh  
Nin ik  Mamak sebaga i  pemegang hak  u laya t .

17. Bahwa benar  Saks i - 1 Edi  dan Saks i - 5 Aminudd in  
Lub is  menerangkan  da lam  penge lo laan  tanah  
se luas  8  hekta r  te rsebu t ,   Saks i - 1  Edi  
menyuruh  Terdakwa dan Saks i - 5 Aminudd in  Lubis  
untuk  membuka  lahan  perkebunan  ke lapa  sawi t  
dan  penanaman  ke lapa  sawi t  d i  atas  tanah  
se luas  8  hekta r  te rsebu t  d i l akukan  3  tahap  
ser ta  semua modal  pembukaan  lahan  ser ta  biaya  
penanaman ke lapa  sawi t  d i t anggung  sepenuhnya  
oleh  Saks i - 1 Edi  se lama leb ih  kurang  3 ( t i ga )  
tahun  sebe lum  masa panen,  Saks i - 1  Edi  te rus  
menerus  member ikan  uang kepada  Terdakwa untuk  
perawatan  kebun  ke lapa  sawi t  te rsebu t .

18. Bahwa  benar  Saks i - 5  Aminudd in  Lubis  
menerangkan  pada  mulanya  ket i ka  Terdakwa 
mengawasi  penge lo l aan  tanah  se luas  8  hekta r  
mi l i k  Saks i -  1 Edi  te rsebu t ,  Terdakwa  pernah  
mengatakan  kepada  Saks i - 5  Aminudd in  Lub is  
“Syukur - syukur  nant i  k i t a  dibe r i  tanah  2 
hekta r  dar i  Edi ”  dan  Terdakwa  mengatakan  hal  
te rsebu t  kepada  Saks i - 5  Aminudd in  Lubis  
ket i ka  Saks i - 5  Aminudd in  Lub is  dan  Terdakwa  
dalam per ja l anan  dar i  rumah Saks i - 5 Aminudd in  
Lub is  ke lahan  mi l i k  Saks i - 1 Edi .

19. Bahwa  benar  Saks i - 1  Edi  menerangkan  pada  
tahun  2003  se jak  kebun  ke lapa  sawi t  te rsebu t  
mendapatkan  has i l  panen,  Saks i - 1  Edi  t i dak  
pernah  lag i  member ikan  b iaya  perawatan  kepada  
Terdakwa  karena  biaya  perawatan  diambi l  dar i  
has i l  ke lapa  sawi t  yang  te l ah  dipanen  oleh  
Terdakwa  sedangkan  s isanya  Saks i - 1  Edi  
ber i kan  kepada  Terdakwa dan Saks i - 1 Edi  hanya  
meminta  laporan  dar i  Terdakwa  ten tang  has i l  
panen yang  te lah  didapa t .

 20. Bahwa  benar  Saks i - 1  Edi  menerangkan  t i dak  
pernah  mener ima  has i l  panen ke lapa  sawi t  dar i  
Terdakwa  dan  Saks i - 1   Edi    juga   t i dak  
pernah   menanyakan         kepada  

/   Terdakwa . . . . . . .
Terdakwa  mengenai  has i l  kebun  ke lapa  sawi t  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idyang  te l ah  dipero l eh  se lama  in i ,  namun 

demik ian  Saks i - 1  Edi  t i dak  mempermasalahkan  
hal  te rsebu t  karena  Saks i - 1  Edi  sudah  
mengganggap  Terdakwa  seper t i  saudara  send i r i  
seh ingga  menuru t  Saks i - 1  Edi  t i dak  ada  
sa lahnya  ka lau  Saks i - 1  Edi  membantu  Terdakwa  
yang  pent i ng  Terdakwa  te tap  merawat  dan  
mengawasi  kebun  ke lapa  sawi t  mi l i k  Saks i - 1 
Edi .

21. Bahwa benar  Saks i - 1  Edi  dan  Saks i - 3  Muhammad 
Razal i  menerangkan  pada  awal  bu lan  Pebruar i  
2009  karena  leb ih  kurang  6  (enam)  bulan  
Terdakwa  t i dak  pernah  member i kan  laporan  
mengenai  kebun  kepa la  sawi t  mi l i k  Saks i - 1 
Edi ,  seh ingga  Saks i - 1  Edi  dan  Saks i - 3 
Muhammad  Razal i  beser ta  beberapa  orang  
la i nnya  datang  ke kebun  ke lapa  sawi t  mi l i k  
Saks i - 1  Edi  untuk  melakukan  pemanenan,  namun 
Saks i - 1  Edi  d i l a r ang  oleh  beberapa  orang  
warga  untuk  mengambi l  ke lapa  sawi t  d i  kebun  
te rsebu t  karena  kebun  ke lapa  sawi t  te rsebu t  
te l ah  di j ua l  o leh  Terdakwa  kepada  Saks i - 8 
Kr isd i an to  dan Saks i - 11 Suwi to  ser ta  Saks i - 13 
Jahar i  Barus .

22. Bahwa  benar  berdasarkan  kete rangan  Saks i - 11 
Suwi to  dan  dibenarkan  oleh  Terdakwa  
menerangkan  pada  tahun  2007  Saks i - 11  Suwi to  
membel i  kebun  ke lapa  sawi t  dar i  Terdakwa  
se luas  3 hekta r  yang  ber lokas i  d i  Rt- 04 Rw-02  
Dusun  Sei  Pabaso  Kel .  Danau  Lancang  Kec.  
Tapung  Hulu  Kab.  Kampar  dengan  harga  Rp.  
59.000 .000  ( l ima  pu luh  sembi l an  ju ta  rup iah )  
dan  pembayarannya  d i l akukan  dengan  cara  
diangsur  ya i t u  pembayaran  per tama  Saks i - 11  
Suwi to  membayar   uang  muka  (DP)  kepada  
Terdakwa  sebesar  Rp.  2.000 .000 , -  (dua  ju ta  
rup iah ) ,  dan leb ih  kurang  satu  bu lan  kemudian  
Saks i - 11 Suwi to  melunas i  dengan  cara  Saks i - 11 
Suwi to  menyerahkan  uang  kepada  Terdakwa 
sebesar   Rp.  57.000 .000 , -  ( l ima .  puluh  tu j uh  
ju ta  rup iah ) .

23. Bahwa benar  Saks i - 13 Jahar i  Barus  menerangkan  
pernah  membel i  lahan  kebun  Kelapa  sawi t  yang  
ber lokas i  RT-04/RW-02  Dusun  I I I  Sei  Pasabo  
Desa  Danau  Lancang  Kec.  Tapung  Hulu  Kab.  
Kampar  se luas  1  ¾  hekta r  dengan  harga  
13.500 .000 , -  ( t i ga  belas  ju ta  l ima  ra tus  r i bu  
rup iah )  dar i  Terdakwa mela lu i  Saks i - 6 Poniman 
al i as  Brewok  dan Sdr .  Suc ip to  (Ketua  RT 04/Rw 
02  Dusun  Pabaso)  dan  pembayarannya  mela lu i  2 
(dua)  tahap ,  ya i t u  tahap  per tama  sebesar  Rp.  
5.000 .000  ( l ima  ju t a  rup iah )  dan  tahap  kedua  
sebesar  Rp.  8.500 .000  (de lapan  ju ta  l ima  
ra tus  r i bu  rup iah ) .

24. Bahwa  benar   sete lah  Saks i - 13  Jahar i  Barus  
merawat  lahan  kebun  ke lapa  sawi t   te rsebu t  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idse lama  leb ih  kurang  2  (dua)  tahun ,  

se lan ju t nya  pada  tahun  2008  Saks i - 13  Jahar i  
Barus  menjua l  lahan  kebun  ke lapa  sawi t  
te rsebu t  kepada  Saks i - 9 Slamet  mela lu i  Saks i -
6  Poniman  al i as  Brewok  dengan  harga  sebesar  
Rp.  60.000 .000  (enam  puluh  ju ta  rup iah ) .  
Sedangkan  Saks i - 9  Slamet  menerangkan  bahwa 
jua l  be l i   tanah  anta ra  Saks i - 9 Slamet  dengan  
Saks i - 13  Jahar i  Barus   d i l akukan  pada  bulan  
November  2008.

25. Bahwa  benar  Saks i - 5  Aminudd in  Lubis  
menerangkan  pada  awal  bu lan  Apr i l  2008  
Terdakwa  pernah  mengatakan  kepada  Saks i - 5 
Aminudd in  Lub is   “Tanah  in i  k i t a  jua l  sa ja  
Din  karena  s isa  sed ik i t ” ,   kemudian   pada  
bulan  i t u  juga           Terdakwa 

/   menjua l  . . . . . .
menjua l  tanah  mi l i k  Saks i - 1 Edi  kepada  Saks i -
8  Krs id i an to  dan  pada  saat  i t u  Saks i - 5 
Aminudd in  Lubis  i ku t  mengukur  tanah  se luas  2 
hekta r  te r sebu t  sebe lum di j ua l  kepada  Saks i - 8 
Kr isd i an to .

26. Bahwa  benar  berdasarkan  kete rangan  Saks i - 8 
Kr isd i an to  dan dibenarkan  oleh  Terdakwa bahwa 
pada  tangga l  19  Apr i l  2008  orang  tua  Saks i - 8 
Kr isd i an to  bernama  Danus  membel i  tanah  dar i  
Terdakwa  se luas  2  hekta r  dengan  harga  Rp.  
140.000 .000 ,  (se ra tus  empat  pu luh  ju t a  
rup iah )  dan  tanah  te rsebu t  te r l e t a k  di  
Gambangan RT 04/RW-02 Dusun Pabaso  Desa Danau 
Lancang  Kec.  Tapung  Kab.  Kampar  Riau  ser ta  
tanah  te rsebu t  te l ah  di t anami  pohon  ke lapa  
sawi t  dengan  umur  sek i t a r  5 ( l ima)  tahun  dan  
sudah  dapat  d iambi l  has i l n ya .

27. Bahwa  benar  Saks i - 5  Aminudd in  Lub is  
menerangkan  sete lah  Terdakwa  menjua l   tanah  
te rsebu t  kepada  Saks i - 8  Kr isd ian to ,  
se lan ju t nya  Saks i - 5  Aminudd in  Lub is  dibe r i  
uang  oleh  Terdakwa sebesar  Rp.  50.000 , -  ( l ima  
puluh  r i bu  rup iah ) .

28. Bahwa  benar  berdasarkan  kete rangan  Saks i - 8 
Kr i sd i an to  dan Saks i - 11 Suwi to  ser ta  Saks i - 12  
Jahar i  Barus  dan  d ibenarkan  o leh  Terdakwa  
bahwa tanah  yang  di j ua l  o leh  Terdakwa  kepada  
Sdr .  Danus  (orang  tua  Saks i - 8 Kr i sd i an to )  dan  
tanah  yang  di j ua l  o leh  Terdakwa kepada  Saks i -
11  Suwi to  dan  Saks i - 12  Jahar i  Barus  semuanya  
di l engkap i  dengan  bukt i  pembayaran  berupa  
kwi tans i .

29. Bahwa  benar  Saks i - 1  Edi  menerangkan  t i dak  
pernah  member i  i j i n  kepada  Terdakwa  untuk  
menjua l  tanah  se luas  8 hekta r  te rsebu t  kepada  
orang  la i n .
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

Dar i  fak ta - fak ta  te rsebu t  d i  atas  dapat  
d is impu l kan  ;

a. Bahwa  te rdapa t  kehendak  dan  ke ing inan  
yang  kuat  pada  di r i  Terdakwa  untuk  
menjua l  tanah  se luas  8  hekta r  mi l i k  
Saks i - 1  Edi  karena  tanah  te rsebu t  sudah  
di tanami  ke lapa  sawi t  o leh  Saks i - 1  Edi  
dan sudah  dapat  d ipanen.

b. Bahwa  walaupun  Saks i - 1  Edi  t i dak  pernah  
member i  i j i n  kepada  Terdakwa  untuk  
menjua l  tanah  se luas  8  hekta r  te rsebu t  
kepada  orang  la i n ,  namun  dalam 
kenyataannya   Terdakwa  te tap  menjua l  
tanah  se luas  8  hekta r  te rsebu t  masing-
masing  kepada  Sdr .  Danus  (orang  tua  
Saks i - 8  Kr i sd i an to )  se luas  2  hekta r  
dengan  harga  Rp.  140.000 .000 ,  (se ra tus  
empat  pu luh  ju ta  rup iah ) ,  Saks i - 11 Suwi to  
se luas  3  hekta r  dengan  harga  Rp.  
59.000 .000  ( l ima  pu luh  sembi lan  ju ta  
rup iah )  dan Saks i - 3 Jahar i  Barus  se luas  1 
¾ hekta r  dengan  harga  13.500 .000 , -  ( t i ga  
belas  ju ta  l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  
seh ingga  perbua tan  Terdakwa  menjua l  tanah  
se luas  8  hekta r  te rsebu t  tanpa  se i j i n  
Saks i - 1  Edi  ada lah  ber ten tangan  dengan  
keten tuan  hukum yang  ber laku .

/   c.   Bahwa . . . . . .
c . Bahwa te rnya ta  uang  has i l  pen jua lan  tanah  

se luas  8  hekta r  te rsebu t  semuanya  
di te r ima  oleh  Terdakwa,  ha l  in i  bera r t i  
Terdakwa  te l ah  mendapatkan  keuntungan  
dar i  has i l  pen jua lan  tanah  se luas  8 
hekta r  te rsebu t  sebesar  Rp.  168.500 .000 , -  
(se ra tus  enam  puluh  de lapan  ju ta  l ima  
ra tus  r i bu  rup iah ) .

Dengan  demik ian  Maje l i s  Hakim  berpendapa t  bahwa 
unsur  kedua     “ Dengan  maksud  untuk  menguntungkan  
di r i  send i r i  secara  melawan  hukum”  te lah  
te rpenuh i .

Menimbang  :    Bahwa  mengenai  unsur  ket i ga  “ Menjua l ,  
menukarkan  atau  membebani  dengan  cred i t  verband  
sesuatu  hak  tanah  Indones ia ,  sesuatu  gedung,  
bangunan,  penanaman atau  pembenihan  di  atas  tanah  
dengan  hak  Indones ia ”  te rsebu t  Maje l i s  Hakim 
mengemukakan  pendapatnya  sebaga i  ber i ku t  :

Bahwa  perbua tan - perbua tan  yang  di l a r ang  dalam 
unsur  ket i ga  in i  d isusun  secara  beruru tan .  Maje l i s  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idHakim  berpendapat  bahwa  perbua tan - perbua tan  yang  

di l a r ang  te rsebu t  mengandung  penger t i a n  a l t e r na t i f  
ar t i n ya  sudah  cukup  bi l a  sa lah  satu  perbua tan  
sa ja  te rsebuk t i .  Jad i  t i dak l ah  per lu  se lu ruh  
al t e rna t i f  perbua tan  te rsebu t  d ibuk t i k an .  Namun 
demik ian  dalam penerapannya  te rhadap  suatu  perkara  
pidana  te rgan tung  kepada  kasus  pos is i  yang  
te r j ad i ,  ar t i n ya  dimungk inkan  da lam  suatu  kasus  
pos is i  hanya  te rbuk t i  sa lah  satu  perbua tan  sa ja  
te tap i  da lam  pos is i  la i n  dapat  te r j ad i  dua  atau  
leb ih  al te rna t i f  perbuatan - perbua tan  yang  di l a r ang  
i t u  te rbuk t i  secara  bersamaan.

Bahwa  berdasarkan  kete rangan  para  Saks i  d ibawah  
sumpah,  kete rangan  Terdakwa  dan  a la t - ala t  bukt i  
la i n  yang  dia jukan  dipe rs i dangan  maka  te rungkap  
fak ta  hukum sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa  benar  Saks i - 1  Edi  dan  Saks i - 2  Basr i  
menerangkan  pada  tangga l  15  Pebruar i  1999  
Saks i - 1  Edi  membel i  tanah  adat  se luas  10 
hekta r  dar i  Saks i - 2  Basr i  dengan  harga  
sebesar  Rp.10.000 .000 , -  (sepu luh  ju ta  
rup iah ) .

2. Bahwa benar  pada saat  Saks i - 1 Edi  menyerahkan  
uang  sebesar  Rp.10 .000 .000 , -  (sepu luh  ju t a  
rup iah )  kepada  Saks i - I I  Basr i  sebaga i  
pembayaran  harga  tanah  adat  se luas  10  hekta r  
te rsebu t  t i dak  di l engkap i  dengan  bukt i  
pembayaran  berupa  kwi tans i ,  namun penyerahan  
uang  sebesar  Rp.10 .000 .000 , -  (sepu luh  ju t a  
rup iah )  kepada  Saks i - 2  Basr i  te r sebu t  se la i n  
disaks i kan  oleh  Terdakwa juga  disaks i kan  oleh  
Kepala  Desa  Danau  Lancang  atas  nama Nisko l  
Fi rdaus .

3. Bahwa benar  sete lah  Saks i - 1  Edi  menyerahkan  
uang  sebesar  Rp.10 .000 .000 , -  (sepu luh  ju t a  
rup iah )  kepada  Saks i - 2  Basr i ,  se lan ju t nya  
Saks i - 2  Basr i  menyuruh  Saks i - 10  M.  Darham IF  
untuk  melakukan  pengukuran  sesua i  luas  tanah  
adat  yang  d ibe l i  o leh  Saks i - 1 Edi  dar i  Saks i -
2  Basr i  yakn i  10  hekta r  seka l i gus  untuk  
menentukan  batasnya  karena  tanah  adat  
te rsebu t  kond is i nya  masih  berupa  hutan .

4. Bahwa  benar  Saks i - 2 Basr i  menyuruh  Saks i - 10 
M.  Darham IF  melakukan  pengukuran  tanah  adat  
se luas  10 hekta r  sesua i  luas  tanah  adat  yang  
dibe l i  o leh  Saks i  dar i  Saks i - 2 Basr i   karena  
kedudukan   Saks i - 10 M. Darham IF         da lam 

/   kepengurusan  . . . . . . .
kepengurusan  Adat  Nin i k  Mamak  adalah  
melakukan  pengukuran  te rhadap  set i ap  tanah  
adat  yang  d i j ua l  o leh  Nin ik  Mamak  mela lu i  
Saks i - 2  Basr i  sebaga i  Ketua  Adat  Nin i k  Mamak 
Dusun  Pabaso  Desa  Danau  Lancang  Kec.  Tapung  
Hulu  Kab.  Kampar  Riau.
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id5. Bahwa benar  Saks i - 1 Edi  dan Saks i - 2 Basr i  dan  

Saks i - 12  Zain i  menerangkan  tanah  adat  yang  
dibe l i  o leh  Saks i - 1  Edi  dar i  Saks i - 2  Basr i  
d iukur  oleh  Saks i - 10  M.  Darham IF  sebanyak  2 
(dua)  ka l i ,  dan  pada  saat  d i l akukan  
pengukuran  per tama,  Saks i - 1  Edi  bersama 
Terdakwa  dan  Saks i - I I  Basr i  ser ta  Saks i - 12  
Zain i  sebaga i  Ketua  RT.01  Dusun  Pabaso  Desa 
Danau  Lancang  Kec.  Tapung  Hulu  Kab.  Kampar  
Riau  iku t  had i r  menyaks ikan  Saks i - 10  M.  
Darham  IF  melakukan  pengukuran  tanah  adat  
se luas  10 hekta r  te r sebu t .

6. Bahwa benar  Saks i - 2  Basr i  menerangkan  t i dak  
iku t   menyaks ikan  pada  saat  Saks i - 10  M.  
Darham IF  melakukan  pengukuran  kedua  ka l i nya ,  
sedangkan  Saks i - 5 Aminudd in  Lub is  menerangkan  
bahwa yang  had i r  pada saat  Saks i - 10 M. Darham 
IF  melakukan  pengukuran  kedua  ka l i n ya  adalah  
Saks i - 1  Edi  dan  Terdakwa  ser ta  Saks i - 5 
Aminudd in  Lubis  dan Sdr .  Sib i r ong - Bi rong .

7. Bahwa  benar  Saks i - 1  Edi  dan  Saks i - 2  Basr i  
menerangkan  tanah  yang  semula  d ibe l i  o leh  
Saks i - 1  dar i  Saks i - 2  Basr i  te r l e t a k  di  RT-
01/RW-01  Dusun  Gambangan  dan  sekarang  te l ah  
berubah  menjad i  RT-04/RW-02  Dusun  Sei  Pabaso  
Desa  Danau  Lancang  Kec.  Tapung  Hulu  Kab.  
Kampar .

8. Bahwa benar  sete lah  Saks i - 1 Edi  membel i  tanah  
adat  se luas  10  hekta r  dar i  Saks i - 2  Basr i ,  
se lan ju t nya  sebag ian  tanah  te rsebu t  d i j ua l  
o leh  Saks i - 1 Edi  kepada  Saks i - 7 Serma Prabud i  
I rwan to  se luas  2  hekta r  dengan  harga  Rp.  
10.000 .000 , -  (sepu luh  ju ta  rup iah )  seh ingga  
s isa  tanah  mi l i k  Saks i - 1  Edi   t i ngga l  8 
hekta r .

9. Bahwa benar   kemudian  s isa  tanah  mi l i k  Saks i -
1  Edi  se luas  8  hekta r  te rsebu t ,  se lan ju t nya  
Saks i - 1  Edi  mengajukan  permohonan  kepada  
Saks i - 2  Basr i  dan  Kepala  Desa  Danau  Lancang  
atas  nama  Nisco l  Fi rdaus  untuk  menerb i t k an  
Sura t  Kete rangan  Kepemi l i k an  Tanah (SKT)  atas  
nama Saks i  te tap i  Saks i - 2  Basr i  dan  Kepala  
Desa  Danau  Lancang  menolak  dengan  alasan  
berdasarkan  hukum agra r i a  maka  set i ap  orang  
hanya  bo leh  memi l i k i  tanah  sebanyak  2 hekta r ,  
seh ingga  Saks i - 1  Edi  memecah  kepemi l i k an  
tanah  se luas  8  hekta r  te rsebu t  menjad i  4 
bag ian  masing- masing  atas  nama Saks- 1 Edi  dan 
is t r i  Saks i - 1 Edi  ser ta  dua orang  anak  Saks i -
1 Edi .

10. Bahwa  benar  se lan ju tn ya  pada  tangga l  25 
Pebruar i  1999  Saks i - 2  Basr i  dan  Kepala  Desa 
Danau  Lancang  menerb i t kan  Sura t  Kete rangan  
Kepemi l i k an  Tanah  (SKT)  masing- masing  atas  
nama Saks i - 1  Edi  se luas  2  hekta r ,  atas  nama 
is t r i  Saks i - 1  Edi  yakn i  Syamsidar  se luas  2 
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idhekta r ,  atas  nama Guntur  Afand i  (anak  Saks i - 1 

Edi )  se luas  2  hekta r  ser ta  atas  nama Topan  
Afand i  (anak  Saks i - 1 Edi )  se luas  2 hekta r  dan  
Sura t  Kete rangan  Kepemi l i k an  Tanah  (SKT)  
te r t angga l  25  Pebruar i  1999  te rsebu t  d i t anda  
tangan i  pu la  oleh  Saks i - 12  Zain i  sebaga i  
Ketua  RT.01  Dusun  Pabaso  dan  Sdr .  Baharud in  
sebaga i  Ketua  RW.01  Dusun  Pabaso  Desa  Danau 
Lancang.

/   11.   Bahwa . . . . . .

11. Bahwa  benar  Saks i - 1  Edi  dan  Saks i - 2  Basr i  
menerangkan  walaupun  tanah  se luas  8  hekta r  
te rsebu t  sudah  di l engkap i  dengan  Sura t  
Keterangan  Kepemi l i k an  Tanah  (SKT) ,  namun 
sesua i  keten tuan  hukum adat  yang  ber laku  d i  
Dusun  Pabaso  Desa  Danau  Lancang  Kec.  Tapung  
Hulu  Kab.  Kampar  Riau  maka  apabi l a  tanah  
te rsebu t  t i dak  dike lo l a  atau  di te r l a n t a r kan  
dalam kurun  waktu  4 (empat )  bu lan  maka tanah  
te rsebu t  harus  dikembal i kan  kepada  Nin ik  
Mamak  atau  tanah  te rsebu t  dapat  d iambi l  
kembal i  o leh  Nin i k  Mamak.

12. Bahwa  benar  Saks i - 1  Edi  menerangkan  oleh  
karena  Saks i - 1 Edi  berdomis i l i  d i  Desa Ujung  
Batu  Kec.  Ujung  Batu  Kab.  Rokan  Hulu  Riau,  
sedangkan   tanah  se luas  8  hekta r  te rsebu t  
berada  di  Dusun  Pabaso  Desa  Danau  Lancang  
Kec.  Tapung  Hulu  Kab.  Kampar  Riau  dengan  
ja rak  leb ih  kurang  50  k i l omete r  dar i  tempat  
t i ngga l  Saks i - 1  Edi  maka Saks i - 1 Edi  meminta  
bantuan  kepada  Terdakwa  yang  saat  i t u  
ber tugas  di  Korami l - 16/Pe tapahan  untuk  
penge lo l a  seka l i gus  mengawasi  dan  menjaga  
tanah  se luas  8  hekta r  te rsebu t  untuk  
menghindar i  agar  tanah  se luas  8  hekta r  
te rsebu t  te rsebu t  t i dak  diambi l  kembal i  o leh  
Nin ik  Mamak sebaga i  pemegang hak  u laya t .

13. Bahwa benar  Saks i - 1 Edi  dan Saks i - 5 Aminudd in  
Lub is  menerangkan  da lam  penge lo laan  tanah  
se luas  8  hekta r  te rsebu t ,   Saks i - 1  Edi  
menyuruh  Terdakwa dan Saks i - 5 Aminudd in  Lubis  
untuk  membuka  lahan  perkebunan  ke lapa  sawi t  
dan  penanaman  ke lapa  sawi t  d i  atas  tanah  
se luas  8  hekta r  te rsebu t  d i l akukan  3  tahap  
ser ta  semua modal  pembukaan  lahan  ser ta  biaya  
penanaman ke lapa  sawi t  d i t anggung  sepenuhnya  
oleh  Saks i - 1  Edi  dan  se lama  leb ih  kurang  3 
( t i ga )  tahun  sebe lum masa panen,  Saks i - 1 Edi  
te rus  menerus  member ikan  uang kepada  Terdakwa 
untuk  perawatan  kebun  ke lapa  sawi t  te rsebu t .

14. Bahwa  benar  Saks i - 5  Aminudd in  Lubis  
menerangkan  pada  mulanya  ket i ka  Terdakwa 
mengawasi  penge lo l aan  tanah  se luas  8  hekta r  
mi l i k  Saks i -  1 Edi  te rsebu t ,  Terdakwa  pernah  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idmengatakan  kepada  Saks i - 5  Aminudd in  Lub is  

“Syukur - syukur  nant i  k i t a  dibe r i  tanah  2 
hekta r  dar i  Edi ”  dan  Terdakwa  mengatakan  hal  
te rsebu t  kepada  Saks i - 5  Aminudd in  Lubis  
ket i ka  Saks i - 5  Aminudd in  Lub is  dan  Terdakwa  
dalam per ja l anan  dar i  rumah Saks i - 5 Aminudd in  
Lub is  ke lahan  mi l i k  Saks i - 1 Edi .

15. Bahwa  benar  Saks i - 1  Edi  menerangkan  pada  
tahun  2003  se jak  kebun  ke lapa  sawi t  te rsebu t  
mendapatkan  has i l  panen,  Saks i - 1  Edi  t i dak  
pernah  lag i  member ikan  b iaya  perawatan  kepada  
Terdakwa  karena  biaya  perawatan  diambi l  dar i  
has i l  ke lapa  sawi t  yang  te l ah  dipanen  oleh  
Terdakwa  sedangkan  s isanya  Saks i - 1  Edi  
ber i kan  kepada  Terdakwa dan Saks i - 1 Edi  hanya  
meminta  laporan  dar i  Terdakwa  ten tang  has i l  
panen yang  te lah  didapa t .

 16. Bahwa  benar  Saks i - 1  Edi  menerangkan  t i dak  
pernah  mener ima  has i l  panen ke lapa  sawi t  dar i  
Terdakwa  dan  Saks i - 1  Edi  juga  t i dak  pernah  
menanyakan  kepada  Terdakwa  mengenai  has i l  
kebun  ke lapa  sawi t  yang         te l ah  

/   d ipero l eh  . . . . . . .
d ipe ro l eh  se lama  in i ,  namun demik ian  Saks i - 1 
Edi  t i dak  mempermasa lahkan  hal  te rsebu t  
karena  Saks i - 1 Edi  sudah  mengganggap  Terdakwa  
seper t i  saudara  send i r i  seh ingga  menuru t  
Saks i - 1  Edi  t i dak  ada  sa lahnya  ka lau  Saks i - 1 
Edi  membantu  Terdakwa  yang  pent i ng  Terdakwa  
te tap  merawat  dan  mengawasi  kebun  ke lapa  
sawi t  mi l i k  Saks i - 1 Edi .

17. Bahwa benar  Saks i - 1  Edi  dan  Saks i - 3  Muhammad 
Razal i  menerangkan  pada  awal  bu lan  Pebruar i  
2009  karena  leb ih  kurang  6  (enam)  bulan  
Terdakwa  t i dak  pernah  member i kan  laporan  
mengenai  kebun  kepa la  sawi t  mi l i k  Saks i - 1 
Edi ,  seh ingga  Saks i - 1  Edi  dan  Saks i - 3 
Muhammad  Razal i  beser ta  beberapa  orang  
la i nnya  datang  ke kebun  ke lapa  sawi t  mi l i k  
Saks i - 1  Edi  untuk  melakukan  pemanenan,  namun 
Saks i - 1  Edi  d i l a r ang  oleh  beberapa  orang  
warga  untuk  mengambi l  ke lapa  sawi t  d i  kebun  
te rsebu t  karena  kebun  ke lapa  sawi t  te rsebu t  
te l ah  di j ua l  o leh  Terdakwa  kepada  Saks i - 8 
Kr isd i an to  dan Saks i - 11 Suwi to  ser ta  Saks i - 13 
Jahar i  Barus .

18. Bahwa  benar  berdasarkan  kete rangan  Saks i - 11 
Suwi to  dan  dibenarkan  oleh  Terdakwa  
menerangkan  pada  tahun  2007  Saks i - 11  Suwi to  
membel i  kebun  ke lapa  sawi t  dar i  Terdakwa  
se luas  3 hekta r  yang  ber lokas i  d i  Rt- 04 Rw-02  
Dusun  Sei  Pabaso  Kel .  Danau  Lancang  Kec.  
Tapung  Hulu  Kab.  Kampar  dengan  harga  Rp.  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id59.000 .000  ( l ima  pu luh  sembi l an  ju ta  rup iah )  

dan  pembayarannya  d i l akukan  dengan  cara  
diangsur  ya i t u  pembayaran  per tama  Saks i - 11  
Suwi to  membayar   uang  muka  (DP)  kepada  
Terdakwa  sebesar  Rp.  2.000 .000 , -  (dua  ju ta  
rup iah ) ,  dan leb ih  kurang  satu  bu lan  kemudian  
Saks i - 11 Suwi to  melunas i  dengan  cara  Saks i - 11 
Suwi to  menyerahkan  uang  kepada  Terdakwa 
sebesar   Rp.  57.000 .000 , -  ( l ima .  puluh  tu j uh  
ju ta  rup iah ) .

19. Bahwa benar  Saks i - 13 Jahar i  Barus  menerangkan  
pernah  membel i  lahan  kebun  Kelapa  sawi t  yang  
ber lokas i  RT-04/RW-02  Dusun  I I I  Sei  Pasabo  
Desa  Danau  Lancang  Kec.  Tapung  Hulu  Kab.  
Kampar  se luas  1  ¾  hekta r  dengan  harga  
13.500 .000 , -  ( t i ga  belas  ju ta  l ima  ra tus  r i bu  
rup iah )  dar i  Terdakwa mela lu i  Saks i - 6 Poniman 
al i as  Brewok  dan Sdr .  Suc ip to  (Ketua  RT 04/Rw 
02  Dusun  Pabaso)  dan  pembayarannya  mela lu i  2 
(dua)  tahap ,  ya i t u  tahap  per tama  sebesar  Rp.  
5.000 .000  ( l ima  ju t a  rup iah )  dan  tahap  kedua  
sebesar  Rp.  8.500 .000  (de lapan  ju ta  l ima  
ra tus  r i bu  rup iah ) .

20. Bahwa  benar   sete lah  Saks i - 13  Jahar i  Barus  
merawat  lahan  kebun  ke lapa  sawi t   te rsebu t  
se lama  leb ih  kurang  2  (dua)  tahun ,  
se lan ju t nya  pada  tahun  2008  Saks i - 13  Jahar i  
Barus  menjua l  lahan  kebun  ke lapa  sawi t  
te rsebu t  kepada  Saks i - 9 Slamet  mela lu i  Saks i -
6  Poniman  al i as  Brewok  dengan  harga  sebesar  
Rp.  60.000 .000  (enam  puluh  ju ta  rup iah ) .  
Sedangkan  Saks i - 9  Slamet  menerangkan  bahwa 
jua l  be l i   tanah  anta ra  Saks i - 9 Slamet  dengan  
Saks i - 13  Jahar i  Barus   d i l akukan  pada  bulan  
November  2008.

21. Bahwa  benar  Saks i - 5  Aminudd in  Lubis  
menerangkan  pada  awal  bu lan  Apr i l  2008  
Terdakwa  pernah  mengatakan  kepada  Saks i - 5 
Aminudd in  Lub is   “Tanah  in i  k i t a  jua l  sa ja  
Din  karena  s isa  sed ik i t ” ,   kemudian   pada  
bulan   i t u  juga         Terdakwa 

/   menjua l  . . . . . . .
menjua l  tanah  mi l i k  Saks i - 1 Edi  kepada  Saks i -
8  Krs id i an to  dan  pada  saat  i t u  Saks i - 5 
Aminudd in  Lubis  i ku t  mengukur  tanah  se luas  2 
hekta r  te r sebu t  sebe lum di j ua l  kepada  Saks i - 8 
Kr isd i an to .

22. Bahwa  benar  berdasarkan  kete rangan  Saks i - 8 
Kr isd i an to  dan dibenarkan  oleh  Terdakwa bahwa 
pada  tangga l  19  Apr i l  2008  orang  tua  Saks i - 8 
Kr isd i an to  bernama  Danus  membel i  tanah  dar i  
Terdakwa  se luas  2  hekta r  dengan  harga  Rp.  
140.000 .000 ,  (se ra tus  empat  pu luh  ju t a  
rup iah )  dan  tanah  te rsebu t  te r l e t a k  di  
Gambangan RT 04/RW-02 Dusun Pabaso  Desa Danau 

83

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 83



Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idLancang  Kec.  Tapung  Kab.  Kampar  Riau  ser ta  

tanah  te rsebu t  te l ah  di t anami  pohon  ke lapa  
sawi t  dengan  umur  sek i t a r  5 ( l ima)  tahun  dan  
sudah  dapat  d iambi l  has i l n ya .

23. Bahwa  benar  Saks i - 5  Aminudd in  Lub is  
menerangkan  sete lah  Terdakwa  menjua l   tanah  
te rsebu t  kepada  Saks i - 8  Kr isd ian to ,  
se lan ju t nya  Saks i - 5  Aminudd in  Lub is  dibe r i  
uang  oleh  Terdakwa sebesar  Rp.  50.000 , -  ( l ima  
puluh  r i bu  rup iah ) .

24. Bahwa  benar  berdasarkan  kete rangan  Saks i - 8 
Kr i sd i an to  dan Saks i - 11 Suwi to  ser ta  Saks i - 12  
Jahar i  Barus  dan  d ibenarkan  o leh  Terdakwa  
bahwa tanah  yang  di j ua l  o leh  Terdakwa  kepada  
Sdr .  Danus  (orang  tua  Saks i - 8 Kr i sd i an to )  dan  
tanah  yang  di j ua l  o leh  Terdakwa kepada  Saks i -
11  Suwi to  dan  Saks i - 12  Jahar i  Barus  semuanya  
di l engkap i  dengan  bukt i  pembayaran  berupa  
kwi tans i .

Dar i  fak ta  te r sebu t  d i  atas  dapat  d is impu lkan  
:

a. Bahwa  tanah  yang  dimi l i k i  o leh  Saks i - 1 
Edi  se luas  8  hekta r  berasa l  dar i  tanah  
adat  Nin i k  Mamak  Dusun  Gambangan  dan  
sekarang  te lah  berubah  menjad i  Dusun  Sei  
Pabaso  Desa  Danau  Lancang  Kec.  Tapung  
Hulu  Kab.  Kampar  Riau.

b. Bahwa oleh  karena  tanah  mi l i k  Saks i - 1 Edi  
te rsebu t  te r l e t a k  di  RT-01/RW-01  Dusun  
Gambangan  dan  sekarang  te lah  berubah  
menjad i  RT-04/RW-02 Dusun Sei  Pabaso  Desa 
Danau  Lancang  Kec.  Tapung  Hulu  Kab.  
Kampar  Riau  maka  merupakan  tanah  hak  
Indones ia .

c. Bahwa  kemudian  tanah  se luas  8  hekta r  
mi l i k  Saks i - 1  Edi  te rsebu t  d ia l i h kan  hak  
kepemi l i k annya  oleh  Terdakwa  dengan  cara  
Terdakwa  menjua l  tanah  te rsebu t  kepada  
beberapa  orang ,  yakn i  :

Di jua l  kepada  Sdr .  Danus  (o rang  tua  
Saks i - 8  Kr i sd ian to )  sebanyak  2  hekta r  
dengan  harga  sebesar  Rp.  140.000 .000 , -  
(se ra tus  empat  pu luh  ju ta  rup iah ) .

Di jua l  kepada  Saks i - 11  Suwi to  sebanyak  3 
hekta r  dengan  harga  sebesar  Rp.  
59.000 .000 , -  ( l ima  puluh  Sembi lan  ju t a  
rup iah ) .

Di jua l  kepada  Saks i - 13  Jahar i  Barus  
sebanyak  1  ¾ hekta r  dengan  harga  Rp.  
13.500 .000 , -  ( t i ga  belas  ju ta  l ima  
ra tus  r i bu  rup iah ) .  

Dengan  demik ian  Maje l i s  Hakim  berpendapa t  bahwa 
unsur  ket i ga      ”  Menjua l  sesuatu  tanah  hak  
Indones ia ”  te lah  te rpenuh i .
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

/   Menimbang :  . . . . . . .
Menimbang  :    Bahwa  mengenai  unsur  keempat  “ Padaha l  

d ike tahu i  bahwa  yang  mempunya i  atau  tu ru t  
mempunyai  hak  atasnya  ada lah  orang  la i n ”  te rsebu t  
Maje l i s  Hakim  mengemukakan  pendapatnya  sebaga i  
ber i ku t  :

Bahwa  yang  dimaksud  dengan  “Padaha l  d ike tahu i  
bahwa  yang  mempunyai  atau  tu ru t  mempunyai  hak  
atasnya  adalah  orang  la i n ”  ada lah  pelaku  
mengetahu i  bahwa tanah  hak  Indones ia  yang  d i j ua l  
o leh  pe laku  bisa  se lu ruhnya  ataupun  dapat  hanya  
sebag ian  dar i  tanah  hak  Indones ia  te rsebu t  ada lah  
mi l i k  orang  la i n .

Bahwa  berdasarkan  kete rangan  para  Saks i  d ibawah  
sumpah,  kete rangan  Terdakwa  dan  a la t - ala t  bukt i  
la i n  yang  dia jukan  dipe rs i dangan  maka  te rungkap  
fak ta  hukum sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa benar  Saks i - 1 Edi  menerangkan  pada awal  
bu lan  Pebruar i  1999  Saks i - 1  Edi  d ibe r i t a hu  
oleh  Terdakwa  bahwa  ada  tanah  u laya t  ( tanah  
adat )  yang  mau di j ua l   d i  Dusun  Pabaso  Desa 
Danau  Lancang  Kec.  Tapung  Hulu  Kab.  Kampar  
Riau  dan  Terdakwa  mengetahu i  ka lau  ada  tanah  
ulaya t  ( tanah  adat )  yang  mau di j ua l   d i  Dusun  
Pabaso  Desa  Danau  Lancang  Kec.  Tapung  Hulu  
Kab.  Kampar  Riau  karena  saat  i t u  Terdakwa  
ber tugas  sebaga i  Babinsa  di  daerah  te rsebu t .

2. Bahwa  benar  Saks i - 1  Edi  dan  Saks i - 2  Basr i  
menerangkan  pada  tangga l  15  Pebruar i  1999  
Saks i - 1  Edi  bersama  Terdakwa  datang  menemui  
Saks i - 2  Basr i  d i  kanto r  Desa  Danau  Lancang,  
kemudian  Saks i - 1 Edi  menyerahkan  uang  sebesar  
Rp.10 .000 .000 , -  (sepu luh  ju ta  rup iah )  kepada  
Saks i - 2  Basr i  sebaga i  pembayaran  harga  tanah  
adat  se luas  10 hekta r  te rsebu t .

3. Bahwa benar  Saks i - 2  Basr i  menerangkan  bahwa 
Saks i - 2  Basr i  sebaga i  Ketua  Adat  Nin i k  Mamak 
berhak  dan  berwenang  menjua l  tanah  
ulaya t / t a nah  adat  d i  Dusun  Sei  Pabaso  Desa 
Danau  Lancang  Kec.  Tapung  Hulu  Kab.  Kampar  
Riau.

4. Bahwa benar  pada saat  Saks i - 1 Edi  menyerahkan  
uang  sebesar  Rp.10 .000 .000 , -  (sepu luh  ju ta  
rup iah )  kepada  Saks i - I I  Basr i  sebaga i  
pembayaran  harga  tanah  adat  se luas  10  hekta r  
te rsebu t  t i dak  di l engkap i  dengan  bukt i  
pembayaran  berupa  kwi tans i ,  namun penyerahan  
uang  sebesar  Rp.10 .000 .000 , -  (sepu luh  ju ta  
rup iah )  kepada  Saks i - 2  Basr i  te rsebu t  se la i n  
disaks i kan  oleh  Terdakwa juga  disaks i kan  oleh  
Kepala  Desa  Danau  Lancang  atas  nama Nisko l  
Fi rdaus .
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5. Bahwa benar  sete lah  Saks i - 1  Edi  menyerahkan  
uang  sebesar  Rp.10 .000 .000 , -  (sepu luh  ju t a  
rup iah )  kepada  Saks i - 2  Basr i ,  se lan ju t nya  
Saks i - 2  Basr i  menyuruh  Saks i - 10  M.  Darham IF  
untuk  melakukan  pengukuran  sesua i  luas  tanah  
adat  yang  d ibe l i  o leh  Saks i - 1 Edi  dar i  Saks i -
2  Basr i  yakn i  10  hekta r  seka l i gus  untuk  
menentukan  batasnya  karena  tanah  adat  
te rsebu t  kond is i nya  masih  berupa  hutan .

6. Bahwa  benar  Saks i - 2 Basr i  menyuruh  Saks i - 10 
M.  Darham IF  melakukan  pengukuran  tanah  adat  
se luas  10 hekta r  sesua i  luas  tanah  adat  yang  
dibe l i  o leh  Saks i  dar i       Saks i - 2 

/   Basr i  . . . . . .
Basr i  karena  kedudukan  Saks i - 10  M.  Darham IF  
dalam  kepengurusan  Adat  Nin i k  Mamak  ada lah  
melakukan  pengukuran  te rhadap  set i ap  tanah  
adat  yang  d i j ua l  o leh  Nin ik  Mamak  mela lu i  
Saks i - 2  Basr i  sebaga i  Ketua  Adat  Nin i k  Mamak 
Dusun  Pabaso  Desa  Danau  Lancang  Kec.  Tapung  
Hulu  Kab.  Kampar  Riau.

7. Bahwa benar  Saks i - 1 Edi  dan Saks i - 2 Basr i  dan  
Saks i - 12  Zain i  menerangkan  tanah  adat  yang  
dibe l i  o leh  Saks i - 1  Edi  dar i  Saks i - 2  Basr i  
d iukur  oleh  Saks i - 10  M.  Darham IF  sebanyak  2 
(dua)  ka l i ,  dan  pada  saat  d i l akukan  
pengukuran  per tama,  Saks i - 1  Edi  bersama 
Terdakwa  dan  Saks i - I I  Basr i  ser ta  Saks i - 12  
Zain i  sebaga i  Ketua  RT.01  Dusun  Pabaso  Desa 
Danau  Lancang  Kec.  Tapung  Hulu  Kab.  Kampar  
Riau  iku t  had i r  menyaks ikan  Saks i - 10  M.  
Darham  IF  melakukan  pengukuran  tanah  adat  
se luas  10 hekta r  te r sebu t .

8. Bahwa benar  Saks i - 2  Basr i  menerangkan  t i dak  
iku t   menyaks ikan  pada  saat  Saks i - 10  M.  
Darham IF  melakukan  pengukuran  kedua  ka l i nya ,  
sedangkan  Saks i - 5 Aminudd in  Lub is  menerangkan  
bahwa yang  had i r  pada saat  Saks i - 10 M. Darham 
IF  melakukan  pengukuran  kedua  ka l i n ya  adalah  
Saks i - 1  Edi  dan  Terdakwa  ser ta  Saks i - 5 
Aminudd in  Lubis  dan Sdr .  Sib i r ong - Bi rong .

9. Bahwa  benar  Saks i - 1  Edi  dan  Saks i - 2  Basr i  
menerangkan  tanah  yang  semula  d ibe l i  o leh  
Saks i - 1  dar i  Saks i - 2  Basr i  te r l e t a k  di  RT-
01/RW-01  dan  sekarang  te l ah  berubah  menjad i  
RT- 04/RW-02  Dusun  Sei  Pabaso  Desa  Danau 
Lancang  Kec.  Tapung Hulu  Kab.  Kampar .

10. Bahwa benar  sete lah  Saks i - 1 Edi  membel i  tanah  
adat  se luas  10  hekta r  dar i  Saks i - 2  Basr i ,  
se lan ju t nya  sebag ian  tanah  te rsebu t  d i j ua l  
o leh  Saks i - 1 Edi  kepada  Saks i - 7 Serma Prabud i  
I rwan to  se luas  2  hekta r  dengan  harga  Rp.  
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s isa  tanah  mi l i k  Saks i - 1  Edi   t i ngga l  8 
hekta r .

11. Bahwa benar   kemudian  s isa  tanah  mi l i k  Saks i -
1  Edi  se luas  8  hekta r  te rsebu t ,  se lan ju t nya  
Saks i - 1  Edi  mengajukan  permohonan  kepada  
Saks i - 2  Basr i  dan  Kepala  Desa  Danau  Lancang  
atas  nama  Nisco l  Fi rdaus  untuk  menerb i t k an  
Sura t  Kete rangan  Kepemi l i k an  Tanah (SKT)  atas  
nama Saks i  te tap i  Saks i - 2  Basr i  dan  Kepala  
Desa  Danau  Lancang  menolak  dengan  alasan  
berdasarkan  hukum agra r i a  maka  set i ap  orang  
hanya  bo leh  memi l i k i  tanah  sebanyak  2 hekta r ,  
seh ingga  Saks i - 1  Edi  memecah  kepemi l i k an  
tanah  se luas  8  hekta r  te rsebu t  menjad i  4 
bag ian  masing- masing  atas  nama Saks- 1 Edi  dan 
is t r i  Saks i - 1 Edi  ser ta  dua orang  anak  Saks i -
1 Edi .

12. Bahwa  benar  se lan ju tn ya  pada  tangga l  25 
Pebruar i  1999  Saks i - 2  Basr i  dan  Kepala  Desa 
Danau  Lancang  menerb i t kan  Sura t  Kete rangan  
Kepemi l i k an  Tanah  (SKT)  masing- masing  atas  
nama Saks i - 1  Edi  se luas  2  hekta r ,  atas  nama 
is t r i  Saks i - 1  Edi  yakn i  Syamsidar  se luas  2 
hekta r ,  atas  nama Guntur  Afand i  (  anak  Saks i -
1 Edi  )  se luas  2 hekta r   ser ta   atas   nama 

/   Topan . . . . . .
Topan  Afand i  (anak  Saks i - 1  Edi )  se luas  2 
hekta r  dan Sura t  Keterangan  Kepemi l i k an  Tanah  
(SKT)  te r t angga l  25  Pebruar i  1999  te rsebu t  
d i tanda  tangan i  pu la  oleh  Saks i - 12  Zain i  
sebaga i  Ketua  RT.01  Dusun  Pabaso  dan  Sdr .  
Baharud in  sebaga i  Ketua  RW.01  Dusun  Pabaso  
Desa Danau Lancang.

13. Bahwa  benar  berdasarkan  ala t  bukt i  sura t  
berupa  Sura t  Keterangan  Kepemi l i k an  Tanah  
(SKT)  te r t angga l  25  Pebruar i  1999  atas  nama 
Edi  d isebu tkan  batas - batasnya  sebaga i  ber i ku t  
:

- Sebelah  Utara  berba tasan  dengan  tanah  
mi l i k  Syamsidar .

- Sebelah  Sela tan  berba tasan  dengan  tanah  
mi l i k  Ja lan .

- Sebelah  Bara t  berba tasan  dengan Ketu t .

- Sebelah  Timur  berba tasan  dengan  tanah  
mi l i k  Ismanto .

14. Bahwa  benar  berdasarkan  ala t  bukt i  sura t  
berupa  Sura t  Keterangan  Kepemi l i k an  Tanah  
(SKT)  te r t angga l  25  Pebruar i  1999  atas  nama 
Syamsidar  i s t r i  Saks i - 1 Edi  d isebu tkan  batas -
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- Sebelah  Utara  berba tasan  dengan  tanah  
mi l i k  Topan Af r i yad i .

- Sebelah  Sela tan  berba tasan  dengan  Edi .

- Sebelah  Bara t  berba tasan  dengan hutan .

- Sebelah  Timur  berba tasan  dengan  tanah  
mi l i k  Minto .

15. Bahwa  benar  berdasarkan  ala t  bukt i  sura t  
berupa  Sura t  Keterangan  Kepemi l i k an  Tanah  
(SKT)  te r t angga l  25  Pebruar i  1999  atas  nama 
Guntur  Af r i yad i  anak  Saks i - 1 Edi   d isebu tkan  
batas - batasnya  sebaga i  ber i ku t  :

- Sebelah  Utara  berba tasan  dengan  tanah  
mi l i k  Topan Af r i yad i .

- Sebelah  Sela tan  berba tasan  dengan  tanah  
mi l i k  Syamsidar .

- Sebelah  Bara t  berba tasan  dengan  tanah  
mi l i k  Ketu t .

- Sebelah  Timur  berba tasan  dengan  tanah  
mi l i k  Tuk imin .

16. Bahwa  benar  berdasarkan  ala t  bukt i  sura t  
berupa  Sura t  Keterangan  Kepemi l i k an  Tanah  
(SKT)  te r t angga l  25  Pebruar i  1999  atas  nama 
Topan  Af r i yad i  anak  Saks i - 1  Edi   d isebu tkan  
batas - batasnya  sebaga i  ber i ku t  :

- Sebelah  Utara  berba tasan  dengan  tanah  
mi l i k  Prabud i  I rwan to .

- Sebelah  Sela tan  berba tasan  dengan  tanah  
mi l i k  Guntur  Af r i yad i .

/   -   Sebelah  . . . . . .

- Sebelah  Bara t  berba tasan  dengan  tanah  
mi l i k  Ketu t .

- Sebelah  Timur  berba tasan  dengan  tanah  
mi l i k  Tuk imin .

17. Bahwa  benar  Saks i - 1  Edi  dan  Saks i - 2  Basr i  
menerangkan  walaupun  tanah  se luas  8  hekta r  
te rsebu t  sudah  di l engkap i  dengan  Sura t  
Keterangan  Kepemi l i k an  Tanah  (SKT) ,  namun 
sesua i  keten tuan  hukum adat  yang  ber laku  d i  
Dusun  Pabaso  Desa  Danau  Lancang  Kec.  Tapung  
Hulu  Kab.  Kampar  Riau  maka  apabi l a  tanah  
te rsebu t  t i dak  dike lo l a  atau  di te r l a n t a r kan  
dalam kurun  waktu  4 (empat )  bu lan  maka tanah  
te rsebu t  harus  dikembal i kan  kepada  Nin ik  
Mamak  atau  tanah  te rsebu t  dapat  d iambi l  

88

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 88



Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idkembal i  o leh  Nin i k  Mamak.

18. Bahwa  benar  Saks i - 1  Edi  menerangkan  oleh  
karena  Saks i - 1 Edi  berdomis i l i  d i  Desa Ujung  
Batu  Kec.  Ujung  Batu  Kab.  Rokan  Hulu  Riau,  
sedangkan   tanah  se luas  8  hekta r  te rsebu t  
berada  di  Dusun  Pabaso  Desa  Danau  Lancang  
Kec.  Tapung  Hulu  Kab.  Kampar  Riau  dengan  
ja rak  leb ih  kurang  50  k i l omete r  dar i  tempat  
t i ngga l  Saks i - 1  Edi  maka Saks i - 1 Edi  meminta  
bantuan  kepada  Terdakwa  yang  saat  i t u  
ber tugas  di  Korami l - 16/Pe tapahan  untuk  
penge lo l a  seka l i gus  mengawasi  dan  menjaga  
tanah  se luas  8  hekta r  te rsebu t  untuk  
menghindar i  agar  tanah  se luas  8  hekta r  
te rsebu t  te rsebu t  t i dak  diambi l  kembal i  o leh  
Nin ik  Mamak sebaga i  pemegang hak  u laya t .

19. Bahwa benar  Saks i - 1 Edi  dan Saks i - 5 Aminudd in  
Lub is  menerangkan  da lam  penge lo laan  tanah  
se luas  8  hekta r  te rsebu t ,   Saks i - 1  Edi  
menyuruh  Terdakwa dan Saks i - 5 Aminudd in  Lubis  
untuk  membuka  lahan  perkebunan  ke lapa  sawi t  
dan  penanaman  ke lapa  sawi t  d i  atas  tanah  
se luas  8  hekta r  te rsebu t  d i l akukan  3  tahap  
ser ta  semua modal  pembukaan  lahan  ser ta  biaya  
penanaman ke lapa  sawi t  d i t anggung  sepenuhnya  
oleh  Saks i - 1 Edi  se lama leb ih  kurang  3 ( t i ga )  
tahun  sebe lum  masa panen,  Saks i - 1  Edi  te rus  
menerus  member ikan  uang kepada  Terdakwa untuk  
perawatan  kebun  ke lapa  sawi t  te rsebu t .

20. Bahwa  benar  Saks i - 5  Aminudd in  Lubis  
menerangkan  pada  mulanya  ket i ka  Terdakwa 
mengawasi  penge lo l aan  tanah  se luas  8  hekta r  
mi l i k  Saks i -  1 Edi  te rsebu t ,  Terdakwa  pernah  
mengatakan  kepada  Saks i - 5  Aminudd in  Lub is  
“Syukur - syukur  nant i  k i t a  dibe r i  tanah  2 
hekta r  dar i  Edi ”  dan  Terdakwa  mengatakan  hal  
te rsebu t  kepada  Saks i - 5  Aminudd in  Lubis  
ket i ka  Saks i - 5  Aminudd in  Lub is  dan  Terdakwa  
dalam per ja l anan  dar i  rumah Saks i - 5 Aminudd in  
Lub is  ke lahan  mi l i k  Saks i - 1 Edi .

21. Bahwa  benar  Saks i - 1  Edi  menerangkan  pada  
tahun  2003  se jak  kebun  ke lapa  sawi t  te rsebu t  
mendapatkan  has i l  panen,  Saks i - 1  Edi  t i dak  
pernah  lag i  member ikan  b iaya  perawatan  kepada  
Terdakwa  karena  biaya  perawatan  diambi l  dar i  
has i l  ke lapa  sawi t  yang  te l ah  dipanen  oleh  
Terdakwa  sedangkan  s isanya  Saks i - 1  Edi  
ber i kan  kepada  Terdakwa dan Saks i - 1 Edi  hanya  
meminta  laporan  dar i  Terdakwa  ten tang  has i l  
panen yang  te lah  didapa t .

/   22.   Bahwa . . . . . . .
 22. Bahwa  benar  Saks i - 1  Edi  menerangkan  t i dak  

pernah  mener ima  has i l  panen ke lapa  sawi t  dar i  
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menanyakan  kepada  Terdakwa  mengenai  has i l  
kebun  ke lapa  sawi t  yang  te l ah  d ipe ro l eh  
se lama  in i ,  namun demik ian  Saks i - 1 Edi  t i dak  
mempermasa lahkan  hal  te r sebu t  karena  Saks i - 1 
Edi  sudah  mengganggap  Terdakwa  seper t i  
saudara  send i r i  seh ingga  menuru t  Saks i - 1  Edi  
t i dak  ada sa lahnya  ka lau  Saks i - 1 Edi  membantu  
Terdakwa  yang  pent i ng  Terdakwa  te tap  merawat  
dan mengawasi  kebun  ke lapa  sawi t  mi l i k  Saks i -
1 Edi .

23. Bahwa benar  Saks i - 1  Edi  dan  Saks i - 3  Muhammad 
Razal i  menerangkan  pada  awal  bu lan  Pebruar i  
2009  karena  leb ih  kurang  6  (enam)  bulan  
Terdakwa  t i dak  pernah  member i kan  laporan  
mengenai  kebun  kepa la  sawi t  mi l i k  Saks i - 1 
Edi ,  seh ingga  Saks i - 1  Edi  dan  Saks i - 3 
Muhammad  Razal i  beser ta  beberapa  orang  
la i nnya  datang  ke kebun  ke lapa  sawi t  mi l i k  
Saks i - 1  Edi  untuk  melakukan  pemanenan,  namun 
Saks i - 1  Edi  d i l a r ang  oleh  beberapa  orang  
warga  untuk  mengambi l  ke lapa  sawi t  d i  kebun  
te rsebu t  karena  kebun  ke lapa  sawi t  te rsebu t  
te l ah  di j ua l  o leh  Terdakwa  kepada  Saks i - 8 
Kr isd i an to  dan Saks i - 11 Suwi to  ser ta  Saks i - 13 
Jahar i  Barus .

24. Bahwa  benar  berdasarkan  kete rangan  Saks i - 11 
Suwi to  dan  dibenarkan  oleh  Terdakwa  
menerangkan  pada  tahun  2007  Saks i - 11  Suwi to  
membel i  kebun  ke lapa  sawi t  dar i  Terdakwa  
se luas  3 hekta r  yang  ber lokas i  d i  Rt- 04 Rw-02  
Dusun  Sei  Pabaso  Kel .  Danau  Lancang  Kec.  
Tapung  Hulu  Kab.  Kampar  dengan  harga  Rp.  
59.000 .000  ( l ima  pu luh  sembi l an  ju ta  rup iah )  
dan  pembayarannya  d i l akukan  dengan  cara  
diangsur  ya i t u  pembayaran  per tama  Saks i - 11  
Suwi to  membayar   uang  muka  (DP)  kepada  
Terdakwa  sebesar  Rp.  2.000 .000 , -  (dua  ju ta  
rup iah ) ,  dan leb ih  kurang  satu  bu lan  kemudian  
Saks i - 11 Suwi to  melunas i  dengan  cara  Saks i - 11 
Suwi to  menyerahkan  uang  kepada  Terdakwa 
sebesar   Rp.  57.000 .000 , -  ( l ima .  puluh  tu j uh  
ju ta  rup iah ) .

25. Bahwa benar  Saks i - 13 Jahar i  Barus  menerangkan  
pernah  membel i  lahan  kebun  Kelapa  sawi t  yang  
ber lokas i  RT-04/RW-02  Dusun  I I I  Sei  Pasabo  
Desa  Danau  Lancang  Kec.  Tapung  Hulu  Kab.  
Kampar  se luas  1  ¾  hekta r  dengan  harga  
13.500 .000 , -  ( t i ga  belas  ju ta  l ima  ra tus  r i bu  
rup iah )  dar i  Terdakwa mela lu i  Saks i - 6 Poniman 
al i as  Brewok  dan Sdr .  Suc ip to  (Ketua  RT 04/Rw 
02  Dusun  Pabaso)  dan  pembayarannya  mela lu i  2 
(dua)  tahap ,  ya i t u  tahap  per tama  sebesar  Rp.  
5.000 .000  ( l ima  ju t a  rup iah )  dan  tahap  kedua  
sebesar  Rp.  8.500 .000  (de lapan  ju ta  l ima  
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26. Bahwa  benar   sete lah  Saks i - 13  Jahar i  Barus  
merawat  lahan  kebun  ke lapa  sawi t   te rsebu t  
se lama  leb ih  kurang  2  (dua)  tahun ,  
se lan ju t nya  pada  tahun  2008  Saks i - 13  Jahar i  
Barus  menjua l  lahan  kebun  ke lapa  sawi t  
te rsebu t  kepada  Saks i - 9 Slamet  mela lu i  Saks i -
6  Poniman  al i as  Brewok  dengan  harga  sebesar  
Rp.  60.000 .000  (enam  puluh  ju ta  rup iah ) .  
Sedangkan  Saks i - 9  Slamet  menerangkan  bahwa 
jua l  be l i   tanah  anta ra  Saks i - 9 Slamet  dengan  
Saks i - 13  Jahar i  Barus   d i l akukan  pada  bulan  
November  2008.

/   27.   Bahwa . . . . . .
27. Bahwa  benar  Saks i - 5  Aminudd in  Lubis  

menerangkan  pada  awal  bu lan  Apr i l  2008  
Terdakwa  pernah  mengatakan  kepada  Saks i - 5 
Aminudd in  Lub is   “Tanah  in i  k i t a  jua l  sa ja  
Din  karena  s isa  sed ik i t ” ,  kemudian  pada  
bulan  i t u  juga  Terdakwa  menjua l  tanah  mi l i k  
Saks i - 1  Edi  kepada  Saks i - 8  Krs id i an to  dan 
pada  saat  i t u  Saks i - 5  Aminudd in  Lub is  i ku t  
mengukur  tanah  se luas  2  hekta r  te rsebu t  
sebe lum di j ua l  kepada  Saks i - 8 Kr i sd i an to .

28. Bahwa  benar  berdasarkan  kete rangan  Saks i - 8 
Kr isd i an to  dan dibenarkan  oleh  Terdakwa bahwa 
pada  tangga l  19  Apr i l  2008  orang  tua  Saks i - 8 
Kr isd i an to  bernama  Danus  membel i  tanah  dar i  
Terdakwa  se luas  2  hekta r  dengan  harga  Rp.  
140.000 .000 ,  (se ra tus  empat  pu luh  ju t a  
rup iah )  dan  tanah  te rsebu t  te r l e t a k  di  
Gambangan RT 04/RW-02 Dusun Pabaso  Desa Danau 
Lancang  Kec.  Tapung  Kab.  Kampar  Riau  ser ta  
tanah  te rsebu t  te l ah  di t anami  pohon  ke lapa  
sawi t  dengan  umur  sek i t a r  5 ( l ima)  tahun  dan  
sudah  dapat  d iambi l  has i l n ya .

29. Bahwa  benar  Saks i - 5  Aminudd in  Lub is  
menerangkan  sete lah  Terdakwa  menjua l   tanah  
te rsebu t  kepada  Saks i - 8  Kr isd ian to ,  
se lan ju t nya  Saks i - 5  Aminudd in  Lub is  dibe r i  
uang  oleh  Terdakwa sebesar  Rp.  50.000 , -  ( l ima  
puluh  r i bu  rup iah ) .

30. Bahwa  benar  berdasarkan  kete rangan  Saks i - 8 
Kr i sd i an to  dan Saks i - 11 Suwi to  ser ta  Saks i - 12  
Jahar i  Barus  dan  d ibenarkan  o leh  Terdakwa  
bahwa tanah  yang  di j ua l  o leh  Terdakwa  kepada  
Sdr .  Danus  (orang  tua  Saks i - 8 Kr i sd i an to )  dan  
tanah  yang  di j ua l  o leh  Terdakwa kepada  Saks i -
11  Suwi to  dan  Saks i - 12  Jahar i  Barus  semuanya  
di l engkap i  dengan  bukt i  pembayaran  berupa  
kwi tans i .

31. Bahwa benar  Terdakwa  menerangkan  bahwa tanah  
yang  di j ua l  o leh  Terdakwa  kepada  Sdr .  Danus  
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Suwi to  dan  Saks i - 13  Jahar i  Barus  bukan lah  
mi l i k  Saks i - 1  Edi  karena  Terdakwa  mempero leh  
tanah  te rsebu t  dengan  cara  Terdakwa  mener ima  
hibah  dar i  Saks i - 10  M.  Darham IF  pada  tahun  
1998.

32. Bahwa benar  Saks i - 10 M. Darham IF  menerangkan  
t i dak  pernah  menghibahkan  tanah  kepada  
anggota  Korami l  Petapahan  Kec.  Tapung  Kab.  
Kampar  te rmasuk  kepada  Terdakwa.  Adapun  
mengenai  sura t  h ibah  te r t angga l  10  Ju l i  1998  
yang  di j ad i kan  dasar  o leh  Terdakwa  memi l i k i  
tanah  di  daerah  Gambangan  Desa  Danau  Lancang  
se luas  200 m x  500 m di tanda  tangan i  Saks i - 10  
M.  Darham IF  pada  awal  bu lan  Jun i  2009  namun 
is i  dan  tangga l  pembuatan  sura t  h ibah  
te rsebu t  d i tu l i s  send i r i  o leh  Terdakwa  
sebe lum  d i t anda tangan i  o leh  Saks i - 10  M.  
Darham IF .

33. Bahwa benar  Saks i - 14  Serma  Zulherman  Ismai l  
dan Saks i - 15 Serma I  Ketu t  Winata  menerangkan  
se lama  para  Saks i  te rsebu t  ber tugas  di  
Korami l - 16 Tapung  Kodim 0313/Kpr  bersama- sama 
dengan  Terdakwa,  Saks i - 14  Serma  Zulherman  
Ismai l  dan  Saks i - 15  Serma  I  Ketu t  Winata  
ser ta  Terdakwa  t i dak  pernah  mener ima  tanah  
hibah  dar i  tokoh  masyaraka t  /  Nin i k  Mamak 
Desa  Danau  Lancang  Kec.  Tapung  Hulu  Kab.  
Kampar .

/   34.   Bahwa . . . . . .
34. Bahwa  benar  Saks i - 1  Edi ,  Saks i - 2  Basr i ,  

Saks i - 3  Muhammad  Razal i ,  Saks i - 5  Aminudd in  
Lub is  ser ta   Saks i - 10  M.  Darham  IF  
menerangkan  bahwa Saks i - 10 M. Darham IF  t i dak  
berwenang  menghibahkan  tanah  ulaya t  d i  
wi layah  Dusun  Pabaso  Desa  Danau  Lancang  Kec.  
Tapung  Hulu  Kab.  Kampar  Riau  karena  kedudukan  
Saks i - 10 M. Darham IF  dalam kepengurusan  Adat  
Nin i k  Mamak  adalah  melakukan  pengukuran  
te rhadap  set i ap  tanah  adat  yang  di j ua l  o leh  
Nin ik  Mamak  mela lu i  Saks i - 2  Basr i  sebaga i  
Ketua  Adat  Nin i k  Mamak  Dusun  Pabaso  Desa 
Danau  Lancang  Kec.  Tapung  Hulu  Kab.  Kampar  
Riau.

35. Bahwa benar  Saks i - 1  Edi  dan  Saks i - 3  Muhammad 
Razal i  menerangkan  Terdakwa  dan  Saks i - 10  M.  
Darham  IF  pernah  dipe r t emukan  di  kanto r  
Korami l / 16  Petapahan  Kodim  0313/Kampar ,   dan 
ket i ka  Saks i - 10  M.  Darham IF  ber temu  dengan  
Terdakwa di  kanto r  Korami l / 16  Petapahan  Kodim 
0313/Kampar ,  se lan ju t nya  Saks i - 10  M.  Darham 
IF  berka ta  kepada  Terdakwa  “Mana  i t u  sura t  
h ibah  akan  koyak- koyak”  karena  Saks i - 10  M. 
Darham IF  mengaku  t i dak  pernah  menghibahkan  
tanah  kepada  Terdakwa.
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36. Bahwa benar  Saks i - 2  Basr i  menerangkan  tanah  
se luas  8 hekta r  yang  te r l e t a k  d i  RT-01/RW-01  
Dusun  Gambangan  dan  sekarang  te l ah  berubah  
menjad i  RT-04/RW-02  Dusun  Sei  Pabaso  Desa 
Danau  Lancang  Kec.  Tapung  Hulu  Kab.  Kampar  
ada lah  mi l i k  Saks i - 1  Edi  karena  tanah  
te rsebu t  te l ah  d ibe l i  o leh  Saks i - 1  Edi  dar i  
Saks i - 2  Basr i  sebaga i  Ketua  Adat  Nin i k  Mamak 
di  Dusun  Pabaso  Desa  Danau  Lancang  Kec.  
Tapung Hulu  Kab.  Kampar  Riau.

Dar i  fak ta - fak ta  te rsebu t  d i  atas  dapat  
d is impu l kan  :

a. Bahwa  te rnya ta  Terdakwa  yang  
member i t ahukan  kepada  Saks i - 1  Edi  bahwa 
ada  tanah  adat  yang  mau di j ua l  d i  Dusun 
Sei  Pabaso  Desa Danau Lancang  Kec.  Tapung  
Hulu  Kab.  Kampar ,  dan  Terdakwa  juga  iku t  
menyaks ikan  pada  saat  Saks i - 1  Edi  
membayar  harga  tanah  te rsebu t  kepada  
Saks i - 2  Basr i  d i  kanto r  Desa  Danau 
Lancang,  se la i n  i t u  Terdakwa  juga  hadi r  
dan  iku t  menyaks ikan  pada  saat  tanah  
te rsebu t  d i  ukur  oleh  Saks i - 10  M.  Darham 
IF  ser ta  Saks i - 5  Aminudd in  Lub is  
menerangkan  pada  mulanya  ket i ka  Terdakwa  
mengawasi  penge lo laan  tanah  se luas  8 
hekta r  mi l i k  Saks i -  1  Edi  te rsebu t  
Terdakwa  pernah  mengatakan  kepada  Saks i - 5 
Aminudd in  Lubis  “Syukur - syukur  nant i  k i t a  
dibe r i  tanah  2  hekta r  dar i  Edi ” .  Dalam 
pada  i t u  Saks i - 1  Edi  te lah  mempercayakan  
kepada  Terdakwa  untuk  mengawas i  
penge lo l aan  tanah  te rsebu t  se lama  leb ih  
kurang  3  tahun  seh ingga  dar i  keadaan-
keadaan  te rsebu t  kesemuanya  in i  
menunjukkan  bahwa  Terdakwa  se jak  semula  
te l ah  mengetahu i  ka lau  Saks i - 1  Edi  
memi l i k i  tanah  se luas  8  hekta r  yang  
te r l e t a k  d i  RT-01/RW-01  Dusun  Gambangan 
dan  sekarang  te l ah  berubah  menjad i  RT-
04/RW-02  Dusun  Sei  Pabaso  Desa  Danau 
Lancang  Kec.  Tapung Hulu  Kab.  Kampar .

/   b.   Bahwa . . . . . .
b. Bahwa te rnya ta  pula  tanah  se luas  8 hekta r  

mi l i k  Saks i - 1  Edi  te rsebu t  te l ah  
di l engkap i  4  (empat )  lembar  Sura t  
Keterangan  Kepemi l i k an  Tanah  (SKT)  
te r t angga l  25 Pebruar i  1999  masing- masing  
atas  nama Saks- 1  Edi  dan  is t r i  Saks i - 1 
Edi  ser ta  dua  orang  anak  Saks i - 1  Edi .  
Dalam  pada  i t u  Saks i - 10  M.  Darham  IF  
menerangkan  t i dak  pernah  menghibahkan  
tanah  kepada  anggota  Korami l  Petapahan  
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Terdakwa.  Sedangkan  Saks i - 2  Basr i  
menerangkan  tanah  se luas  8  hekta r  yang  
te r l e t a k  d i  RT-01/RW-01  Dusun  Gambangan 
dan  sekarang  te l ah  berubah  menjad i  RT-
04/RW-02  Dusun  Sei  Pabaso  Desa  Danau 
Lancang  Kec.  Tapung  Hulu  Kab.  Kampar  
ada lah  mi l i k  Saks i - 1  Edi  karena  tanah  
te rsebu t  te lah  dibe l i  o leh  Saks i - 1  Edi  
dar i  Saks i - 2  Basr i  sebaga i  Ketua  Adat  
Nin i k  Mamak d i  Dusun  Pabaso  Desa  Danau 
Lancang  Kec.  Tapung  Hulu  Kab.  Kampar  
Riau .  Sehingga  dar i  keadaan- keadaan  
te rsebu t  menunjukkan  bahwa  Saks i - 1  Edi  
mempunyai  hak  atas  tanah  se luas  8  hekta r  
yang  te r l e t a k  d i  RT-01/RW-01  Dusun 
Gambangan  dan  sekarang  te lah  berubah  
menjad i  RT-04/RW-02 Dusun Sei  Pabaso  Desa 
Danau  Lancang  Kec.  Tapung  Hulu  Kab.  
Kampar  te rsebu t .

Dengan  demik ian  Maje l i s  Hakim  berpendapa t  bahwa 
unsur  keempat  ”  padaha l  d ike tahu i  bahwa  yang  
mempunya i  hak  atasnya  ada lah  orang  la i n ”  te l ah  
te rpenuh i .

Menimbang   :   Bahwa  berdasarkan  hal - ha l  yang  diu ra i kan  
dia tas  yang  merupakan  fak ta - fak ta  yang  di temukan  
dida lam  pers idangan ,  Maje l i s  Hakim  berpendapat  
bahwa te rdapa t  cukup  bukt i  yang  sah  dan meyak inkan  
bahwa Terdakwa bersa lah  melakukan  t i ndak  pidana  : “  
Barang  s iapa  menjua l  sesuatu  tanah  hak  Indones ia ,  
padaha l  d ike tahu i  bahwa yang  mempunyai  hak  atasnya  
ada lah  orang  la i n ” ,  sebaga imana  dia tu r  dan diancam 
dengan pidana  dalam Pasa l  385 ke- 1 KUHP.

Menimbang :  Bahwa  oleh  karena  Terdakwa  te lah  te rbuk t i  
bersa lah  dan  se lama  pemer iksaan  d ipers i dangan  
Maje l i s  t i dak  menemukan  alasan  pemaaf  maupun 
alasan  pembenar  pada  di r i  Terdakwa  maka  sudah  
se layak  dan  sead i l nya  apab i l a  dip idana  set impa l  
dengan perbua tannya .

Menimbang    :    Bahwa  sebe lum  sampai  pada  per t imbangan  
te rakh i r  da lam  mengadi l i  perka ra  in i ,  Maje l i s  
Hakim  akan  meni la i  s i f a t  hakeka t  dan  ak iba t  dar i  
perbua tan  Terdakwa ser ta  ha l - ha l  yang  mempengaruh i  
sebaga i  ber i ku t  :  

Bahwa  s i f a t  dar i  perbua tan  Terdakwa  yang  dengan  
senga ja  dan  melawan  hukum menjua l  tanah  mi l i k  
Saks i - 1  Edi  menunjukkan  bahwa Terdakwa  ada lah  
pr ibad i  yang  cenderung  ber t i ndak  semaunya  
send i r i  dan  t i dak  pedu l i  dengan  atu ran  hukum 
atau  perudang- undangan  yang  ber laku .

 
Bahwa t i ndakan  Terdakwa te rsebu t  d ia tas  seharusnya  

t i dak  per lu  te r j ad i  atau  d i l akukan  Terdakwa  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.iddengan  sta tus  dan  kapas i t as  Terdakwa  sebaga i  

Bin ta ra  berpangka t  Sersan  Dua yang  ber tugas  di  
satuan  te r r i t o r i a l  dengan  jaba tan  
sebaga i  

/   Babinsa  . . . . . .
Babinsa  Korami l  16/Tapung  Kodim  0313/Kampar ,  
te r l eb i h  lag i  Terdakwa  pernah  di rawat  oleh  
orang  tua  Saks i - 1  Edi ,  bahkan  orang  tua  
Saks i - 1  Edi  yang  membantu  Terdakwa  seh ingga  
Terdakwa bisa  menjad i  anggota  TNI  AD.

Bahwa  hakeka t  perbua tan  Terdakwa  yang  dengan  
senga ja  dan  melawan  hukum menjua l  tanah  mi l i k  
Saks i - 1 Edi  karena  Terdakwa leb ih  mengutamakan  
kepent i ngan  pr ibad inya  dar i  pada  menjaga  
hubungan  ba iknya  dengan  Saks i - 1  Edi  padaha l  
pada  awalnya  hubungan  Terdakwa  dengan  Saks i - 1 
Edi  seper t i  ad ik  dan  kakak  karena  Terdakwa  
pernah  t i ngga l  d i  rumah orang  tua  Saks i - 1 Edi .  

Bahwa  perbua tan  Terdakwa  te rsebu t  mengak iba tkan  
Saks i - 1  Edi  mengalami  kerug ian  karena  sampai  
dengan  saat  in i  Saks i - 1  Edi  be lum  dapat  
menguasa i  tanah  te rsebu t .  Sela in  i t u  hubungan  
persaudaraan  anta ra  Terdakwa  dan  Saks i - 1  Edi  
menjad i  putus .

Hal - ha l  yang  yang  mempengaruh i  seh ingga  Terdakwa  
melakukan  perbua tannya  ia l ah  Terdakwa  ing in  
mendapatkan  keuntungan  dar i  has i l  pen jua lan  
tanah /kebun  ke lapa  sawi t  mi l i k  Saks i - 1 Edi .

Menimbang :  Bahwa oleh  karena  Odi tu r  Mi l i t e r  da lam tun tu tannya  
te lah  berkes impu lan  bahwa Terdakwa  te lah  te rbuk t i  
melakukan  t i ndak  pidana  “Barang  s iapa  dengan  
maksud untuk  menguntungkan  di r i  send i r i  atau  orang  
la i n  secara  melawan  hukum,  menjua l ,  sesuatu  hak  
tanah  Indones ia ,  padaha l  d ike tahu i  bahwa  yang  
mempunya i  atau  tu ru t  mempunyai  hak  atasnya  adalah  
orang  la i n “ ,  sebaga imana  d ia tu r  dan diancam pidana  
dalam  Pasa l  385  KUHP.  Oleh  karena  i t u  Odi tu r  
Mi l i t e r  menuntu t  Terdakwa  dengan  Pidana  Penja ra  
se lama   9  ( sembi l an )  bu lan .  Sedangkan  Terdakwa 
memohon  agar  di j a t uh i  hukuman  yang  ser i ngan -
r i ngannya  maka  Maje l i s  akan  memper t imbangkan  
te r l eb i h  dahu lu  mengenai  berapa  lamanya  hukuman 
(sen tenc ing  atau  sta f t oemet i ng )  pidana  penja ra  
yang  tepa t  yang  k i ra - k i ra  sepadan  untuk  d i j a t uhkan  
kepada   Terdakwa  sesua i  t i ndak   p idana    dan  
kadar  kesa lahan  yang  d i l akukannya ,  apakah  
permin taan  Odi tu r  Mi l i t e r  dan  Terdakwa  te rsebu t  
te lah  cukup  memadai  ataukah  dipandang  te r l a l u  
bera t ,  ataukah  masih  kurang  sepadan  dengan  
kesa lahan  Terdakwa,  maka untuk  menjawab per tanyaan  
te rsebu t  d i  s in i  merupakan  kewaj i ban   Maje l i s  
Hakim   untuk   mempert imbangkan  sega la  sesuatunya  
se la i n  dar i  aspek  yur i d i s  yang  te l ah  dikemukakan  
di  atas ,  ya i t u  aspek  ke j iwaan /ps i ko l og i s  Terdakwa,  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idaspek   l i ngkungan  dan  aspek  edukat i f ,  kepent i ngan  

masyaraka t  da lam  memutus  perkara  in i ,  d imana 
per t imbangan- per t imbangan  te rsebu t  Maje l i s  per lu  
ura i kan  dan  je l askan  dalam  rangka  sebaga i  
per tanggung jawaban  Maje l i s  kepada  masyaraka t ,  i lmu  
hukum  i t u  send i r i ,  rasa  kead i l an  dan  kepas t i an  
hukum,  negara  dan  bangsa  ser ta  Demi  Keadi l an  
Berdasarkan  Ketuhanan  Yang Maha Esa.

Menimbang :  Bahwa  untuk  menentukan  lamanya  St ra fmaat  pidana  
pen ja ra  yang  dianggap  sesua i ,  se la ras  dan set impa l  
untuk  d i j a t uhkan  te rhadap  di r i  Terdakwa  sesua i  
dengan  perbuatan  dan  kadar  kesa lahannya  maka 
Maje l i s  Hakim  mempert imbangkan  aspek  ya i t u  aspek  
ke j iwaan /ps i ko l og i s  Terdakwa,   aspek   l i ngkungan  
dan aspek  edukat i f ,  kepent i ngan  masyaraka t  sebaga i  
ber i ku t  :

/   1.   Bahwa . . . . . . .
Bahwa  dika j i  dar i  aspek  ke j iwaan /ps i ko l og i s  

Terdakwa  te rnya ta  sepan jang  pengamatan   dan  
peng l i ha tan  Maje l i s ,  Terdakwa  t i dak l ah  
mender i t a  gangguan  ke j iwaan  seper t i  ge ja l a  
sos iopa t i k  atau  depres i  menta l  ha l  mana 
te rs i r a t  se lama pers idangan  dalam hal  Terdakwa  
menjawab  set i ap   per tanyaan  Maje l i s ,  beg i t u  
pu la  dar i  aspek  phis i k  te rnya ta  Terdakwa t i dak  
ada mender i t a  sesuatu  penyak i t  seh ingga  secara  
yur i d i s  Terdakwa  dapat  d ipe r t anggung jawabkan  
te rhadap  perbua tan  yang  te l ah  di l akukannya .

  Bahwa di t i n j a u  dar i  aspek  edukat i f  dan pembinaan  
person i l  d i  tempat  tugas  Terdakwa  d i  Korami l  
16/Tapung  Kodim  0313/Kampar  seharusnya  
t i dak l ah  membentuk  t i ngkah  laku  negat i f .  Pada 
dasarnya ,  pend id i kan  yang  dimi l i k i  Terdakwa  
baik  pend id i kan  umum dan  pend id i kan  mi l i t e r  
seharusnya  t i dak  menjad i kan  d i r i  Terdakwa  
melakukan  perbua tan  yang  ber ten tangan  dengan  
atu ran  hukum  atau  perudang- undangan  yang  
ber l aku .

  Bahwa  di l i h a t  dar i  kepent i ngan  masyaraka t  
te rnya ta  masyaraka t  pada  umumnya  memandang 
bahwa  perbua tan  Terdakwa  banyak  dampak  dan  
ak iba t  negat i f  yang  di t imbu l kannya ,  maka 
Maje l i s  berpend i r i a n  bahwa  dengan  tu juan  
pemidanaan  te rsebu t  bukan lah  merupakan  
pembalasan  sesua i  Teor i  Ret r i bu t i f  mela inkan  
sebaga i  usaha  preemat i f ,  preverens i  dan  
re f r es i f  atau  leb ih  tegas  lag i  p idana  
di j a t uhkan  bukan  menurunkan  martaba t  seseorang  
akan  te tap i  bers i f a t  edukat i f ,  konst ruk t i f  dan  
mot iva t i f  agar  t i dak  melakukan  perbua tan  
te rsebu t  lag i  dan  juga  prevens i  bag i  
masyaraka t  la i nnya ,  seh ingga  mengena i  p idana  
yang  akan  di j a t uhkan  atas  di r i   Terdakwa  
sebaga imana  disebu tkan  dalam  amar  putusan  di  
bawah  in i  menuru t  hemat  Maje l i s  te l ah  cukup  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idadi l ,  memadai ,  argumenta t i f ,  manusiawi ,  

propors i ona l  dan sesua i  dengan  kadar  kesa lahan  
yang  te lah  di l akukan  Terdakwa.

Menimbang :  Bahwa  dengan  ber t i t i k  to lak  dar i  aspek  yur i d i s ,  
sos io l og i s ,  dan  ps iko log i s  atau  dar i  aspek  lega l  
jus t i c e ,  mora l  jus t i c e ,  dan  sos ia l  jus t i c e  maka 
Maje l i s  berpend i r i a n  mengenai  lamanya  pidana  
pen ja ra  yang  di j a t uhkan  kepada  Terdakwa,  Maje l i s  
berpendapat  patu t ,  layak  dan  adi l  apab i l a  
di j a t uhkan  pidana  pen ja ra  yang  leb ih  r i ngan  dar i  
requ is i t o i r  Odi tu r  Mi l i t e r .  

Menimbang    :    Bahwa tu juan  Maje l i s  Hakim  t i dak l ah  semata-
mata  hanya  memidana  orang  yang  bersa lah  melakukan  
t i ndak  pidana ,  te tap i  mempunyai  tu j uan  untuk  
mendid i k  agar  yang  bersangku tan  dapat  insa f  dan  
kembal i  pada ja l an  yang  benar  menjad i  warga  Negara  
dan  Pra ju r i t  yang  baik  sesua i  dengan  fa l sa f ah  
Pancas i l a  dan Sapta  Marga.  Oleh  karena  i t u  sebe lum 
Maje l i s  menja tuhkan  pidana  atas  di r i  Terdakwa  
dalam perkara  in i  per lu  leb ih  dahu lu  memperhat i kan  
hal - ha l  yang  dapat  mer ingankan  dan  memberatkan  
pidananya    ya i t u  :

Hal - ha l  yang  mer ingankan  :
1. Terdakwa be lum pernah  dihukum.
2. Terdakwa  merasa  bersa lah  dan  menyesa l i  

perbua tannya  ser ta  ber jan j i  t i dak  mengulang i  
perbua tannya .

3. Terdakwa mempunya i  tanggungan  ke lua rga .
4. Terdakwa  sudah  berd inas  d i  l i ngkungan  TNI  AD 

se lama leb ih  kurang  29 tahun .

/   Hal - ha l  . . . . . . .
Hal - ha l  yang    memberatkan  :
1. Perbuatan  Terdakwa  dapat  merusak  c i t r a  TNI  AD 

khususnya  Kodim 0313/Kampar  dimata  masyaraka t .
2. Terdakwa  berbe l i - be l i t  d ipers i dangan  seh ingga  

te rkesan  bahwa  Terdakwa  t i dak  mau 
memper tanggung jawabkan  perbuatannya .

Menimbang   :     Bahwa  sete lah  menel i t i  dan  mempert imbangkan  
hal - ha l  te rsebu t  d ia tas ,  Maje l i s  Hakim berpendapat  
bahwa pidana  sebaga imana  te rcan tum pada d ik tum in i  
ada lah  adi l  dan  se imbang  dengan  kesa lahan  
Terdakwa.

Menimbang  :   Bahwa oleh  karena  Terdakwa  harus  d ip i dana ,  maka 
ia  harus  dibeban i  untuk  membayar  biaya  perkara .

Menimbang   :     Bahwa  barang- barang  bukt i  da lam  perkara  in i  
berupa  sura t - sura t  :

1  (sa tu )  lembar  sketsa  kebun  ke lapa  sawi t  mi l i k  
Sdr .  Edi ;

Maje l i s  berpendapat  bukt i  sura t  berupa  sketsa  
kebun  ke lapa  sawi t  te rsebu t  menunjukkan  le tak  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idkebun  ke lapa  sawi t  mi l i k  Saks i - 1  Edi  yang  

te lah  di j ua l  o leh  Terdakwa ya i t u  di  Dusun  I I I  
Pabaso  Desa Danau  Lancang  Kec.  Tapung  Hulu  
Kab.  Kampar  dan  bersesua ian  dengan  bukt i  
la i n ,  seh ingga  Maje l i s  menentukan  sta tusnya  
ya i t u  te tap  di l eka t kan  da lam berkas  perkara .  

3  ( t i ga )  lembar  fo to  kebun  ke lapa  sawi t  mi l i k  
Sdr .  Edi ;

Maje l i s  berpendapa t  bukt i  sura t  berupa  fo to  
kebun  ke lapa  sawi t  te rsebu t  ada lah  bukt i  yang  
menunjukkan  bahwa kebun  ke lapa  sawi t  yang  ada  
di  da lam  fo to  te rsebu t  adalah  mi l i k  Saks i - 1 
Edi  yang  te l ah  d i j ua l  o leh  Terdakwa  dan 
bersesua ian  dengan  bukt i  la i n ,  seh ingga  
Maje l i s  menentukan  sta tusnya  ya i t u  te tap  
di l eka t kan  da lam berkas  perkara .  

1  (sa tu )  lembar  fo to  copy  kwi tans i  pembayaran  
kebun  ke lapa  sawi t  dar i  Sdr .  Danus  (o rang  tua  
Sdr .  Kr i sd i an to ) ;

Maje l i s  berpendapat  bukt i  sura t  berupa  
kwi tans i   te rsebu t  d i  atas  adalah  bukt i  yang  
menunjukkan  bahwa  Terdakwa  te lah  menjua l  
kebun  ke lapa  sawi t  mi l i k  Saks i - 1 Edi  sebanyak  
2 hekta r  kepada  Sdr .  Danus (o rang  tua  Saks i - 8 
Kr i sd i an to  dengan  harga  sebesar  
Rp.140.000 .000 , -  (se ra tus  empat  pu luh  ju ta  
rup iah )  dan  bersesua ian  dengan  bukt i  la i n ,  
seh ingga  Maje l i s  menentukan  sta tusnya  ya i t u  
te tap  di l eka t kan  dalam berkas  perkara .  

1  (sa tu )  lembar  sura t  pernya taan  dar i  Sdr .  
Darham;

Maje l i s  berpendapat  bukt i  sura t  pernya taan  
te rsebu t  ada lah  sebaga i  bukt i  yang  menguatkan  
kete rangan  Saks i - 10  M.  Darham IF  dalam  BAP 
yang  dibua t  o leh  Peny id i k  Denpom  I /3  
Pekanbaru  bahwa  Saks i - 10  M.  Darham IF  t i dak  
pernah  menghibahkan  tanah  adat  se luas  10  
hekta r  kepada  Terdakwa dan bersesua ian  dengan  
bukt i  la i n ,  seh ingga  Maje l i s  menentukan  
sta tusnya  ya i t u  te tap  di l eka t kan  dalam berkas  
perkara .   

/   e.   1 (sa tu )  . . . . . .
1  (sa tu )  lembar  fo to  copy  Sura t  Kete rangan  

Kepemi l i k an  Tanah  (SKT)  tangga l  25  Februar i  
1999 atas  nama Edi ;

1  (sa tu )  lembar  fo to  copy  Sura t  Kete rangan  
Kepemi l i k an  Tanah  (SKT)  tangga l  25  Februar i  
1999 atas  nama Syamsidar ;

1  (sa tu )  lembar  fo to  copy  Sura t  Kete rangan  
Kepemi l i k an  Tanah  (SKT)  tangga l  25  Februar i  
1999 atas  nama Guntur  Af iand i ;
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

1  (sa tu )  lembar  fo to  copy  Sura t  Kete rangan  
Kepemi l i k an  Tanah  (SKT)  tangga l  25  Februar i  
1999 atas  nama Topan Af iand i .

Maje l i s  berpendapa t  bukt i  sura t  berupa  4 (empat )  
lembar  fo to  copy  Sura t  Kete rangan  Kepemi l i k an  
Tanah  (SKT)  te r t angga l  25  Pebruar i  1999  te rsebu t  
d i  atas  ada lah  bukt i  yang  menunjukkan  bahwa tanah  
se luas  8  hekta r  yang  te lah  di j ua l  o leh  Terdakwa  
ada lah  tanah  mi l i k  Saks i - 1 Edi .

Menginga t      :     Pasal  385  ke- 1 KUHP  dan  keten tuan  
perundang- undangan  la i n  yang  bersangku tan .

M E N G A D I  L I

1. Menyatakan  Terdakwa SURYATNO,  Serda  Nrp.  518979  te rbuk t i  
secara  sah dan meyak inkan  bersa lah  melakukan  t i ndak   p idana  :  
”Dengan  maksud  untuk  menguntungkan  d i r i  send i r i  secara  
melawan  hukum menjua l  sesuatu  hak  tanah  Indones ia ,  padaha l  
d ike tahu i  bahwa  yang  mempunya i  hak  atasnya  ada lah  orang  
la i n ” .

2. Memidana  Terdakwa oleh  karena  i t u  dengan :

Pidana  pen ja ra  se lama 5 ( l ima )  bulan .

3. Menetapkan  barang- barang  bukt i  berupa  sura t - sura t  :

1 (sa tu )  lembar  sketsa  kebun  ke lapa  sawi t  mi l i k  Sdr .  Edi ;
3 ( t i ga )  lembar  fo to  kebun  ke lapa  sawi t  mi l i k  Sdr .  Edi ;
1  (sa tu )  lembar  fo to  copy  kwi tans i  pembayaran  kebun  ke lapa  

sawi t  dar i  Sdr .  Danus (orang  tua  Sdr .  Kr i sd i an to ) ;
1 (sa tu )  lembar  sura t  pernya taan  dar i  Sdr .  Darham;
1 (sa tu )  lembar  fo to  copy  Sura t  Keterangan  Kepemi l i k an  Tanah  

(SKT)  tangga l  25 Februar i  1999 atas  nama Edi ;
1 (sa tu )  lembar  fo to  copy  Sura t  Keterangan  Kepemi l i k an  Tanah  

(SKT)  tangga l  25 Februar i  1999 atas  nama Syamsidar ;
1 (sa tu )  lembar  fo to  copy  Sura t  Keterangan  Kepemi l i k an  Tanah  

(SKT)  tangga l  25 Februar i  1999 atas  nama Guntur  Af iand i ;
1 (sa tu )  lembar  fo to  copy  Sura t  Keterangan  Kepemi l i k an  Tanah  

(SKT)  tangga l  25 Februar i  1999 atas  nama Topan Af iand i .

Tetap  di l eka t kan  dalam berkas  perkara .

4. Membebankan  biaya  perkara  kepada  Terdakwa  dalam  perkara  in i  
sebesar  Rp.  10.000 ,  - (sepu luh  r i bu  rup iah ) .  

/   Demik ian  . . . . . . .
Demik ian  d ipu tuskan  pada  har i  Senin  tangga l  4 Apr i l  2011  di  

da lam  musyawarah  Maje l i s  Hakim  oleh  WENI  OKIANTO,  SH,  LETNAN 

KOLONEL CHK, NRP. 1910004621063  sebaga i  Hakim Ketua  ser ta  SURONO, 

SH,  MAYOR CHK NRP.  539833  dan  SULTAN,  SH,  MAYOR CHK,  NRP.  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id11980017760771  masing- masing  sebaga i  Hakim Anggota  I  dan  sebaga i  

Hakim Anggota  I I  yang  d iucapkan  pada har i  dan tangga l  te rsebu t  d i  

atas  oleh  Hakim  Ketua  di  da lam  s idang  yang  te rbuka  untuk  umum 

dengan  dihad i r i  o leh  para  Hakim Anggota  te rsebu t  d i  atas ,  Odi tu r  

Mi l i t e r  RUDIYANTO,  SH,  KAPTEN  CHK,  NRP.  2920130260469  dan 

Pani te ra  AHMAD JUNAEDI,  SH,  LETTU LAUT (KH) ,  NRP.  17425 /  P ser ta  

dihadapan   umum  dan  Terdakwa.  

HAKIM KETUA

Cap/T td

WENI OKIANTO,  SH
LETNAN KOLONEL CHK NRP. 1910004621063

HAKIM ANGGOTA – I

Ttd

SURONO,  SH
MAYOR CHK NRP.  539833

HAKIM ANGGOTA – I I

Ttd

SULTAN,  SH
MAYOR CHK NRP.  11980017760771

                                 
      

PANITERA

Ttd

AHMAD JUNAEDI,  SH
LETTU LAUT (KH)  NRP.  17425 /  P
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